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Ανάπτυξης και Τροφίµων, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Δικαιοσύ-
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της Παλαιστίνης για λογαριασµό της Εθνικής Παλαιστινιακής
Αρχής", σελ. 3198

4. Κατάθεση πρότασης νόµου:
Ο Βουλευτής των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Β. Καπερνάρος
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Αθήνα, σήµερα στις 2 Δεκεµβρίου 2013, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.04’ συνήλθε στην αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝH ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 306/26-11-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικο-
λάου Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τον προϋπολογισµό των
Προνοιακών Ιδρυµάτων, δεν θα συζητηθεί µετά από συνεννόηση
του αρµόδιου Υπουργού µε τον ερωτώντα Βουλευτή και διαγρά-
φεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 314/26-11-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου
Γελαλή προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε τη µείωση της τάξης του 50% των επιλέξιµων εκτά-
σεων των βοσκοτόπων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 324/26-11-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Μιχαήλ Αρβανίτη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την «άρνηση
άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου από τον Υπουργό Δηµόσιας
Τάξης σε βουλευτές του ΛΑΪΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ – ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και δια-
γράφεται. 

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 320/26-11-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε τη λήψη µέτρων για τους εργαζόµενους της «OLYMPIC
HANDLING».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Βασί-
λειος Κεγκέρογλου.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όταν καταθέσαµε την ερώτηση αυτή, κύριε Υφυπουργέ, την

1-11-2013, πριν ένα µήνα δηλαδή, υπήρχαν φηµολογίες για την
«OLYMPIC HANDLING» ότι θα συρρικνωθεί και θα ενοποιηθεί µε
την «GOLDAIR», γιατί ήδη η «OLYMPIC AIR» συγχωνεύθηκε µε

την «AEGEAN» και υπήρχαν αυτές οι αλλαγές. 
Σήµερα, µετά από ένα µήνα που ερχόµαστε να συζητήσουµε

αυτήν την ερώτηση, είναι όντως επίκαιρη, γιατί σήµερα το πρωί
η επιχείρηση της «OLYMPIC HANDLING» κάλεσε τους εργαζό-
µενους σε εθελούσια έξοδο. Καταλαβαίνετε ότι οι χίλιοι διακόσιοι
εργαζόµενοι της «OLYMPIC HANDLING» είναι ουσιαστικά προ
των θυρών της ανεργίας, ανεβάζοντας τον αριθµό των ανέργων
ακόµα περισσότερο αυτό το διάστηµα. 

Η εταιρεία, λοιπόν, σήµερα καλεί τους εργαζόµενους σε πρό-
γραµµα εθελουσίας εξόδου. Αφορά όλους τους εργαζόµενους
που έχουν προσληφθεί από 31-12-2009 και συνεχίζουν να απα-
σχολούνται στην εταιρεία µε συµβάσεις αορίστου χρόνου. Το
πρόγραµµα έχει συγκεκριµένες ρυθµίσεις και δίνει κίνητρα για
να φύγει ο κόσµος. Βέβαια, η εταιρεία θα επιλέξει τελικά ποιους
θα διώξει και ποιους θα αφήσει. Η εταιρεία δεν έχει δώσει στοι-
χεία ούτε έχει καλέσει τους εργαζόµενους και το σωµατείο του
αεροδροµίου να συζητήσουν για τις αλλαγές που θα κάνει, για
το τι προτίθεται να αφήσει στην «GOLDAIR» και τι προτίθεται να
αφήσει στο αεροδρόµιο σαν «OLYMPIC HANDLING», εκτός και
αν η ίδια καταργηθεί και απορροφηθεί εντελώς από την
«GOLDAIR». Πάντως µέχρι τώρα δεν υπάρχει κανένα στοιχείο.

Η ερώτησή µας έχει αυτόν το σκοπό. Κατά τη γνώµη µας το
Υπουργείο Εργασίας θα πρέπει γρήγορα να καλέσει την εταιρεία
προκειµένου να σταµατήσει τις απολύσεις και οι ίδιοι οι εργαζό-
µενοι να απορροφηθούν στο έργο που έτσι και αλλιώς δε θα µει-
ωθεί, κύριε Υπουργέ. 

Τα δροµολόγια που είχαν η «OLYMPIC AIR» και η «AEGEAN»
από κοινού θα τα έχει η «AEGEAN» µε το στόλο που θα ενοποι-
ηθεί, µε τους εργαζόµενους που ενοποιούνται, γιατί αν δεν γίνει
παρέµβασή σας, θα ακολουθήσουν άλλες απολύσεις της
«OLYMPIC AIR» από την «AEGEAN». Γι’ αυτό χρειάζεται άµεση
παρέµβαση από εσάς προκειµένου να διασφαλιστεί η θέση των
εργαζοµένων. 

Θα θέλαµε να ακούσουµε τι έχει κάνει το Υπουργείο Εργασίας
σε σχέση µε τους εργαζόµενους της εταιρείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα ήθελα να πω πρώτα για την ερώτηση που δεν συζητείται
λόγω συνεννόησης µε τον κ. Παναγιωτόπουλο ότι το θέµα είχε
λυθεί µε την ψήφο και της Βουλής. Είχαµε συνεννοηθεί µε τους
εκπροσώπους των κοµµάτων για µια τροπολογία η οποία έγινε
αποδεκτή και εποµένως δεν υπήρξε αντικείµενο συζήτησης.

Ο συνάδελφος κ. Κατσώτης έθεσε ένα θέµα που έχει βέβαια
χαρακτηριστικά και άλλων περιπτώσεων. Είναι όπως ακριβώς τα
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είπατε: Όταν κατατέθηκε η ερώτηση, υπήρχε η αγωνία για το τί
θα γίνει µε τους εργαζόµενους σε ενδεχόµενες επιχειρηµατικές
πρωτοβουλίες που θα είχαν αποτέλεσµα τη συρρίκνωση των
δραστηριοτήτων. Να πούµε ότι αυτές οι εταιρείες, στις οποίες
αναφέρεστε, είναι οι εταιρείες επίγειας εξυπηρέτησης που δια-
συνδέονται µε τις αντίστοιχες αεροπορικές. 

Τα θέµατα που έχουν να κάνουν µε τον ανταγωνισµό και την
έγκριση σε περίπτωση συγχωνεύσεων ή οτιδήποτε άλλο δεν είναι
βέβαια δικής µας αρµοδιότητας. Είναι όµως δικής µας αρµοδιό-
τητας και πρέπει να παρακολουθήσουµε τα εργασιακά θέµατα
που αφορούν και το πρόγραµµα στο οποίο αναφέρεστε ότι ανα-
κοίνωσε σήµερα η εταιρεία και τις προθέσεις της να µειώσει το
προσωπικό. 

Για τα µέχρι τώρα δεδοµένα να πούµε ότι είχε προβεί σε απο-
λύσεις προσωπικού η εταιρεία. Βεβαίως, σύµφωνα µε τα στοιχεία
τα οποία µας κατέθεσε και ελέγξαµε, στους χίλιους διακόσιους
περίπου εργαζόµενους έως χίλιους πεντακόσιους που απασχο-
λούσε ανάλογα µε την περίοδο -χειµερινή ή θερινή- οι απολύσεις
είναι πολύ κάτω από τα όρια. Δεν έχουµε, δηλαδή, θέµα παρα-
βίασης του νόµου των οµαδικών απολύσεων. Όµως, υπήρξαν
τρεις περιπτώσεις όπου χρειάστηκε παρέµβαση της Επιθεώρη-
σης Εργασίας. 

Για τις µεν δύο περιπτώσεις υπήρξε άδικη και καταχρηστική
απόλυση εργαζοµένων. Η υπηρεσία διατύπωσε εγγράφως την
άποψη ότι πρέπει να επαναπροσληφθούν, η εταιρεία δεν προέβη
στην υλοποίηση αυτής της σύστασης και έγινε η προβλεπόµενη
από το νόµο παραποµπή στα δικαστήρια. Από κει και πέρα, εί-
χαµε και άλλη µία περίπτωση που αφορούσε διαφορές αποδο-
χών κ.λπ., η οποία επιλύθηκε.

Όσον αφορά τώρα το θέµα το οποίο αναφέρατε σήµερα της
εθελουσίας εξόδου, νοµίζω ότι αυτό που πρέπει να κάνουµε είναι
να δούµε τους όρους και τις προϋποθέσεις και αυτήν καθαυτήν
βέβαια την εθελουσία όπως προτείνεται ή όπως αποφασίστηκε
από την εταιρεία. Να δούµε, δηλαδή, εάν είναι στο πλαίσιο του
νόµου ή εάν έχει διατάξεις που είναι ουσιαστικά καταχρηστικές.
Εάν σε µια τέτοια περίπτωση διαπιστώσουµε τέτοιες διατάξεις,
πρέπει ασφαλώς να παρέµβουµε. Το πρόγραµµα όµως δεν είναι
σε γνώση µου καθόλου –από εσάς ενηµερώνοµαι όπως σας είπα
και προηγουµένως που το αναφέρατε- και αύριο θα δώσουµε
οδηγίες στην αρµόδια υπηρεσία, προκειµένου να δει το πρό-
γραµµα της εθελουσίας που έχει ανακοινώσει η εταιρεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κατσώτη,
έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για εµάς η εθελούσια, κύριε Υφυπουργέ, είναι απόλυση. Χίλιοι

διακόσιοι εργαζόµενοι θα χάσουν τη δουλειά τους, παρά τους
όρους του προγράµµατος. Όποιοι και αν είναι οι όροι του προ-
γράµµατος -όπως θα το καταθέσουµε το έγγραφο βέβαια, για
να το έχετε υπ’ όψιν- το αποτέλεσµα είναι το ίδιο: χίλιοι διακόσιοι
εργαζόµενοι θα µείνουν στην ανεργία, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται
για τους ίδιους και τις οικογένειές τους. 

Εµείς πιστεύουµε ότι η ίδια η εταιρεία πρέπει να πιεστεί από
το Υπουργείο, έτσι ώστε να µην απολυθούν οι εργαζόµενοι αυτήν
την περίοδο, γιατί είναι παραπάνω από βέβαιο ότι η εταιρεία για
να µπορέσει να εκτελέσει αυτό το έργο θα πάρει άλλους εργα-
ζόµενους. Θα προσλάβει άλλους µε άλλους όρους δυσµενέστε-
ρους, µε άλλες εργασιακές σχέσεις, αυτές που θα κοστίζουν,
όπως λένε, λιγότερο στον εργοδότη και θα κερδίζει περισσότερο
από τους εργαζόµενους που θα προσλάβει, είτε σαν εποχικούς
είτε ορισµένου χρόνου είτε µε άλλες συµβάσεις, µε προγράµ-
µατα ίσως, θα µπει στο πρόγραµµα εδώ της επιταγής εργασίας
ή στο ΣΕΤΕ. Μα, είναι µέλος του ΣΕΤΕ, κύριε Υφυπουργέ. Μπο-
ρεί να µπει στο πρόγραµµα αυτό η νέα εταιρεία. 

Λέω, λοιπόν, ότι πολλά τέτοια µπορούν να προκύψουν, γι’ αυτό
πιστεύουµε ότι το ίδιο το Υπουργείο θα πρέπει να καλέσει την
εταιρεία για να σταµατήσει την απόλυση αυτών των εργαζοµέ-
νων και να διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας των εργαζοµένων
στην «GOLDAIR», η οποία είναι η εταιρεία που αναλαµβάνει το
έργο της επίγειας εξυπηρέτησης της νέας συνενωµένης εται-
ρείας «OLYMPIC AIR» και «AEGEAN».

Είναι γνωστό ότι αυτή η εταιρεία της «AEGEAN» προσδοκά

φέτος ακόµα µεγαλύτερο έργο τη στιγµή που έχουµε µεγαλύτε-
ρες κρατήσεις στον τουρισµό απ’ ό,τι το 2013. Αν είχαµε δεκαε-
πτά εκατοµµύρια τουρίστες, φέτος µιλούν για δεκαοκτώ ή για
δεκαεννιά και βέβαια αντίστοιχα µε µεγαλύτερη αύξηση των εσό-
δων για όλους αυτούς που εµπλέκονται στον τουρισµό. Και αυτοί
που εµπλέκονται, βέβαια, στον τουρισµό είναι και η ίδια η αερο-
πορική εταιρεία, όπως βέβαια και οι εταιρείες επίγειας εξυπηρέ-
τησης.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι είναι αναγκαίο σήµερα το Υπουργείο
Εργασίας να παρέµβει αποφασιστικά, καθοριστικά, έτσι ώστε να
σταµατήσει την απόλυση, η οποία σήµερα ονοµάζεται εθελούσια
έξοδος. Το ποσό της αποζηµίωσης, όπως εδώ αναφέρεται, δεν
µπορεί να είναι κάτω των 4.000 ευρώ. Και 4.000 ευρώ για ανθρώ-
πους που δουλεύουν πολλά χρόνια ή ακόµα και για ανθρώπους
που µπορεί να δουλεύουν και δύο και τρία και τέσσερα χρόνια
δεν είναι τίποτα στις σηµερινές συνθήκες, είναι καθαρό όταν ο
άλλος θα είναι άνεργος. Είναι γνωστό ότι οι µακροχρόνια άνεργοι
έχουν αγγίξει το 67% του ενάµισι εκατοµµυρίου ανέργων που
είναι σήµερα γραµµένοι στον ΟΑΕΔ. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, θεωρούµε αναγκαιότητα την παρέµβαση του
Υπουργείου Εργασίας έτσι ώστε να σταµατήσει τις απολύσεις
στην «OLYMPIC HANDLING» και να διασφαλιστούν οι θέσεις ερ-
γασίας των εργαζοµένων.

Καταθέτω στα Πρακτικά την ανακοίνωση του προγράµµατος
που έκανε σήµερα η εταιρεία και το οποίο λήγει στις 11 Δεκέµ-
βρη όπου θα κάνουν αιτήσεις οι εργαζόµενοι.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Συµφωνούµε, κύριε συνά-
δελφε. 

Εµείς θα δούµε και αν υπάρχουν αντίθετες µε το νόµο διατά-
ξεις στην εθελουσία και, βεβαίως, αν υπάρξει καταχρηστική αξιο-
ποίηση του νόµου. Βασική µας θέση, όµως, είναι αυτό που
είπατε, ότι όταν δεν υπάρχει µείωση της οικονοµικής δραστηριό-
τητας ή όταν στη συγκεκριµένη περίπτωση αναµένεται και αύ-
ξηση της οικονοµικής δραστηριότητας δεν δικαιολογείται και δεν
επιτρέπει ο νόµος καµµία µετατροπή των εργασιακών σχέσεων.
Παραδείγµατος χάριν, η εκ περιτροπής, που την επιτρέπει ο
νόµος, προϋποθέτει χωρίς εκπτώσεις τη µείωση της οικονοµικής
δραστηριότητας, άλλως δεν πάµε στις άλλες προϋποθέσεις. Αν
δεν υπάρχει αυτή η µείωση, δεν εξετάζουµε. 

Βεβαίως, η διαβούλευση και η συζήτηση µε τους εργαζόµε-
νους είναι βασικοί παράγοντες. Στη βασική θέση, όµως, συµφω-
νούµε. Δεν χρειάζονται από τη στιγµή που δεν υπάρχει µείωση
της οικονοµικής δραστηριότητας αλλαγές που βλάπτουν τα δι-
καιώµατα των εργαζοµένων. Αυτό είναι και η φιλοσοφία του
νόµου και βεβαίως νοµίζω ότι είναι και λογικό και ορθό. Άλλωστε,
οι αµοιβές έχουν προσαρµοστεί µε τις διάφορες παρεµβάσεις,
οι οποίες έχουν γίνει, σε τέτοια επίπεδα που δεν δικαιολογούν
ακόµα και αυτό που είπατε, ότι θα πάρει κάποιον άλλο που θα
είναι φθηνότερος, γιατί αν συνδυάσεις και την εµπειρία, αν συν-
δυάσεις και τη γνώση των ανθρώπων που ήδη εργάζονται, τότε
ουσιαστικά κάνει µια αλλαγή, η οποία είναι και βλαπτική για τον
εργαζόµενο και βλαπτική για την ίδια την επιχείρηση.

Στην κατεύθυνση, λοιπόν, την οποία είπατε θα κινηθούµε
ούτως ή άλλως αύριο σε συνεργασία µε την υπηρεσία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κεγκέρογλου.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 315/26-11-2013 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου κ. Δέσποινας Χαραλαµπίδου προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τις καθυ-
στερήσεις στην έγκριση αιτήσεων συνταξιοδότησης ασφαλι-
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σµένων µητέρων ανήλικων τέκνων.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρί-

ζετε, πολύ µεγάλη καθυστέρηση που φτάνει µέχρι και τα τρία
χρόνια παρουσιάζεται στην έκδοση των αποφάσεων για συντα-
ξιοδότηση από το ΙΚΑ για τις περιπτώσεις µητέρων µε ανήλικα
παιδιά που υποβάλλουν αίτηση συνταξιοδότησης αλλά µε τις δια-
τάξεις της διαδοχικής ασφάλισης. 

Η ασφαλιστική νοµοθεσία δίνει τη δυνατότητα σε όσες µητέ-
ρες είχαν συµπληρώσει µέχρι 31-12-2010 πεντέµισι χιλιάδες
µέρες ασφάλισης, όταν το παιδί τους δεν είχε συµπληρώσει το
δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας του, ανεξάρτητα από τους φορείς
στους οποίους ήταν ασφαλισµένες, να λάβουν σύνταξη κανονικά
από το ΙΚΑ εφόσον το ΙΚΑ ήταν ο τελευταίος ασφαλιστικός φο-
ρέας. Δύο µόνο ήταν οι προϋποθέσεις που όριζε η ασφαλιστική
νοµοθεσία του ΙΚΑ: Είτε να έχουν πραγµατοποιήσει χίλιες πεν-
τακόσιες ηµέρες εργασίας γενικά στην ασφάλιση του ΙΚΑ από
τις οποίες οι πεντακόσιες µέρες εργασίας την τελευταία πεντα-
ετία πριν την αίτηση συνταξιοδότησης είτε να έχουν χίλιες ηµέ-
ρες εργασίας γενικά στο ΙΚΑ και τριακόσιες ηµέρες εργασίας
πριν από την αίτηση τουλάχιστον. 

Παρά τη σχετική θετική εισήγηση του Τµήµατος Διαδοχικής
Ασφάλισης της Γενικής Γραµµατείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων
του Υπουργείου Εργασίας (έγγραφο µε ηµεροµηνία 26 Φεβρουα-
ρίου 2013 και µε αριθµό Φ.1500/5543/77) τα υποκαταστήµατα
του ΙΚΑ µέχρι σήµερα δεν εκδίδουν αποφάσεις µε τη δικαιολογία
ότι δεν τους έχουν δοθεί οι σχετικές οδηγίες. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, σας ρωτάµε: 
Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, έτσι ώστε το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ να

προχωρήσει άµεσα στην έκδοση των αποφάσεων µε δεδοµένο
ότι το νοµικό πλαίσιο είναι σαφέστατο και κάθε επιπλέον καθυ-
στέρηση είναι παντελώς αδικαιολόγητη;

Επίσης, ποιος τελικά ευθύνεται και µε ποιον τρόπο θα αποδο-
θούν ευθύνες γι’ αυτήν τη µεγάλη καθυστέρηση που πλησιάζει
τα τρία χρόνια και οδηγεί περισσότερες από χίλιες πεντακόσιες
ασφαλισµένες που έχουν θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα
και έχουν κάνει αίτηση ήδη από τις αρχές του 2011 να περιµέ-
νουν ακόµα και υφίστανται αυτήν την αδικία και αυτήν την ταλαι-
πωρία; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε την κ.

Χαραλαµπίδου.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Η ερώτηση είναι ουσιαστικά
προς τις υπηρεσίες, γιατί υπάρχουν καθυστερήσεις για την έκ-
δοση των συντάξεων. Ο νόµος είναι σαφής. Ο ν.4093/2012 ΙΑ.4
παράγραφος 5 είναι σαφέστερος. Η εγκύκλιος, που έχει σταλεί,
τα αναφέρει όπως είπατε. Άρα, ουσιαστικά, έχουµε να κάνουµε
µε ένα λυµένο θέµα, το οποίο για διάφορους λόγους έχει καθυ-
στερήσει αλλά όχι δυο και τρία χρόνια, διότι η εγκύκλιος είναι
από το Φεβρουάριο του 2013, όπως είπατε, και ο ν.4093 είναι
από τον περσινό Νοέµβριο. Δεν είναι, εποµένως, τόσο µεγάλο το
διάστηµα. Ίσως ορισµένες από τις δικαιούχες αυτής της σύντα-
ξης να έχουν κάνει αίτηση πριν. 

Το θέµα, όµως, όπως έχει καθαρά προσδιοριστεί, είναι ουσια-
στικά των τελευταίων δέκα-έντεκα µηνών. Εποµένως υπάρχει ένα
θέµα που επισηµαίνει η κυρία συνάδελφος, κύριε Πρόεδρε, όσον
αφορά την καθυστέρηση. Έχει να κάνει µε τη γενικότερη καθυ-
στέρηση στην έκδοση αποφάσεων; Έχει να κάνει µε συγκεκρι-
µένες περιπτώσεις που έχουν έρθει σε γνώση σας; Από τη στιγµή
που δεν υπάρχει κανένα έγγραφο του ΙΚΑ –ή τουλάχιστον δεν το
έχω εγώ υπ’ όψιν µου και οι υπηρεσίες- που να λέει ότι αυτή η
εγκύκλιος δεν ισχύει, θα ήθελα περαιτέρω πληροφόρηση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει η κ.

Χαραλαµπίδου για τρία λεπτά. 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ,

θέλω να σας υπενθυµίσω ότι ανάλογη ερώτηση καταθέσαµε αρ-
κετοί Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ το

Μάιο του 2013, τέσσερις µήνες µετά την έκδοση αυτής της από-
φασης που ανέφερα, η οποία µέρα ανέβηκε και νύχτα κατέβηκε.
Αυτή η εγκύκλιος ανεβοκατέβηκε στο site του Υπουργείου Εργα-
σίας και απάντηση γραπτή δεν έχουµε πάρει. 

Γνωρίζουµε πολύ καλά τα στοιχεία τα οποία καταθέσαµε και
στη γραπτή ερώτηση και σήµερα και επίσης γνωρίζουµε πολύ
καλά το νοµικό πλαίσιο. Αυτό που αναφέρατε, σε ό,τι αφορά τις
µητέρες µε πεντέµισι χιλιάδες ηµέρες, οι οποίες ήταν σε διαδο-
χικά ταµεία ασφάλισης, δεν είναι κάτι που ορίστηκε από το ν.
4093/2012, αλλά προϋπήρχε. 

Σήµερα –και χαίροµαι πάρα πολύ- λέτε ότι αυτό είναι ζήτηµα
των υπηρεσιών και ότι η κατάσταση θα λυθεί άµεσα. Παρά το γε-
γονός ότι αυτό που µας δηλώσατε σήµερα είναι σε θετική κατεύ-
θυνση, υπάρχει ένα τεράστιο ζήτηµα: Η δήλωσή σας δεν αθω-
ώνει την πολιτεία για τη µεγάλη καθυστέρηση. Δεν αθωώνει την
πολιτεία για τη µεγάλη καθυστέρηση παρά µόνο αν δοθεί ορι-
στική λύση στο ζήτηµα, όχι όµως µε υποσχέσεις, αλλά µε άµεση
εντολή στο ΙΚΑ, το οποίο κρατάει σε οµηρία πάνω από χίλιες πεν-
τακόσιες ασφαλισµένες µητέρες, που είχαν θεµελιώσει δικαίωµα
και είχαν καταθέσει αίτηση συνταξιοδότησης. 

Πάνε οι ασφαλισµένες αυτές µητέρες στις υπηρεσίες του ΙΚΑ
και η απάντηση που παίρνουν είναι: «Δεν έχουµε εντολή από το
Υπουργείο Εργασίας». Όταν τους αναφέρουν την εγκύκλιο, οι
υπηρεσίες και τα καταστήµατα του ΙΚΑ τους λένε ότι αυτή η εγ-
κύκλιος δεν έχει ισχύ, γιατί κατέβηκε από το site του Υπουργείου. 

Είχαµε µία παράλογη κατάσταση, κύριε Υπουργέ, η οποία χρό-
νιζε. Τώρα, ήταν γραφειοκρατικό το πρόβληµα; Κατά τη γνώµη
µας δεν ήταν γραφειοκρατικό, απλά σε αυτές τις γυναίκες, εκτός
από τα βάρη που κουβαλάνε από τους µνηµονιακούς νόµους,
από την αντεργατική πολιτική που ασκείτε, είχαν κι έναν επιπλέον
ζυγό, να τους χρωστάει το ελληνικό κράτος, ενώ είχαν τη δυνα-
τότητα εδώ και πάρα πολύ καιρό να πάρουν σύνταξη.

Θεωρούµε πολύ θετικό το γεγονός ότι δεσµεύεστε σήµερα
στο ελληνικό Κοινοβούλιο ότι θα το λύσετε, αλλά θέλουµε συγ-
κεκριµένη δέσµευση, θέλουµε σαφές χρονοδιάγραµµα, µια σαφή
ηµεροµηνία που να λέει ότι µέχρι τότε θα εκδοθούν οι αποφάσεις
για όσες µητέρες µε ανήλικα παιδιά έχουν καταθέσει ήδη αιτή-
σεις συνταξιοδότησης. 

Θέλουµε να δεσµευθείτε ότι το ΙΚΑ θα προχωρήσει στην έκ-
δοση των συνταξιοδοτικών αποφάσεων άµεσα. Θέλουµε, επίσης,
να δεσµευθείτε ότι θα τηρηθεί η προτεραιότητα και ότι οι συντα-
ξιοδοτικές αποφάσεις γι’ αυτές τις µητέρες, των οποίων οι αιτή-
σεις εκκρεµούν στα συρτάρια του ΙΚΑ και των υπηρεσιών του,
θα προχωρήσουν µε γρήγορο ρυθµό, έτσι ώστε οι δικαιούχες να
αποζηµιωθούν, επιτέλους και αναδροµικά, γιατί δεν ευθύνονται
αυτές που επί τρία χρόνια οι αιτήσεις τους παραµένουν στα συρ-
τάρια.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Χαραλαµπίδου που θίγει ένα ευαίσθητο θέµα και
πιστεύω, κύριε Υπουργέ, να απαντήσετε θετικά σε αυτήν την
ερώτηση.   

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν δε-
σµεύοµαι για συγκεκριµένες συντάξεις. Εξάλλου δεν µπορώ να
το κάνω, γιατί δεν κατατέθηκαν στοιχεία για συγκεκριµένες συν-
τάξεις. 

Εδώ, όµως, αναφέρουµε τους κανόνες που έχουν να κάνουν
µε µια κατηγορία. Είναι η κατηγορία των µητέρων που υπό αυτές
τις προϋποθέσεις που είπε η κυρία συνάδελφος, τις προϋποθέ-
σεις του ν.3863 και του ν.4093 – τον λέει αλλά δεν θέλει να πα-
ραδεχτεί η κυρία συνάδελφος τον 4093, γιατί δεν τον έχει ψη-
φίσει, εγώ όµως το βάζω και αυτό µέσα- και της εγκυκλίου του
Φεβρουαρίου, οι κανόνες είναι αυτοί οι οποίοι είπαµε. 

Τώρα εάν για τους έντεκα µήνες µετά την εγκύκλιο δεν εκδί-
δονται κάποιες συντάξεις ασφαλισµένων και υποψήφιων συντα-
ξιούχων και δεν έχουν έρθει σε γνώση σας, αυτό είναι ένα θέµα
που έχει να κάνει µε τις συγκεκριµένες. Δεν θεωρώ, δηλαδή, ότι
υπάρχει ένας γενικός κανόνας. Δεν το εκλαµβάνω έτσι. 

Ως προς την ουσία, όµως, ισχύουν αυτά που λέει και ο ν. 3863
και η εγκύκλιος και όλα όσα είπαµε. Και ως προς αυτήν την κα-
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τεύθυνση έχει σταλεί οδηγία στο ΙΚΑ. 
Τώρα, εάν υπάρχει µία περίπτωση, δύο ή πέντε ή δέκα, που να

υπάρχει καταχρηστικά άσκηση δικαιώµατος για διάφορους λό-
γους, εκ των υστέρων, παραδείγµατος χάριν, ασφάλιση στο ΙΚΑ,
για να εκµεταλλευτούµε την εγκύκλιο, αυτό δεν το ξέρω εγώ.
Ούτε µπορώ να πω στο ΙΚΑ ότι µε την εκ των υστέρων ασφάλιση,
που ναι µεν είναι νόµιµη αλλά είναι καταχρηστική άσκηση του δι-
καιώµατος του νόµου που είχε ψηφιστεί πριν, πρέπει να βγει η
συγκεκριµένη σύνταξη. Δεν το ξέρω αυτό, εάν έχετε τέτοια πε-
ρίπτωση.

Στο γενικό, όµως, κανόνα συµφωνούµε και νοµίζω ότι οι υπη-
ρεσίες πρέπει να προχωρήσουν. Και θα ενηµερώσω και τον
Υπουργό και τον αρµόδιο Γενικό Γραµµατέα, τον κ. Κοκόρη,
ούτως ώστε να κάνει την απαραίτητη συνεννόηση µε το ΙΚΑ για
να προχωρήσει η εφαρµογή αυτού του νόµου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό.
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 325/26-11-2013 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς
Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας,
σχετικά µε τη φορολογική ενηµερότητα που ζητά ο Οργανισµός
Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών από τους ασφαλισµέ-
νους για την ένταξή τους στη ρύθµιση χρεών.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας κ. Κεγκέρογλου.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Παναγιώταρος για δύο λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι τα έχουµε ξαναπεί για το συγκεκρι-

µένο θέµα πριν από µερικούς µήνες. Από τις περίπου επτακόσιες
εβδοµήντα τέσσερις χιλιάδες ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ περισ-
σότεροι από τριακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες ασφαλισµένοι οφεί-
λουν σηµαντικά ποσά στο ταµείο. Και από αυτούς πήγαν λιγό-
τεροι από τριάντα χιλιάδες να τακτοποιήσουν, να κάνουν µία
ρύθµιση –αυτή που είχε βγει- η οποία δεν είχε και τους καλύτε-
ρους όρους. Τρανή απόδειξη είναι ότι όλοι όσοι χρωστούν λεφτά
στο ταµείο, πήγαν να κάνουν µία ρύθµιση. Από αυτούς, δυστυ-
χώς, είµαστε σίγουροι ότι πήγαν, έδωσαν την προκαταβολή,
πήραν την πολυπόθητη ενηµερότητα και από τον δεύτερο, τρίτο
µήνα οι περισσότεροι θα εγκαταλείψουν αυτήν τη ρύθµιση, όπως
έγινε πολλές φορές στο παρελθόν. 

Η οικονοµική κατάσταση ειδικότερα την τελευταία πενταετία
είναι τραγική. Το γνωρίζετε και το γνωρίζουν όλοι. Βρισκόµαστε
σε απόλυτη οικονοµική ύφεση. Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες, οι
στυλοβάτες της οικονοµίας, όπως λέτε κι εσείς –όχι εσείς προ-
σωπικά- βρίσκονται σε δεινή οικονοµική κατάσταση. Τεράστιες
οι εισφορές για όσους δίνουν –όσοι δεν δίνουν τους πιστώνον-
ται- πολύ µικρή ανταπόδοση σε ζητήµατα υγείας και η σύνταξη
για όσους είναι να βγουν είναι αµφίβολη για το αν θα την πάρουν,
τι ποσό θα πάρουν. Έχουν βγει κάποια στοιχεία -και δυστυχώς
δεν έχουν διαψευστεί- που λένε ότι στο άµεσο µέλλον η σύνταξη
θα φτάσει στα 350 ευρώ µε 400 ευρώ.

Το σηµαντικότερο, όµως, είναι, ότι από αυτό το τεράστιο ποσό
των 7,5 δισεκατοµµυριών ευρώ, τα οποία οφείλουν οι ελεύθεροι
επαγγελµατίες στο ταµείο, µεγάλο µέρος έχει να κάνει µε τον
κλάδο υγείας, που ούτως ή άλλως δεν είχαν τη δυνατότητα για
περίθαλψη, γιατί δεν ήταν ενήµεροι, αλλά παρ’ όλα αυτά χρεώ-
νονται. Το ίδιο είχαµε ξαναπεί και σε παλαιότερη ερώτηση που
σας είχαµε κάνει.

Ρωτάµε τώρα, έστω και την ύστατη στιγµή, ποια νέα µέτρα,
κάτι καινούργιο υπάρχει περίπτωση να ληφθεί από το Υπουργείο
προς διευκόλυνση των οφειλετών, ώστε να µπορέσουν να πά-
ρουν µία µικρή ανάσα µήπως και καταφέρουν να επιβιώσουν
αυτής της τραγικής οικονοµικής κατάστασης στην οποία βρί-
σκονται όλοι.

Δεύτερον, υπάρχει περίπτωση να λυθεί η αντίφαση µεταξύ φο-
ρολογικής ενηµερότητας που ζητάει το ταµείο, την ίδια στιγµή
που δεν έχουν ενηµερότητα, προκειµένου να κάνουν ρύθµιση
στο ταµείο; 

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όπως είπατε, είχατε προβεί
σε επίκαιρη ερώτηση πριν καιρό µε περίπου το ίδιο θέµα. Όπως
σας είχα πει τότε, µελετάµε τις προτάσεις οι οποίες έχουν κατα-
τεθεί, προκειµένου να δούµε τι µπορεί να υλοποιηθεί απ’ αυτά
για τη διευκόλυνση των επαγγελµατιών που έχουν ληξιπρόθε-
σµες οφειλές για να ενταχθούν στη ρύθµιση.

Νοµίζω ότι είναι η περίοδος που θα υλοποιηθούν κάποιες από
τις προτάσεις που υιοθετήθηκαν. Είναι σε εξέλιξη η συζήτηση
του νοµοσχεδίου στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. Αύριο
και την Πέµπτη είναι οι δύο συνεδριάσεις που θα κλείσουν την
επιτροπή. Ο Υπουργός θα ανακοινώσει τις βελτιώσεις οι οποίες
θα γίνουν και θα ζητήσει την ψήφο της Βουλής προκειµένου να
ισχύσουν. 

Όπως είχα την τιµή να απαντήσω σε συναδέλφους και τις προ-
ηγούµενες µέρες, αυτά έχουν να κάνουν πρώτον µε το σοβαρό
θέµα που θέτετε της φορολογικής ενηµερότητας, δηλαδή για
την άρση της προϋπόθεσης αυτής, την άρση των προϋποθέσεων
που αναφέρονται στις κατηγορίες µε οφειλές από 5.000 και πάνω
µέχρι 10.000, ώστε να µπορούν χωρίς τα δικαιολογητικά που
έχουν να κάνουν µε περιουσιακά στοιχεία και αδυναµία και όλα
τα άλλα που ζητάει σήµερα, να ενταχθούν στη ρύθµιση. 

Υπάρχει η απόφαση για µηνιαία καταβολή των εισφορών προ-
κειµένου να υπάρχει καλύτερη διαχείριση από την πλευρά του
επιχειρηµατία, να µη συσσωρεύεται το δίµηνο µεγαλύτερη οφει-
λή και ταυτόχρονη µείωση δύο κλιµακίων µε τη ρύθµιση -προ-
βλέπεται και τώρα, αλλά θα είναι πιθανά µεγαλύτερης διάρκειας-
προκειµένου να καλύπτει µέρος των δόσεων απ’ αυτήν τη µείωση
των δύο κλιµακίων. Αν, παραδείγµατος χάριν, έχει µικρό ποσό
προς ρύθµιση, των 10.000, η δόση δεν βγαίνει πολύ µεγάλη οπό-
τε µε τα 150 ευρώ που είναι η µείωση των κλιµακίων, όταν είναι
ψηλά, τότε µπορεί ευκολότερα –και µε τη µηνιαία καταβολή
ακόµη πιο εύκολα- να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις. 

Βέβαια σε αυτά υπάρχει προϋπόθεση να έχει δουλειά. Αν
έχουµε ένα µικρό µαγαζί που δεν µπαίνει άνθρωπος µέσα λόγω
οποιασδήποτε αιτίας, εκατό ρυθµίσεις να κάνουµε, δεν υπάρχει
µέλλον. Σε αυτήν την περίπτωση εγώ εκτιµώ, και πρέπει να το
πούµε, ότι πρέπει να ξαναδιαβάσει το επιχειρηµατικό σχέδιο είτε
µικρό είτε µεγάλο, τη διαφοροποίηση, την αναδιάρθρωση, τη
διαρθρωτική προσαρµογή, δηλαδή πώς πρέπει να το κάνει. Το
λέµε τώρα εκ περισσού, πέρα από τη διαδικασία την ασφαλι-
στική, ότι χρειάζονται και τέτοιες επιχειρηµατικές κινήσεις σε πε-
ριπτώσεις που υπάρχει πραγµατικό και µεγάλο πρόβληµα και δεν
υπάρχει ανάκαµψη. Δηλαδή η στασιµότητα δεν είναι κάτι προ-
σωρινό.

Σε κάθε περίπτωση σε αυτά που θέτετε µε την ερώτησή σας
θα έχουµε πλήρη ενηµέρωση και απάντηση µε την κατάθεση της
τροπολογίας που θα προβλέπει αυτές τις βελτιώσεις, η οποία θα
γίνει ή στην επιτροπή –µπορεί και αύριο- ή στην Ολοµέλεια την
επόµενη εβδοµάδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώταρος για τρία λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ας ελπίσουµε ότι οι όποιες αλλαγές γίνουν, θα γίνουν σε υπερ-

βολικά σύντοµο χρονικό διάστηµα, διότι ο ασθενής είναι στα τε-
λευταία του! Οι προοπτικές είναι µαύρες, ασχέτως του τι λέει ο
συνάδελφός σας, ο Υπουργός Οικονοµικών. Όπως πολύ σωστά
είπατε –ήταν πολύ σωστό αυτό το οποίο είπατε- τι να την κάνει
τη ρύθµιση, όποια και αν είναι αυτή, όταν δεν υπάρχει καθόλου
δουλειά στο µαγαζί κάποιου ελεύθερου επιχειρηµατία, κάποιου
έµπορου, µικροβιοτέχνη;

Γι’ αυτό και θα πρέπει τα συναρµόδια Υπουργεία κάποια
στιγµή να ανοίξουν τα µάτια τους, να δουν την πραγµατικότητα
και να λάβουν επειγόντως µέτρα, όχι µόνο προς διευκόλυνση
όσων οφείλουν στον ΟΑΕΕ ή σε άλλα ταµεία ή οπουδήποτε
αλλού, αλλά για να δοθούν και πραγµατικά κίνητρα, ώστε να
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υπάρχει εργασία, να υπάρχει κύκλος εργασιών, να υπάρχει έστω
και τζίρος προς το παρόν, γιατί αυτήν τη στιγµή δεν υπάρχει ούτε
τζίρος, έτσι ώστε να µπορούν οι οφειλέτες να πληρώνουν έστω
και µικρές δόσεις ή κάτι στα ταµεία. 

Η συγκεκριµένη ρύθµιση, όπως είδατε, απέτυχε παταγωδώς.
Από τους τριακόσιους εβδοµήντα χιλιάδες λιγότεροι από τριάντα
χιλιάδες πήγαν για ρύθµιση και από αυτούς οι περισσότεροι από
τον επόµενο µήνα –πιστέψτε µε- δεν θα πληρώσουν τη δεύτερη
ή τρίτη δόση, ασχέτως των όποιων αρνητικών θα υπάρχουν γι’
αυτούς. 

Κάντε ό,τι µπορείτε. Δεν ξέρουµε εάν µπορείτε, αλλά ας ελπί-
σουµε κάτι να γίνει, διότι η ελεύθερη οικονοµία στην πατρίδα
µας, η µικροµεσαία τάξη, οι στυλοβάτες της οικονοµίας µας, ό-
πως λένε ο Πρωθυπουργός, οι Υπουργοί Οικονοµικών και όλοι,
όταν θέλουν να κάνουν κάποιες δηλώσεις ή οµιλία ή οτιδήποτε
άλλο, πεθαίνουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν θα χρειαστώ τρία λεπτά,
κύριε Πρόεδρε.

Η εξέλιξη των ρυθµίσεων έχει βελτιωθεί από τον Αύγουστο
που είχαµε ξανασυζητήσει. Είναι περίπου σαράντα χιλιάδες αυτοί
που έχουν ενταχθεί, µετά και τη βελτίωση της ρύθµισης όπου εν-
τάσσονται και οι οφειλές του 2013. Όµως, παραµένει µικρός ο
αριθµός σε σχέση µε το συνολικό αριθµό των οφειλετών. 

Γι’ αυτό πιστεύω ότι οι βελτιώσεις, οι οποίες τις επόµενες ηµέ-
ρες θα έρθουν στη Βουλή, θα βοηθήσουν έστω και στο ελάχιστο
και άλλους επαγγελµατίες, ένα µεγάλο αριθµό, για να µπουν στη
ρύθµιση. Και το λέω αυτό γιατί µεγάλο ποσοστό των ληξιπρόθε-
σµων οφειλών είναι µέχρι τις 10.000. Άρα, αν υπάρξει αυτή η δι-
ευκόλυνση, θα έχουµε την ένταξη πολύ µεγαλύτερου αριθµού. 

Είµαστε εν αναµονή, λοιπόν, της τροπολογίας και της συζήτη-
σης στην Ολοµέλεια, προκειµένου να δούµε τι βελτιώσεις θα φέ-
ρουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Η τέταρτη µε αριθµό 321/26-11-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ανάγκη κάλυψης
των κενών στη δευτεροβάθµια και πρωτοβάθµια εκπαίδευση µε
διορισµούς µόνιµων εκπαιδευτικών, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλευτής κ. Ρένα Δούρου
ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 2-12-
2013 έως τις 3-12-2013, καθώς θα βρίσκεται σε αποστολή του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλευτής Β’ Πειραιώς κ.

Μαρία Ρεπούση ζητεί επίσης άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό από τις 2-12-2013 έως τις 3-12-2013. Η Βουλή εγκρί-
νει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Έχουµε ακόµα την επίκαιρη ερώτηση της κ. Πατριανάκου. 
Κυρία Πατριανάκου, ο κ. Γεωργιάδης µας ειδοποίησε ότι έρ-

χεται και γι’ αυτό θα διακόψουµε για δύο-τρία λεπτά τη συνε-
δρίασή µας, σύµφωνα µε το άρθρο 59 του Κανονισµού της
Βουλής. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζεται η διακοπείσα συνεδρίαση.

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 307/26-11-2013 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λακωνίας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Φεβρωνίας Πατριανάκου προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, σχετικά µε την υποστελέχωση των δοµών υγείας στη
Λακωνία. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ.
Γεωργιάδης.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για

την υπό πίεση παρουσία σας σήµερα εδώ. Καταλαβαίνετε, όµως,
ότι πρέπει να µεταφέρω τις αγωνίες των Λακώνων πολιτών µέσα
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου.

Η Λακωνία, παρ’ όλο που δεν έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά
όσον αφορά τα προβλήµατά της στο σύστηµα υγείας σε σχέση
µε τους υπόλοιπους νοµούς, η ίδια έχει χαρακτηριστικά παρα-
µεθορίου περιοχής και µάλιστα είναι ο µοναδικός ίσως νοµός της
Πελοποννήσου, όπου ακόµα δεν έχει φτάσει σύγχρονος αυτοκι-
νητόδροµος. 

Η Λακωνία δηµογραφικά γερνάει. Ο πληθυσµός της µειώνεται
και ταυτόχρονα, ενώ έχει µία πλούσια πολιτισµική και πολιτιστική
κληρονοµιά, αισθάνεται υποβαθµισµένη και παραµεληµένη. 

Για να δηµιουργήσουµε αντίδοτο χρειαζόµαστε ένα ισχυρό σύ-
στηµα υγείας, ένα σύστηµα υγείας που θα παρέχει σεβασµό και
ασφάλεια όχι µόνο στους ηλικιωµένους πολίτες της, αλλά κυρίως
σε αυτούς που θέλουµε να επανέλθουν πίσω για να αρχίσει πάλι
να αναπνέει ο νοµός. 

Θα ήθελα πριν ξεκινήσω να σας πω ότι πραγµατικά θέλω να
σας ευχαριστήσω και να σας συγχαρώ. 

Πακέτα ήταν τα ερωτήµατα που είχα καταθέσει στο παρελθόν,
τους προηγούµενους µήνες, σε σχέση µε τα προβλήµατα που
έχουµε στο σύστηµα υγείας και ειδικότερα στα περιφερειακά ια-
τρεία και στα κέντρα υγείας, όπου η υποστελέχωση ήταν ορατή
και αρκούσε να κάνετε δύο κινήσεις µετά από αλλεπάλληλες αι-
τήσεις που είχαµε κάνει. Μοριοδοτήσατε τους γιατρούς, προκει-
µένου να επιλέγουν τα περιφερειακά ιατρεία, και δη των αποµακ-
ρυσµένων, άγονων, ορεινών και νησιωτικών περιοχών, για να
µπορέσουν να γεµίσουν και τα δικά µας αγροτικά περιφερειακά
ιατρεία.

Πιστεύω ότι και µε το καινούργιο νοµοθέτηµα, την τροπολογία
που περάσαµε τις προάλλες για τους επίκουρους γιατρούς που
επίσης µοριοδοτείτε, θα µπορέσουµε να λύσουµε αποτελεσµα-
τικά, έστω και σε µικρό βαθµό, το θέµα της πλήρωσης των θέ-
σεων των επικουρικών γιατρών.

Αφορµή της παρούσας επίκαιρης ερώτησης ήταν η έκκληση
που απευθύνει η παθολογική κλινική του Νοσοκοµείου Σπάρτης,
αλλά και η χειρουργική κλινική του Νοσοκοµείου Σπάρτης. Εάν
τυχόν παραµείνουν υποστελεχωµένες, η µία µένει µέχρι τέλος
του χρόνου µε δύο µόνο γιατρούς και αδυνατεί να καλύψει και
τις µισές εφηµερίες του µήνα και η άλλη θα αδυνατεί να καλύψει
από το 2014 τα χειρουργικά περιστατικά. 

Κατά συνέπεια πρέπει άµεσα να αντιδράσουµε ούτως ώστε το
Νοσοκοµείο της Σπάρτης να παρέχει στοιχειώδεις συνθήκες
ασφάλειας για τους Λάκωνες πολίτες.

Επίσης, το Νοσοκοµείο των Μολάων είναι ένα νοσοκοµείο σε
µία ιδιαίτερα ευαίσθητη περιοχή και όλοι αγωνιούµε, διότι η πι-
θανή υποβάθµισή του ή υποστελέχωσή του µπορεί να δηµιουρ-
γήσει σοβαρότατα προβλήµατα και έχει και µια σειρά από
ελλείψεις, στις οποίες θα αναφερθούµε και στη δευτερολογία αν
χρειαστεί. 

Μου είχατε ζητήσει στις 8 Αυγούστου να διαβεβαιώσω δηµό-
σια τους Λάκωνες πολίτες ότι το Νοσοκοµείο Μολάων δεν θα
κλείσει, δεν θα υποβαθµιστεί, αλλά, αντιθέτως, µέσω της κινητι-
κότητας και τα δύο νοσοκοµεία θα ενισχυθούν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε. 

Θα συνεχίσετε στη δευτερολογία σας.
ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή κάποιοι προσπαθούν να κάνουν κοµµατική γυµναστική

εις βάρος των Λακώνων πολιτών, εις βάρος όλων όσοι αγωνιούν
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και εις βάρος και των εργαζοµένων, που µε υπέρβαση προσπα-
θειών δίνουν τον καλύτερο εαυτό τους, θα ήθελα, σας παρα-
καλώ, διαβεβαίωση από εσάς, κύριε Υπουργέ, ότι θα κάνετε τα
πάντα, προκειµένου να παρέχουµε ασφάλεια µε τις δύο νοσοκο-
µειακές µονάδες και τα κέντρα υγείας στους Λάκωνες πολίτες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ζητώ συγγνώµη από τους συναδέλφους για τη µικρή καθυστέ-

ρηση. Είµαστε σε µια διαδικασία διαπραγµατεύσεων για το θέµα
της απεργίας στον ΕΟΠΥΥ, γι’ αυτό καθυστέρησα λίγο.

Ξεκινάω από το τελευταίο. Το Νοσοκοµείο των Μολάων, όπως
σας είπα, δεν κλείνει. Όχι µόνο δεν κλείνει, αλλά στις εκατό
προσλήψεις για τις οποίες έχει ήδη ολοκληρωθεί η διαδικασία –
αυτές, δηλαδή, που είναι να τελειώσουν µέσα στο επόµενο δε-
καπενθήµερο- έχουµε ήδη προκηρύξει και έχει πληρωθεί η θέση
για έναν χειρουργό για το Νοσοκοµείο των Μολάων, Επιµελητή
Β’.

Άρα δεν υπήρχε ποτέ στα πλάνα του Υπουργείου Υγείας η
πρόθεση να κλείσουµε το Νοσοκοµείο των Μολάων, όπως κά-
ποιοι για δικούς τους λόγους -προφανώς πολιτικούς- διέδιδαν
στην ευρύτερη περιοχή. Έχουµε πλήρη αντίληψη και των απο-
στάσεων και της ειδικής καταστάσεως της περιοχής και δεν θα
κάναµε κάτι τέτοιο. 

Μπαίνω λίγο στα της Σπάρτης. Κυρία συνάδελφε, αντιλαµβά-
νεστε ότι ειδικά εγώ, που έχω και µια µανία µε την ιστορία, δεν
θα µπορούσα ποτέ να υποτιµήσω τη Σπάρτη. Δευτερευόντως,
υπήρξα και στρατιώτης στη Σπάρτη για ένα µικρό διάστηµα και,
κατά συνέπεια, έχω δεσµούς µε την πόλη. 

Το Νοσοκοµείο της Σπάρτης έχει όντως πρόβληµα στην πα-
θολογική του κλινική, γιατί σήµερα υπηρετούν τέσσερις γιατροί,
αλλά δύο γιατροί πρόκειται να συνταξιοδοτηθούν στο τέλος του
χρόνου, πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι µπορεί να τεθεί σε προ-
βληµατισµό η λειτουργία της παθολογικής κλινικής. Γι’ αυτόν το
λόγο, στις τετρακόσιες επιπλέον προσλήψεις που εκκρεµούν να
γίνουν µέχρι το τέλος του χρόνου –για µονίµους µιλάω τώρα-
έχουµε προβλέψει δύο θέσεις για τη Σπάρτη, ακριβώς για να
πληρώσουµε αυτές τις δύο θέσεις που πρόκειται να λείψουν. 

Παρά ταύτα, πρέπει να σας πω σ’ αυτό που είπατε προηγου-
µένως, ότι, όπως είδατε, ήδη το µέτρο που ψηφίσαµε για τα αγ-
ροτικά ιατρεία αρχίζει να λειτουργεί. Ήδη τα αγροτικά ιατρεία
έχουν αρχίσει να γεµίζουν, όχι µόνο στη Λακωνία, αλλά γενικά
στην επικράτεια. Φανταστείτε ότι αυτό συµβαίνει ένα µήνα µόνο
αφότου ψηφίσαµε τη σχετική τροπολογία. Σε έξι µήνες, δηλαδή
µέχρι να έρθει η θερινή περίοδος, θα έχουν γεµίσει όλα τα αγρο-
τικά ιατρεία στην επικράτεια. Το µέτρο ήδη λειτουργεί και µε
πολύ µεγάλη ταχύτητα, µετά και την τροπολογία που ψηφίσαµε
και στην οποία θυµίζω στους κυρίους συναδέλφους ότι περιλαµ-
βανόταν στα άρθρα 1, 2, 3, 4, όπου οι συνάδελφοι ψήφισαν «ΝΑΙ»
σε εκείνη την επεισοδιακή συνεδρίαση, το θέµα της κινητροδό-
τησης των επικουρικών γιατρών. Το λέω απλώς για να καταλά-
βουν και οι πολίτες που µας ακούνε, κύριε Βούτση. Και αυτή η
τροπολογία, λοιπόν, για την κινητροδότηση των επικουρικών πι-
στεύουµε ότι όντως θα λειτουργήσει επιπλέον. Μόλις δηµοσιευ-
θεί σε ΦΕΚ ο σχετικός νόµος, θα κάνουµε αυτοµάτως προκήρυξη
θέσεων επικουρικών µε τα κίνητρα, οπότε σε αυτή την περίπτωση
πιστεύω ότι θα λυθούν τα προβλήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία συνάδελφε,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε

Υπουργέ, και για τις δηµόσιες δεσµεύσεις. Άλλωστε κατ’ επανά-
ληψη έχετε δεσµευθεί, αλλά είπαµε ότι πρέπει να διαβεβαι-
ώνουµε διαρκώς τους πολίτες, οι οποίοι ζουν µέσα σε ένα
διαρκές καθεστώς αγωνίας και ανησυχίας, το οποίο µάλιστα κά-
ποιοι υποδαυλίζουν, προκειµένου να δηµιουργούν πρόσθετους
φόβους στην κοινωνία.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι εµένα µου αρέσει να καταθέτω
προτάσεις. Επειδή ήδη είστε στη διαδικασία πλήρωσης θέσεων,

θα ήθελα να σας πω ότι η διοίκηση του Νοσοκοµείου Σπάρτης
έχει στείλει στην 6η ΥΠΕ ένα έγγραφο, στις 25 Νοεµβρίου, όπου
ζητάει επιπροσθέτως έναν παθολόγο, έναν χειρουργό, έναν καρ-
διολόγο κι έναν ακτινοδιαγνώστη. Είναι άµεσης προτεραιότητας
ζητήµατα και θα παρακαλούσα να γίνουν αποδεκτά. Είναι µέσα
στο πλαίσιο επίλυσης αυτών των άµεσων προβληµάτων. 

Επίσης, όπου έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες για προσλή-
ψεις γιατρών, θα ήθελα -αν είναι δυνατόν- να επιταχύνουµε, προ-
κειµένου αυτές οι θέσεις να πληρωθούν και να λειτουργήσουν
στη λογική της εύρυθµης λειτουργίας των δύο νοσοκοµείων. 

Θα ήθελα να σας πω -γιατί ξέρω ότι έχετε ιδιαίτερες ευαισθη-
σίες και µου κάνει εντύπωση που δεν έχει ζητηθεί επισήµως από
τη διοίκηση του νοσοκοµείου- ότι έχουµε πολύ µεγάλο πρόβληµα
έλλειψης παιδιάτρου. Δεν έχει ζητηθεί αυτή η θέση και εκπλήσ-
σοµαι και αιφνιδιάζοµαι και εγώ µαζί σας. Το πρόβληµα είναι
πολύ µεγάλο. Για να καταλάβετε, εδώ και πολλούς µήνες τα νο-
σοκοµεία στο νοµό δεν λειτουργούν ούτε τις µισές µέρες µε εφη-
µερία παιδιάτρου. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να αποστέλλονται
τα έκτακτα παιδιατρικά περιστατικά είτε στην Τρίπολη, που συ-
νήθως δεν τα δέχεται, είτε στην Κόρινθο, αν και συνήθως οι γο-
νείς δεν επιλέγουν να πάνε στην Κόρινθο, αλλά στο Νοσοκοµείο
Παίδων της Αθήνας. Αν είναι πολύ έκτακτο το περιστατικό, αναγ-
κάζονται να πηγαίνουν σε ιδιωτικά νοσοκοµεία. Δεν είναι παρεµ-
πίπτουσα η περίπτωση που σας λέω, αλλά σχεδόν µόνιµη. 

Άρα είναι κατεπείγον το θέµα της αντιµετώπισης της έλλειψης
παιδιάτρου. 

Σχετικά µε τη φαρµακευτική δαπάνη, κύριε Υπουργέ, θέλω να
θέσω υπ’ όψιν σας ότι ο κωδικός της φαρµακευτικής δαπάνης
µειώθηκε σε όλα τα νοσοκοµεία. Εµείς έχουµε ένα πρόβληµα. Τα
φάρµακα υψηλού κόστους δίνονται µόνο µέσα από το Νοσοκο-
µείο της Σπάρτης, διότι δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα. Εάν δη-
µιουργηθεί –µέσα από τη δοµή του ΕΟΠΥΥ- φαρµακείο ΕΟΠΥΥ
στο νοµό, δεν θα έχουµε κανένα πρόβληµα και δεν θα επιβαρύ-
νεται µε όλη τη φαρµακευτική δαπάνη το νοσοκοµείο. Έτσι, θα
διευκολυνθεί η κατάσταση και θα µείνουν κονδύλια και για τις
υπόλοιπες φαρµακευτικές δαπάνες. 

Επίσης, χρειαζόµαστε ενίσχυση σε νοσηλευτικό προσωπικό.
Εδώ υπάρχει ένα πρόβληµα σε σχέση µε την κινητικότητα των
υπαλλήλων. Αρκετοί στις δοµές του Υπουργείου Παιδείας, που
δίδασκαν στα ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ σε νοσηλευτικές ειδικότητες, είναι
µέσα στη διαθεσιµότητα και άρα σε κινητικότητα. Εποµένως είναι
δυνατόν να πληρωθούν οι θέσεις των νοσηλευτών των νοσοκο-
µείων µέσα από την κινητικότητα του προγράµµατος του Υπουρ-
γείου Παιδείας. Για αυτό το θέµα τον τελευταίο καιρό δεν έχουµε
ακούσει καθόλου νέα. 

Επίσης, θα ήθελα να µου διευκρινίσετε -επειδή ακούγονται
πολλά- τι γίνεται µε τους οδηγούς των ασθενοφόρων. Ακούγεται
ότι υπάρχει ένα θέµα, ότι, δηλαδή, θα τεθούν στο πρόγραµµα
διαθεσιµότητας-κινητικότητας. Πρώτον, θέλω να µου επιβεβαι-
ώσετε αν όντως θα συµβεί αυτό και, δεύτερον, εάν είναι εφικτό
να υπάρξει ένα ενιαίο συντονιστικό κέντρο µέσω του ΕΚΑΒ. Το
ΕΚΑΒ -παίρνοντας τώρα και τον καινούργιο εξοπλισµό ασθενο-
φόρων- είναι προφανές ότι θα µπορέσει να κατανείµει µε πολύ
πιο ορθολογικό τρόπο το διατιθέµενο προσωπικό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Επίσης, θα ήθελα να σας πω ότι υπάρχουν πάρα πολλές προ-
τάσεις τις οποίες έχει κάνει η επιστηµονική επιτροπή του νοσο-
κοµείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία συνάδελφε,
δεν µπορείτε να βάλετε σε µία ερώτηση όλα τα θέµατα της
Υγείας. 

ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Δεν βάζω όλα τα θέµατα. Είναι
ένα θέµα, κύριε Πρόεδρε. Και το θέµα αυτό αφορά στην ορθο-
λογική διαχείριση του νοσηλευτικού, νοσοκοµειακού προσωπι-
κού καθώς και των δαπανών υγείας. 

Επειδή, λοιπόν, έχουµε έναν Υπουργό που ενδιαφέρεται, είναι
γρήγορος, έχει γρήγορα αντανακλαστικά και επειδή ο χρόνος
πραγµατικά µας περιορίζει, θα ήθελα να πω το εξής. Κύριε
Υπουργέ, θα ήθελα, σας παρακαλώ, µία ευρεία και εκτεταµένη
σύσκεψη µε την παρουσία σας στο Νοµό Λακωνίας για να τα λύ-
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σετε όλα. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ο ΣΥΡΙΖΑ φταίει. 
ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Μαζί και ο κ. Πετράκος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πάρα πολύ. 
Ήσασταν χείµαρρος, οφείλω να οµολογήσω, κυρία συνά-

δελφε. Θα προσπαθήσω να απαντήσω σε όσα µπόρεσα να συγ-
κρατήσω, γιατί ήταν αρκετά και όλα σηµαντικά. Δεν αντιλέγω. 

Βεβαίως και µε πολύ µεγάλη χαρά, εάν µε καλέσουν οι τοπικοί
Βουλευτές, να κάνουµε µία σύσκεψη στο Νοσοκοµείο της Σπάρ-
της, δεν έχω καµµία αντίρρηση. Όταν λέω «οι τοπικοί Βουλευ-
τές», εννοώ όλων των κοµµάτων. Μη φανεί ότι το λέω µόνο για
τη Νέα Δηµοκρατία ή το ΠΑΣΟΚ. 

Λοιπόν, θα απαντήσω µία-µία τις ερωτήσεις. 
Σχετικά µε τους οδηγούς των ασθενοφόρων. Μπαίνουν σε δια-

θεσιµότητα-κινητικότητα και πηγαίνουν όλοι στο ΕΚΑΒ. Θα µεί-
νουν πάλι στην ίδια θέση που ήταν, αλλά θα πηγαίνουν και όταν
τους χρειάζεται το ΕΚΑΒ. Άρα αυτό που λέτε ισχύει. Η διαθεσι-
µότητα-κινητικότητατου Υπουργείου Υγείας είναι δεκαπέντε ηµε-
ρών, οπότε θα είναι πάρα πολύ γρήγορη. Ανήκει στο δεύτερο
κύµα κινητικότητας, αυτό το οποίο θα ξεκινήσει σε λίγες µέρες. 

Τώρα, ως προς τις προσλήψεις των µονίµων, εκκρεµούν εννια-
κόσιες σαράντα έξι -εάν θυµάµαι καλά τον αριθµό- προσλήψεις
µονίµων γιατρών ανά την επικράτεια, των οποίων η σχετική κρίση
έχει ολοκληρωθεί από το 2010. Εµείς θα προσλάβουµε µέχρι το
τέλος αυτού του χρόνου τους τετρακόσιους και µέσα στο πρώτο
εξάµηνο του 2014 τους υπόλοιπους πεντακόσιους. Άρα το 100%
αυτών των ανθρώπων θα έχει απορροφηθεί µέχρι τις 30 Ιουνίου
του 2014. 

Όµως, επειδή το ΕΣΥ αντιµετωπίζει ένα υπαρκτό πρόβληµα
υποστελέχωσης και έχει µπροστά του ένα µεγάλο κίνδυνο,
επειδή είναι πάρα πολλοί αυτοί οι οποίοι τα επόµενα χρόνια θα
βγουν σε συνταξιοδότηση, γιατί µπήκαν περίπου µαζί στις αρχές
της δεκαετίας του ’80, ένα από τα βασικά µέτρα τα οποία θέ-
λουµε να λάβουµε είναι το εξής: όσοι γιατροί κριθεί ότι δεν θα
χρησιµοποιηθούν στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, οι θέσεις
τους θα φύγουν από την Πρωτοβάθµια. Αναφέροµαι στη µεγάλη
µεταρρύθµιση στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Για καθεµία
θέση που θα αδειάζει, λοιπόν, από την πρωτοβάθµια, θα µπο-
ρούµε να προκηρύξουµε αυτοµάτως µία θέση για πρόσληψη στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, δηλαδή στη δευτεροβάθµια. 

Άρα ο στόχος µας είναι, µέσω αυτού του µέτρου, να προσθέ-

σουµε πολλές ακόµη προσλήψεις µέσα στο 2014 για το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, έτσι ώστε και να πληρώσουµε τα κενά, αλλά και
να θεραπεύσουµε τον πιθανό κίνδυνο που µπορεί να αντιµετω-
πίσουµε τα επόµενα δύο µε τρία χρόνια. Άρα µέσα στο 2014 θα
έχουµε αρκετές προσλήψεις στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Όπως σας είπα και στην αρχή, είµαι πολύ θετικός στην ιδέα
να έρθω κάτω και να δούµε τα προβλήµατα ένα προς ένα. Πα-
ραδείγµατος χάριν, από το οργανόγραµµα που έχω βλέπω ότι
στην παιδιατρική -και σωστά το αναφέρετε- οι οργανικές θέσεις
είναι τέσσερις και τώρα υπηρετούν δύο. 

Πρέπει, όµως, να σας πω κάτι για αυτό, για να µην παίρνω µια-
µια τις ειδικότητες που µου είπατε. Διότι, όσον αφορά στον χει-
ρουργό σάς είπα ότι προσλαµβάνουµε τώρα έναν που θα
υπηρετεί στους Μολάους, αλλά είναι ενιαίο το νοσοκοµείο και
µπορεί να πηγαίνει και στο Νοσοκοµείο της Σπάρτης. Θα προσ-
λάβουµε άλλους δύο παθολόγους για την παθολογική. Πρέπει,
όµως, να σας πω ότι, στην τροπολογία που ψηφίσαµε, δεν ψηφί-
σαµε µόνο την κινητροδότηση, για την οποία µιλήσαµε προηγου-
µένως, αλλά και κάτι άλλο, συµπληρωµατικό. Ψηφίσαµε τη δυνα-
τότητα των υγειονοµικών περιφερειών αυτόνοµα να προκηρύσ-
σουν αυτές τις θέσεις. Εάν, δηλαδή, η διοίκηση του νοσοκοµείου
πει στον διοικητή -για να είµαι συγκεκριµένος- της υγειονοµικής
περιφέρειας, «εγώ χρειάζοµαι παιδίατρο, γιατί δεν βγαίνουν οι
βάρδιες και έχω στην πίστωση του νοσοκοµείου χρήµατα για να
τον πληρώνω» -γιατί αυτή είναι η λογική των επικουρικών-, δεν
χρειάζεται να περιµένει η ΥΠΕ να το συµπεριλάβουµε στις γενι-
κές προκηρύξεις που κάνει δύο ή τρεις φορές το χρόνο κεντρικά
το Υπουργείο, αλλά θα µπορεί να κάνει την προκήρυξη µε ταχεία
διαδικασία και µε τα κίνητρα η υγειονοµική περιφέρεια. 

Πιστεύουµε πως µε το συνδυασµό αυτών των µέτρων θα µπο-
ρούµε να έχουµε ένα πολύ πιο ευέλικτο σύστηµα. Διότι και η δική
µας αγωνία είναι να λύνουµε τα προβλήµατα ει δυνατόν σε
πρώτο χρόνο, να µην τα κοιτάµε και γίνονται µακροχρόνια και
δηµιουργούν σοβαρούς κινδύνους για τη δηµόσια υγεία, αλλά
και να δηµιουργούµε την εικόνα ενός συστήµατος όχι αντάξιου
αυτού του οποίου πραγµατικά θέλουµε. 

Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν, όταν οριστεί αυτή η πρόσκληση,
εγώ θα είµαι παρών και στη Λακωνία. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εισερχόµεθα στην
ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Κύρωση της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
«Επείγουσες ρυθµίσεις εφαρµογής Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων
Εσόδων» (Α’ 176) και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο ως διενεµήθη;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο, ως διανεµήθη, κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Επείγουσες ρυθ-
µίσεις εφαρµογής Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων» (Α’
176) και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη
συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει
ως εξής: 

«Κύρωση της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Επείγου-
σες ρυθµίσεις εφαρµογής Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσό-
δων» (Α’ 176) και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει ισχύ νόµου από τη δηµοσίευσή της στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως η από 7 Αυγούστου 2013 Πράξη
Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Επείγουσες ρυθµίσεις εφαρµογής
Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων» που δηµοσιεύτηκε στο
υπ’ αριθ. 176 Φύλλο της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως (τεύχος
Α’), που έχει ως εξής:

«ΠΡΑΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ

«Επείγουσες ρυθµίσεις εφαρµογής Κώδικα Είσπραξης Δηµο-
σίων Εσόδων»

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Έχοντας υπόψη:
1. την παράγραφο 1 του άρθρου 44 του Συντάγµατος,
2. την έκτακτη περίπτωση εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλε-

πτης ανάγκης για την αντιµετώπιση κατεπείγοντος θέµατος σχε-
τικά µε την εφαρµογή των διατάξεων του Κώδικα Είσπραξης
Δηµοσίων Εσόδων (ν.δ. 356/1974, Α’ 90), έτσι ώστε να καταστεί
δυνατή η κατάσχεση κινητών στα χέρια του οφειλέτη κατά το
µήνα Αύγουστο και κατά τις άλλες εξαιρετέες ηµέρες και ώρες,
σε περίπτωση υψηλών βεβαιωµένων ληξιπρόθεσµων οφειλών,
προκειµένου να αντιµετωπισθούν περιπτώσεις φοροδιαφυγής,

3. τη σχετική πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου, αποφασί-
ζουµε: 

Άρθρο 1
Τροποποίηση άρθρου 11 του ν.δ. 356/1974

Στo τέλος της παρ. 3 του άρθρου 11 του ν.δ. 356/1974 (Κώδι-
κας Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων – Α’ 90) προστίθενται δύο εδά-
φια ως εξής:

«Σε βάρος επιχειρήσεων που λειτουργούν κατά τα ανωτέρω
χρονικά διαστήµατα και έχουν συνολική βεβαιωµένη ληξιπρόθε-
σµη οφειλή, αποκλειστικά προς το Δηµόσιο, άνω του ποσού των
50.000 ευρώ, επιτρέπεται, κατά παρέκκλιση του προηγούµενου
εδαφίου, η κατάσχεση κινητών στα χέρια του οφειλέτη εντός της
επιχείρησης κατά τις ώρες λειτουργίας αυτής και καθ’ όλη τη
διάρκεια του έτους. Στην κατάσχεση κατά τις νυχτερινές ώρες

παρίσταται ως µάρτυρας δηµόσιος υπάλληλος ή αστυνοµικό όρ-
γανο.»

Άρθρο 2 
Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς της παρούσας, η οποία θα κυρωθεί νοµοθετικά κατά
το άρθρο 44 παράγραφος 1 του Συντάγµατος, αρχίζει από τη δη-
µοσίευσή της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Άρθρο δεύτερο
Διόρθωση της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου 

«Επείγουσες ρυθµίσεις εφαρµογής Κώδικα Είσπραξης Δηµο-
σίων Εσόδων» (Α’ 176)

Στην αρχή του πρώτου εδαφίου που προστίθεται στην παρ. 3
του άρθρου 11 του ν.δ. 356/1974 (Α’ 90) µε την από 7.8.2013
Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Επείγουσες ρυθµίσεις εφαρ-
µογής Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων» (Α’ 176), που κυ-
ρώνεται µε το άρθρο πρώτο του παρόντος νόµου, µετά τις λέξεις
«που λειτουργούν» προστίθεται η λέξη «και».

Άρθρο τρίτο

Στο τέλος της περίπτωσης α’ της παρ. 1 του άρθρου 13 του ν.
2238/1994 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Σε περιπτώσεις ευθύνης του αποκτώντος κατ' εφαρµογή της
παρούσας περίπτωσης, η βεβαίωση δεν είναι έγκυρη εφόσον δεν
έχει προηγουµένως κοινοποιηθεί το φύλλο ελέγχου. Εφόσον κατ'
εφαρµογή της ανωτέρω διάταξης ακυρώνεται το φύλλο ελέγχου
κατά το τελευταίο έτος της παραγραφής, ή µετά τη συµπλήρωση
του χρόνου της παραγραφής, ο προϊστάµενος της Δηµόσιας Οι-
κονοµικής Υπηρεσίας υποχρεούται να εκδώσει και να κοινοποι-
ήσει νέο φύλλο ελέγχου µέ σε ένα (1) έτος από τη δηµοσίευση
του παρόντος νόµου.»

Άρθρο τέταρτο

Στην παρ. 14 του άρθρου 26 του ν. 4075/2012 όπως ισχύει
µετά την περίπτωση στ’ προστίθενται περιπτώσεις ως ακολού-
θως:

«ζ. Για τους ασφαλισµένους που θα συµµετέχουν από
14.11.2013 και εφεξής σε προγράµµατα εθελούσιας εξόδου, που
προβλέπουν την κάλυψη των εισφορών προαιρετικής ασφάλι-
σης, όπως αυτή ορίζεται στις ανωτέρω περιπτώσεις της παρα-
γράφου αυτής, η θεµελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώµατος
κρίνεται σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, που
ισχύουν κατά την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής
στην προαιρετική ασφάλιση και εφόσον η πλήρης καταβολή των
εισφορών της προαιρετικής ασφάλισης γίνει εφάπαξ, εντός δύο
(2) µηνών από την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης. Στην πε-
ρίπτωση αυτή:

αα. το συνταξιοδοτικό δικαίωµα δύναται να ασκηθεί µετά την
παρέλευση του χρονικού διαστήµατος, που αντιστοιχεί στην προ-
αιρετική ασφάλιση, 

ββ. η εφάπαξ προκαταβολή των εισφορών προαιρετικής ασφά-
λισης γίνεται -σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο οικείο πρόγραµµα
εθελούσιας εξόδου- εξολοκλήρου από τον εργοδότη, απευθείας
στους φορείς υποχρεωτικής ασφάλισης.

η. Ο υπολογισµός των ασφαλιστικών εισφορών για την εφαρ-
µογή της περίπτωσης ζ’ γίνεται µε τα ποσοστά υπολογισµού
τους, που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης.
Το κόστος των εισφορών αυτών εκπίπτει ως επιχειρηµατική δα-
πάνη κατά τον προσδιορισµό του κέρδους του εργοδότη από
επιχειρηµατική δραστηριότητα.

θ. Ασφαλισµένοι, οι οποίοι, έχουν ενταχθεί πριν τις 14.11.2013,
ή έχουν υποβάλει αίτηση υπαγωγής σε καθεστώς προαιρετικής
ασφάλισης, δύνανται, µε την εφάπαξ καταβολή από τους ίδιους
µέχρι τις 31.1.2014, του συνόλου των υπολειποµένων εισφορών,
που αφορούν την προαιρετική ασφάλιση να θεµελιώσουν συντα-
ξιοδοτικό δικαίωµα µε τις προϋποθέσεις, που ισχύουν κατά την
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ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής.
ι. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-

σης και Πρόνοιας, δύναται να ρυθµιστεί κάθε άλλη αναγκαία λε-
πτοµέρεια για την εφαρµογή του παρόντος άρθρου, καθώς και
η διαδικασία έκδοσης αποφάσεων προαιρετικής ασφάλισης και
απόδοσης των ασφαλιστικών εισφορών.»

Άρθρο πέµπτο

Στο τέλος της παρ.1 του άρθρου 13 του ν. 3469/2006 (Α’ 131)
προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Κατ' εξαίρεση δοκίµια που αποστέλλονται στον Γενικό Γραµ-
µατέα της Κυβέρνησης από 23.12 έως και 31.12 εκάστου έτους
επιτρέπεται να φέρουν ηµεροµηνία έκδοσης προγενέστερη της
ηµεροµηνίας χορήγησης άδειας δηµοσίευσης και µέχρι την τε-
λευταία εργάσιµη ηµέρα του ιδίου έτους.»

Άρθρο έκτο
Ρυθµίσεις θεµάτων αρµοδιότητας του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευµάτων

Παράγραφος 1 
Θέµατα Γενικής Γραµµατείας Θρησκευµάτων

1. Στην παρ. 23 του άρθρου 2 του ν. 2621/1998 (Α’ 136) µετά
από τη φράση «Επαγγελµατικού Προσανατολισµού (Ε.Κ.Ε.Π.)»
προστίθεται το σηµείο στίξης κόµµα (,) ακολουθούµενο από τη
φράση «το Ίδρυµα Ποιµαντικής Επιµόρφωσης της Ιεράς Αρχιε-
πισκοπής Αθηνών (Ι.Π.Ε.)».

2. Η παρ. 7 του άρθρου 38 του ν. 3986/2011 (Α’ 152) αντικα-
θίσταται ως εξής: 

«7. Τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου του άρθρου 1 παρ.
4 του ν. 590/1977 (Α’ 146) και του ν. 4149/1961 (Α’ 41), οι Ιερές
Μητροπόλεις της Δωδεκανήσου (Ρόδου, Κω και Νισύρου, Λέρου,
Καλύµνου και Αστυπάλαιας, Καρπάθου και Κάσου και Σύµης) και
οι Ενορίες και οι Μονές τους, οι Πατριαρχικές και Σταυροπηγια-
κές Μονές στην Ελλάδα, καθώς και η Πατριαρχική Εξαρχία Πά-
τµου δεν υπάγονται στις διατάξεις του α.ν. 1611/1950 (Α’ 304),
του άρθρου 13 του ν. 1902/1990 (Α’ 138), του άρθρου 14 του ν.
2042/1992 (Α’ 75), του άρθρου 3 του ν. 2216/1994 (Α’ 83) και του
άρθρου 15 παρ. 11 του ν. 2469/1997 (Α’ 38).»

3. α) Εξαιρείται των γενικών διατάξεων περί συστήµατος αξιο-
λόγησης του άρθρου 7 του ν. 4024/2011 (Α’ 226) και παραµένει
σε ισχύ το υφιστάµενο ειδικό σύστηµα αξιολόγησης που αφορά
στους κληρικούς της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Κρήτης, όπως
αυτό περιγράφεται από τους Ιερούς Κανόνες και τους κανονι-
σµούς της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης
που εκδόθηκαν κατ’ εξουσιοδότηση της παρ. 6 του άρθρου 43
ν. 3848/2010 (Α’ 71).

β) Οι κανονισµοί της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλη-
σίας Κρήτης που εκδίδονται κατ' εξουσιοδότηση της παρ. 6 του
άρθρου 43 του ν. 3848/2010 (Α’ 71) και αφορούν την εν γένει
υπηρεσιακή κατάσταση των κληρικών της Εκκλησίας Κρήτης,
εφαρµόζονται αναλογικά και για τους κληρικούς των Ιερών Μη-
τροπόλεων της Δωδεκανήσου (Ρόδου, Κώ και Νισύρου, Λέρου,
Καλύµνου και Αστυπάλαιας, Καρπάθου και Κάσου και Σύµης),
των Ενοριών και των Μονών τους, καθώς και της Πατριαρχικής
Εξαρχίας Πάτµου. Η αξιολόγηση των κληρικών των ανωτέρω εκ-
κλησιαστικών νοµικών προσώπων γίνεται σύµφωνα µε τους κα-
νονισµούς αυτούς. Όπου στους κανονισµούς αυτούς συναντάται
ο όρος «Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης» θα νο-
είται «Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουµενικού Πατριαρχείου»,
όπου συναντάται ο όρος «Μητροπολιτικό Συµβούλιο» θα νοείται
«ο Μητροπολίτης», όπου συναντάται ο όρος «επίσηµο Δελτίο της
Εκκλησίας Κρήτης Απόστολος Τίτος» θα νοείται «Δωδεκάνησος»
και όπου συναντάται ο όρος «Ιερά Αρχιεπισκοπή και Ιερές Μη-
τροπόλεις της Εκκλησίας Κρήτης» θα νοείται «οι εν Δωδεκανήσω
Ιερές Μητροπόλεις και η Πατριαρχική Εξαρχία Πάτµου του Οι-
κουµενικού Πατριαρχείου».

Παράγραφος 2
Εισαγωγή στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση πασχόντων 

από σοβαρές παθήσεις

Στο άρθρο 39 του ν. 4186/2013 (Α’ 193) και στην παράγραφο
24 αυτού στο δεύτερο εδάφιο µετά τη φράση «πάσχοντες από
ελκώδη κολίτιδα που λαµβάνουν ανοσοκατασταλτική αγωγή ή
έχουν λάβει ανοσοκατασταλτική αγωγή στο παρελθόν και συνε-
χίζουν µε διαφορετική φαρµακευτική αγωγή», προστίθεται η
φράση «,καθώς και ασθενείς µε ελκώδη κολίτιδα που έχουν υπο-
βληθεί σε ολική πρωκτοκολεκτοµή και µόνιµη ειλεοστοµία ή υφο-
λική κολεκτοµή µε ειλεοπρωκτική αναστόµωση απευθείας ή µε
δηµιουργία ειλεεικής νεοληκύθου, πάσχοντες από θροµβοπενία,
από το σύνδροµο Klippel Feil,». Επίσης, στο άρθρο 57 του ίδιου
κατά τα ανωτέρω νόµου και στο πρώτο εδάφιο της περίπτωσης
α’ αυτού, µετά τη λέξη «Πανεπιστηµίου», διαγράφεται η τελεία
και τίθεται η φράση «ή Τ.Ε.Ι.».

Παράγραφος 3
Θέµατα Ιδιωτικής Εκπαίδευσης

1. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων,
που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζεται
ο φορέας που λειτουργεί ως Εθνικός Οργανισµός (Εθνική Μο-
νάδα Συντονισµού) του νέου προγράµµατος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στον τοµέα της εκπαίδευσης, της επαγγελµατικής εκ-
παίδευσης και κατάρτισης, του αθλητισµού και της νεολαίας «Era-
smus +»(2014-2020).

2. Στην περίπτωση 13 της υποπαραγράφου Θ3 της παρ. Θ’
του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012 προστίθεται εδάφιο ως
ακολούθως: 

«Με απόφαση του Προϊσταµένου του αρµοδίου Τµήµατος ή
της αρµοδίας Διεύθυνσης προσαρτάται στη χορηγηθείσα άδεια
Ιδιωτικού Σχολείου Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαί-
δευσης, Κολλεγίου και Ιδιωτικού Ινστιτούτου Επαγγελµατικής
Κατάρτισης (Ι.Ι.Ε.Κ.), η γνώµη του Εθνικού Οργανισµού Πιστο-
ποίησης Προσόντων και Επαγγελµατικού Προσανατολισµού
(ΕΟΠΠΕΠ) προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, για
την καταλληλότητα της κτιριολογικής υποδοµής του φορέα εκ-
παίδευσης ή κατάρτισης. Η απόφαση αυτή τροποποιείται µε την
ίδια διαδικασία, κατόπιν αίτησης του φορέα εκπαίδευσης και κα-
τάρτισης».

3. Στην περίπτωση 16 της υποπαραγράφου Θ3 της παρ. Θ’
του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012 προστίθεται εδάφιο ως
ακολούθως: 

«Στην άδεια Κολλεγίου και Ιδιωτικού Ινστιτούτου Επαγγελµα-
τικής Κατάρτισης (Ι.Ι.Ε.Κ.) προσαρτάται Παράρτηµα µε τα προ-
γράµµατα σπουδών και τις ειδικότητες που λειτουργούν σύµ-
φωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, µε απόφαση του Προϊσταµέ-
νου του αρµοδίου Τµήµατος ή της αρµόδιας Διεύθυνσης. Η από-
φαση αυτή τροποποιείται µε την ίδια διαδικασία, κατόπιν αίτησης
του φορέα εκπαίδευσης και κατάρτισης.»

4. Η περίπτωση 17 της υποπαραγράφου Θ3 της παρ. Θ’ του
άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012 (Α’ 222), όπως τροποποιήθηκε
µε την περίπτωση 1 της υποπαραγράφου Θ1 της παρ. Θ’ του άρ-
θρου πρώτου του ν. 4152/ 2013 (Α’ 107) αντικαθίσταται ως εξής: 

«Αναπόσπαστο στοιχείο των αδειών των περιπτώσεων 1 και 2
της παρούσας υποπαραγράφου αποτελεί ο διακριτικός τίτλος.
Ο διακριτικός τίτλος της άδειας αποτελείται από: α) το ονοµατε-
πώνυµο και τον δηλωθέντα διακριτικό τίτλο (εάν πρόκειται για
φυσικό πρόσωπο) ή το διακριτικό τίτλο (εάν πρόκειται για νοµικό
πρόσωπο ή ένωση προσώπων) και υποχρεωτικά β) τον τίτλο του
τύπου της παρεχόµενης εκπαίδευσης (τυπικής ή µη τυπικής) ή
το αρκτικόλεξο αυτού ως ιδιωτικού σχολείου Πρωτοβάθµιας ή
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, Κολλεγίου, Ιδιωτικού Ινστιτούτου
Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ι.Ε.Κ.), Κέντρου Δια Βίου Μάθη-
σης Επιπέδου Ένα (Κε.Δι.Βι.Μ.1) και Κέντρου Δια Βίου Μάθησης
Επιπέδου Δύο (Κε.Δι.Βι.Μ.2), Φροντιστηρίου ή Κέντρου Ξένων
Γλωσσών.»

5. Η περίπτωση 3 της υποπαραγράφου Θ.6. της παρ. Θ’ του
άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012, όπως τροποποιήθηκε µε την
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περίπτωση 2 της υποπαραγράφου Θ1 της παρ. Θ’ του άρθρου
πρώτου του ν. 4152/2013 (Α’ 107) αντικαθίσταται ως εξής: 

«3. Η από κοινού προβολή, αναγγελία, γνωστοποίηση, διαφή-
µιση ή επιγραφή των µονάδων εκπαίδευσης και κατάρτισης που
αδειοδοτούνται σύµφωνα µε τα ανωτέρω πρέπει να πραγµατο-
ποιείται µε τη χρήση του εκάστοτε διακριτικού τίτλου άδειας
ιδιωτικού σχολείου Πρωτοβάθµιας ή Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευ-
σης, Κολλεγίου, Ιδιωτικού Ινστιτούτου Επαγγελµατικής Κατάρτι-
σης (Ι.Ι.Ε.Κ.), Κέντρου Δια Βίου Μάθησης Επιπέδου Ένα
(Κε.Δι.Βι.Μ.1) και Κέντρου Δια Βίου Μάθησης Επιπέδου Δύο
(Κε.Δι.Βι.Μ.2), Φροντιστηρίου ή Κέντρου Ξένων Γλωσσών προ-
κειµένου να µην προκαλείται σύγχυση ή κίνδυνος σύγχυσης ή
παραπλάνηση των καταναλωτών σχετικά µε τον πάροχο των επί
µέρους εκπαιδευτικών υπηρεσιών και το είδος, το επίπεδο και
τον απονεµόµενο τίτλο των παρεχόµενων σπουδών.»

6. Στο τέλος της υποπερίπτωσης α’ της περίπτωσης 5 της
υποπαραγράφου Θ.3 του ν.4093/2012 «Έγκριση Μεσοπρόθε-
σµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2016 κ.λπ.»
(Α’ 222), προστίθενται οι λέξεις: 

«Από την υποχρέωση αυτή εξαιρούνται αλλοδαπά µη κερδο-
σκοπικά νοµικά πρόσωπα εκπαιδευτικού χαρακτήρα, σχολεία
των οποίων έχουν αδειοδοτηθεί βάσει και του άρθρου 5 του ν.
4862/1931 «Περί των ξένων σχολείων» (Α’ 2)».

7. Το πρώτο εδάφιο της περίπτωσης 5 της υποπαραγράφου
Θ.6. της παρ. Θ’ του άρθρου πρώτου του ν. 4093/ 2012 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«5. Ως προς τις κτιριολογικές προδιαγραφές τους, τα νηπια-
γωγεία που έχουν δυναµικότητα έως εξήντα (60) νήπια και τα συ-
στεγαζόµενα νηπιαγωγεία εντός παιδικών σταθµών του ίδιου
ιδιοκτήτη, αντί του στοιχείου γ' της περίπτωσης 8 της υποπαρα-
γράφου Θ.3. της παρούσας παραγράφου, ισχύει ελάχιστο εµβα-
δόν αίθουσας διδασκαλίας δώδεκα (12) τετραγωνικά µέτρα και
ένα κόµµα δύο (1,2) τετραγωνικά µέτρα ανά εκπαιδευόµενο στις
αίθουσες διδασκαλίας.»

8. Στην περίπτωση 1 της υποπαραγράφου Θ.18 της παρ. Θ’
του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012 και στο πρώτο εδάφιο
αυτής, µετά τη φράση εντός παρενθέσεως  «(Ι.Ι.Ε.Κ.)» διαγράφε-
ται η φράση «Φροντιστήρια και Κέντρα Ξένων Γλωσσών» και στο
δεύτερο εδάφιο της ίδιας περίπτωσης µετά τη φράση «και Κέν-
τρα Δια Βίου Μάθησης Επιπέδου Δύο» προστίθεται η φράση
«Φροντιστήρια και Κέντρα Ξένων Γλωσσών».

Παράγραφος 4 
Μεταφορά Θέσεων Φοίτησης 

Δηµοσίων Υπαλλήλων κ.α.

Κατ’ εξαίρεση των ισχυουσών, περί µεταφοράς θέσεων εισα-
γωγής σε Α.Ε.Ι., διατάξεων, οι φοιτητές των Α.Ε.Ι. οι οποίοι είναι
έµµισθοι δηµόσιοι λειτουργοί και υπάλληλοι, υπάλληλοι του Δη-
µοσίου, µόνιµα υπηρετούντες στις Ένοπλες Δυνάµεις και στα
Σώµατα Ασφαλείας, υπάλληλοι οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκη-
σης ή άλλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου ή αιρετά όρ-
γανα των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, δικαιούνται να
µεταφέρουν τη θέση φοίτησής τους σε αντίστοιχη, κατά τις κεί-
µενες διατάξεις, Σχολή ή Τµήµα Πανεπιστηµίου, εφόσον είναι
φοιτητές Πανεπιστηµίου ή Τ.Ε.Ι, εφόσον είναι φοιτητές Τ.Ε.Ι, που
εδρεύει στην πόλη όπου υπηρετούν ή παρέχουν τις υπηρεσίες
τους ή έχουν εκλεγεί. Σε περίπτωση που δεν υφίσταται αντί-
στοιχη Σχολή ή Τµήµα Α.Ε.Ι. στον τόπο αυτό, οι ανωτέρω δύναν-
ται να µεταφέρουν τη θέση φοίτησής τους στο πλησιέστερο
Α.Ε.Ι. της πόλης όπου υπηρετούν ή παρέχουν τις υπηρεσίες τους
ή έχουν εκλεγεί. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, ρυθµίζεται η διαδικασία µεταφοράς των θέσεων φοί-
τησης των ανωτέρω φοιτητών, καθώς και κάθε αναγκαία
λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παρούσας διάταξης.

Παράγραφος 5 
Διόρθωση Επωνυµίας

Η περίπτωση α’ της παρ. 7 του άρθρου 5 του ν. 4051/ 2012
«Ρυθµίσεις συνταξιοδοτικού περιεχοµένου και άλλες επείγουσες

ρυθµίσεις εφαρµογής του Μνηµονίου Συνεννόησης του ν.
4046/2012» (Α’ 40), αντικαθίσταται ως εξής: 

«α) Το Ινστιτούτο Πυρηνικής Τεχνολογίας και Ακτινοπροστα-
σίας και το Ινστιτούτο Ραδιοϊσοτόπων και Ραδιοδιαγνωστικών
Προϊόντων του Ν.Π.Δ.Δ. Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επι-
στηµών «Δηµόκριτος» (ΕΚΕΦΕ «Δ») που συστήθηκε µε το άρθρο
28 παρ. 1 του ν. 1514/ 1985 (Α’ 13), συγχωνεύονται σε ένα νέο
Ινστιτούτο µε την επωνυµία «Ινστιτούτο Πυρηνικών και Ραδιολο-
γικών Επιστηµών και Τεχνολογίας, Ενέργειας και Ασφάλειας
(Ι.Π.Ρ.Ε.Τ.Ε.Α.).»»

Παράγραφος 6
Προσθήκες και Διορθώσεις διατάξεων στο 
π.δ. 80/2013, π.δ. 84/2013 και π.δ. 90/2013

1. α. Στο άρθρο 2 του π.δ. 80/2013 (Α’ 119) προστίθενται πα-
ράγραφοι 3, 4 και 5 ως εξής:

«3. Με απόφαση της Συγκλήτου τα Εργαστήρια: α) της Ηλε-
κτρονικής Μικροσκοπίας, β)Συστηµατικής Βοτανικής, γ) Φυσιο-
λογίας και Μορφολογίας Φυτών και δ) Γενικής και Γεωργικής
Μικροβιολογίας του Τµήµατος Γεωπονικής Βιοτεχνολογίας, µε-
ταφέρονται στο Τµήµα Επιστήµης Φυτικής Παραγωγής. 

4. Μέλη του διδακτικού προσωπικού, του Ειδικού και Εργαστη-
ριακού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΕΔΙΠ), του Ειδικού Τεχνικού
Εργαστηριακού Προσωπικού (ΕΤΕΠ) και του Διοικητικού Προ-
σωπικού που υπηρετούσαν στο Τµήµα Γεωπονικής Βιοτεχνολο-
γίας, κατά την έναρξη ισχύος του π.δ. 80/2013, µπορούν να
εντάσσονται στο Τµήµα Επιστήµης Φυτικής Παραγωγής µε βάση
το γνωστικό τους αντικείµενο και τη διαδικασία των παραγράφων
2, 3 και 4 του άρθρου 2 του π.δ. 80/2013.

5. Οι διατάξεις των παραγράφων 6,7,8,12 και 13 του άρθρου
1 του π.δ. 80/2013 εφαρµόζονται ανάλογα και για το Τµήµα Βιο-
τεχνολογίας.»

β. Η παρ. 3 του άρθρου 2 του π.δ. 80/2013 αναριθµείται σε
παράγραφο 6. 

γ. Οι διατάξεις της παρούσας περίπτωσης ισχύουν από την
ισχύ του π.δ. 80/2013.

2. Τα τέσσερα πρώτα εδάφια της παρ. 1 του άρθρου 8 του
π.δ. 90/2013 (Α' 130) αντικαθίστανται ως εξής: 

«1. Το Τµήµα Διεθνούς Εµπορίου του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Μακεδο-
νίας µε έδρα την Καστοριά εξακολουθεί να λειτουργεί µε την υφι-
στάµενη µορφή του µέχρι την 31η Οκτωβρίου 2018, οπότε και
καταργείται. Το διατηρούµενο µέχρι 31.10.2018 Τµήµα λειτουρ-
γεί εκ παραλλήλου προς το Τµήµα της συγχώνευσης, το οποίο
λειτουργεί από 1.9.2013. Μετά την κατάργηση του Τµήµατος, οι
φοιτητές εντάσσονται αυτοδικαίως µε πράξη του Προέδρου του
οικείου Τ.Ε.Ι. στο Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων της Σχολής Δι-
οίκησης και Οικονοµίας του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Μακεδονίας µε έδρα
τα Γρεβενά. Το Εκπαιδευτικό Προσωπικό του Τµήµατος Διεθνούς
Εµπορίου του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Μακεδονίας µε έδρα την Καστοριά
εντάσσεται στο Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων της Σχολής Δι-
οίκησης και Οικονοµίας του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Μακεδονίας µε έδρα
τα Γρεβενά µε πράξη του Προέδρου του οικείου Τ.Ε.Ι., ύστερα
από αιτιολογηµένη απόφαση της Συνέλευσης ή του αρµοδίου
δυνάµει του άρθρου 13 παρ. 31 του ν. 3149/ 2003 οργάνου, το αρ-
γότερο µέχρι τις 31.10.2018.»

3. Όπου στις διατάξεις του π.δ. 84/2013 (Α’ 195) αναφέρεται
η φράση «Σχολή Τεχνολογίας Ήχου και Μουσικών Οργάνων»
αυτή αντικαθίσταται από τη φράση «Σχολή Καλλιτεχνικών Σπου-
δών».

Παράγραφος 7 
Θέµατα µεταφοράς θέσεων εισαγωγής σε Α.Ε.Ι.

1. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 34 του ν. 4186/
2013, µετά τη φράση «του σχολικού έτους» προστίθεται φράση
«2009-2010» ενώ στο τελευταίο εδάφιο της ίδιας παραγράφου
µετά τη φράση «κατά κεφαλήν» τίθεται τελεία και διαγράφεται
όλη η υπόλοιπη φράση.

2. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 34 του ν. 4186/
2013, διαγράφεται η φράση «όποιο Πανεπιστήµιο, εφόσον πέτυ-
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χαν σε Πανεπιστήµιο ή ΤΕΙ εφόσον πέτυχαν σε Τ.Ε.Ι., δηλώσουν.»
και τίθεται στη θέση της η φράση «αντίστοιχο Τµήµα ή Σχολή του
Πανεπιστηµίου εφόσον πέτυχαν σε Πανεπιστήµιο, ή ΤΕΙ εφόσον
πέτυχαν σε Τ.Ε.Ι.».

3. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 8 του άρθρου 34 του ν. 4186/
2013 διαγράφεται η φράση «και η ασθένειά τους αυτή έχει δια-
πιστωθεί ιατρικά σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση Φ.151/
19785/Β6/12.2.2013» και τίθεται στη θέση της η φράση « όπως
τροποποιήθηκε και ισχύει», ενώ πιο κάτω στο ίδιο εδάφιο, δια-
γράφεται η φράση «που ευρίσκεται στην πόλη της µόνιµης κα-
τοικίας των γονέων τους ή σε περίπτωση που δεν υπάρχει εκεί
Α.Ε.Ι., στην εγγύτερη πόλη αυτής.» και τίθεται στη θέση της η
φράση «Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµά-
των, θα καθοριστούν οι λεπτοµέρειες για την εφαρµογή του άρ-
θρου αυτού», µετά τη φράση «εάν φοιτούν σε Τ.Ε.Ι.» προστίθεται
η φράση «που αυτοί επιλέγουν.».

Παράγραφος 8
Ρυθµίσεις για τους ενδιάµεσους φορείς διαχείρισης πρά-

ξεων ΕΣΠΑ

Οι αποφάσεις που έχουν υπογράφει από τον καθ’ ύλην αρµό-
διο Υπουργό από 10 έως και 31 Δεκεµβρίου 2012, κατ' εξουσιο-
δότηση της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 3614/ 2007 (Α’ 267), όπως
το πρώτο εδάφιο αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 1 του άρ-
θρου 1 της από 18.12.2012 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
«Κατεπείγουσες ρυθµίσεις για την οικονοµική ανάπτυξη της
Χώρας» (Α’ 246), η οποία κυρώθηκε µε το πρώτο άρθρο του ν.
4128/ 2013 (Α’ 51), θεωρούνται νόµιµες και έχουν ισχύ από την
ηµεροµηνία υπογραφής τους.

Παράγραφος 9 
Εξεταστικές περίοδοι Φεβρουάριου και Ιουνίου 2014

Οι φοιτητές των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων έχουν τη
δυνατότητα να εξεταστούν στην εξεταστική περίοδο του Φε-
βρουάριου και Ιουνίου 2014 σε όλα τα µαθήµατα που οφείλουν
από προηγούµενα εξάµηνα, ανεξάρτητα εάν αυτά διδάσκονται
σε χειµερινό ή εαρινό εξάµηνο. 

Παράγραφος 10 
Κατατάξεις πτυχιούχων στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση

Η παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 3404/2005 (Α' 260) τροποποιεί-
ται ως εξής: 

«2. Το ποσοστό των κατατάξεων πτυχιούχων Πανεπιστηµίου,
Τ.Ε.Ι. ή ισότιµων προς αυτά, Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε, της Ελλάδος ή του εξω-
τερικού (αναγνωρισµένα από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), καθώς και των
κατόχων πτυχίων ανώτερων σχολών υπερδιετούς και διετούς κύ-
κλου σπουδών αρµοδιότητας Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων και άλλων Υπουργείων, ορίζεται σε ποσοστό 12% επί του
αριθµού των εισακτέων σε κάθε τµήµα Πανεπιστηµίου ή Τ.Ε.Ι..
Πέραν του ανωτέρω ποσοστού, κατατάξεις πτυχιούχων Τµηµά-
των Οδοντιατρικής σε Τµήµατα Ιατρικής και πτυχιούχων Τµηµά-
των Ιατρικής σε Τµήµατα Οδοντιατρικής πραγµατοποιούνται σε
ξεχωριστό ποσοστό 3% επί του αριθµού των εισακτέων στο
Τµήµα υποδοχής.» 

Η ισχύς της παρούσας παραγράφου άρχεται από την έναρξη
ισχύος του ν. 4186/2013 (Α’ 193).

Παράγραφος 11
Πιστοποίηση επαγγελµατικών προσόντων 

του Προσωπικού Ιδιωτικής Ασφαλείας

Μέχρι την έκδοση των προβλεπόµενων στο άρθρο 25 του ν.
4186/2013 (Α’ 193) υπουργικών αποφάσεων, η διαδικασία που
προβλέπεται στους νόµους 2518/1997 (Α’ 164), 3707/2008 (Α’
209) και στις κοινές υπουργικές αποφάσεις 4892/1/76-γ από
17.5.2010 (Β’ 664) και 1016/109/183 από 17.2.2012 (Β’ 606) και
το εκδοθέν από τον ΕΟΠΠΕΠ σχετικό κανονιστικό πλαίσιο εξα-
κολουθεί να ισχύει.

Άρθρο έβδοµο
Έναρξη ισχύος

Οι διατάξεις των άρθρων του παρόντος νόµου ισχύουν από
9.8.2013.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς στην
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής: «Κύρωση Συµφωνίας Φιλοξενούσας
Χώρας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της TRANS
ADRIATIC PIPELINE AG».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας. 

Κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι µε επι-
στολή των Ανεξαρτήτων Ελλήνων προς το Προεδρείο ορίζεται
ως ειδική αγορήτρια κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής η κ. Ραχήλ Μακρή και ως Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος ο κ. Επαµεινώνδας (Νότης) Μαριάς. 

Επίσης, σύµφωνα µε επιστολή που έλαβε το Προεδρείο από
το Λαϊκό Σύνδεσµο – Χρυσή Αυγή ορίζεται ως ειδικός αγορητής
ο Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. Ηλίας Παναγιώταρος. 

Από τη ΔΗΜΑΡ έχει σταλεί επιστολή µε την οποία ορίζεται ως
ειδικός αγορητής ο Βουλευτής κ. Θωµάς Ψύρρας.

Επίσης, από τους Ανεξάρτητους Δηµοκρατικούς Βουλευτές
ως εισηγητής ορίζεται ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. Παρίσης Μου-
τσινάς.

Ακόµη, από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ορίζεται ως Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος για τη συζήτηση του σχεδίου νόµου
ο Βουλευτής κ. Λαµπρούλης Γεώργιος. 

Όπως προανέφερα, το νοµοσχέδιο εισάγεται προς συζήτηση
µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής
και µπορούν να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της
κυρώσεως αυτής της συµφωνίας.

Θέλεις κανείς συνάδελφος να λάβει τον λόγο;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα

ήθελα κι εγώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εσείς ξέρω ότι είχατε

αντίρρηση. 
Θα δώσουµε για πέντε λεπτά τον λόγο σε όσους συναδέλφους

θέλουν να µιλήσουν καθώς και στους Κοινοβουλευτικούς Εκπρο-
σώπους.

Κύριε Πετράκο, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Με την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Για τον ΣΥΡΙΖΑ ήταν αναµενόµενο ότι θα επιλεγεί ο TAP αντί

του NABUCCO, γιατί αυτό συµφέρει τις εταιρείες. Προφανώς,
αυτό είναι προτιµητέο για τη χώρα µας και έχουµε τοποθετηθεί.
Σας είχαµε πει, όµως, να αξιοποιήσετε το «ΠΑΡΩΝ» που σας εί-
χαµε δώσει, για να πετύχετε µία καλύτερη σύµβαση. Σήµερα συ-
ζητούµε τη σύµβαση και όχι αν προτιµάµε τον TAP, για τον οποίο
-επαναλαµβάνω- έχουµε τοποθετηθεί.

Η παρούσα σύµβαση, κατά τη γνώµη µας, δεν εξυπηρετεί στο
βαθµό που θα έπρεπε τα ελληνικά συµφέροντα, για τους εξής
λόγους:

Πρώτον, δεν συµµετέχουν στον αγωγό ελληνικές δηµόσιες
επιχειρήσεις, ενώ, παραδείγµατος χάριν, η Τουρκία συµµετέχει
στον TANAP µέσω των κρατικών της εταιρειών µε ποσοστό 20%.
Βέβαια, η Ελλάδα ξεπουλάει τις δηµόσιες επιχειρήσεις ΔΕΣΠΑ
και ΔΕΣΦΑ και, µάλιστα, τον ΔΕΣΦΑ στην αζέρικη «SOCAR»,
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όπως πίεζαν οι ΗΠΑ. Έτσι, µέσω του TAP οι Αζέροι θα φέρουν
φυσικό αέριο στην Ελλάδα, αλλά θα ελέγχουν και τον ΔΕΣΦΑ. Η
Κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι έχει εξασφαλίσει την αγορά του 5%
του αγωγού.

Πέραν του γεγονότος ότι το 5% είναι πενιχρό, διότι συνήθως
τα κράτη λαµβάνουν δικαίωµα αγοράς για πολλαπλάσια ποσο-
στά, ερωτούµε: Έναντι ποιου ποσού ή ποιου ανταλλάγµατος θα
πάρουµε το 5%; Πώς η Κυβέρνηση έχει διασφαλίσει ότι κάποιος
µέτοχος ή κάποιοι µέτοχοι θα πουλήσουν; Το ξέρουν αυτό οι µέ-
τοχοι; Ουσία θα είχε αν ο ΔΕΣΦΑ παρέµενε 100% δηµόσια επι-
χείρηση. 

Ζητάµε, λοιπόν, να υπάρξει συµφωνία, που να προβλέπει ότι
το ελληνικό δηµόσιο διατηρεί µονοµερή επιλεκτική δυνατότητα
να ζητήσει µέχρι 15%, παραδείγµατος χάριν, µετά τη δεκαετία.

Τέλος, ζητούµε να µας κατατεθούν τα σχετικά έγγραφα σύµ-
φωνα µε τα οποία ισχυρίζεται η Κυβέρνηση ότι έχει εξασφαλιστεί
η αγορά του 5%.

Δεύτερον: Οι αναφορές για απασχόληση εργατικού και επι-
στηµονικού δυναµικού της χώρας, τις οποίες, βέβαια, δεν µηδε-
νίζουµε σε καµµία περίπτωση, δεν είναι δεσµευτικές. Η συµφωνία
εκφράζει επιθυµία και δεν υποχρεώνει προφανώς την κοινοπρα-
ξία. Οι εκτιµήσεις του ΙΟΒΕ για δηµιουργία τεσσάρων χιλιάδων
οκτακοσίων νέων θέσεων εργασίας και κατά την περίοδο κατα-
σκευής οκτώ έως δέκα, είναι, κατά τη γνώµη µας, υπερβολικές.

Τρίτον, δεν προβλέπονται τέλη διέλευσης. Είναι ουσιώδες. Ο
κύριος Υπουργός είπε ότι έτσι είθισται. Απαντούµε ότι δεν είθι-
σται τίποτα. Είναι θέµα διαπραγµάτευσης και συµφωνίας. Είναι
γνωστό ότι η Ρωσία πληρώνει τέλη στην Ουκρανία και σε άλλες
χώρες από τις οποίες διέρχονται οι αγωγοί της. Σήµερα, το µόνο
σίγουρο έσοδο είναι, όπως τονίζει το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους, τα 15,6 εκατοµµύρια ευρώ που θα προκύψουν από το φόρο
εισοδήµατος από το 2019 και για είκοσι πέντε έτη.

Τέταρτον, το φορολογικό καθεστώς είναι απαράδεκτο. Αν µία
επόµενη κυβέρνηση αποφασίσει την αύξηση των σηµερινών φο-
ρολογικών ποσοστών, αυτό δεν ισχύει για την επένδυση. 

Η συµφωνία προβλέπει, επίσης, απαλλαγή από τον ειδικό
φόρο ακινήτων. Η κοινοπραξία δεν φορολογείται για εξαγωγή
κερδών. Δεν προβλέπονται πουθενά έσοδα από τον τζίρο του
αγωγού, έστω και µικρά. Δεν υπάρχει µηχανισµός ελέγχου. Άρα
τα κέρδη θα είναι αυτά που εµφανίζει η κοινοπραξία. Σηµει-
ώνουµε πως οι εταιρείες που ελέγχουν τον TAP, ελέγχουν και το
κοίτασµα Shah Deniz 2 αλλά και τον ΔΕΣΦΑ.

Πέµπτον, έναντι του επενδυτή το κράτος παραιτείται της ασυ-
λίας του. Δηµιουργείται νέο δίκαιο, το οποίο θεσµοθετεί προνό-
µια που θα εφαρµόζονται ειδικά στην εδαφική έκταση που
καταλαµβάνει ο αγωγός και οι εγκαταστάσεις του. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, σε περίπτωση αλλαγής νόµου που
ωφελεί τον επενδυτή, αυτός έχει υποχρέωση να πληρώσει στο
δηµόσιο µόνο το 50% του οφέλους του, ενώ, αν συµβεί το αντί-
θετο, το δηµόσιο τον αποζηµιώνει στο 100%, δηλαδή τα δικά µας
δικά µας και τα ξένα τα µισά πάλι δικά µας. 

Η εθνικοποίηση του αγωγού καθίσταται πρακτικά αδύνατη, κα-
θόσον το κράτος καλείται να αποζηµιώσει όχι µόνο την τρέχουσα
αξία της επένδυσης, αλλά και την προσδοκώµενη απόδοση του
κεφαλαίου, σε βάθος χρόνου, εκείνων που επένδυσαν στον αγω-
γό. 

Έκτον, η Κυβέρνηση δεν πίεσε την Αλβανία για την οριοθέτηση
της ΑΟΖ µε µοχλό τον αγωγό. 

Επιπλέον, υπάρχουν και µια σειρά άλλα ζητήµατα που η Κυ-
βέρνηση, κατά τη γνώµη µας, δεν πέτυχε στη διαπραγµάτευση
ή απουσιάζουν από τη σύµβαση. 

Πρώτον, έπρεπε να είχε προβλεφθεί η δυνατότητα σύνδεσης
µε το εθνικό σύστηµα, που ενδεχοµένως θα χρειαστεί να διαχει-
ριστεί ροές φυσικού αερίου, είτε εθνικής παραγωγής είτε τερ-
µατικής διαχείρισης ποσοτήτων από την Κύπρο. Έστω και τώρα
κάντε κάτι ως προς αυτό. 

Δεύτερον, επιµένουµε στην αλλαγή της όδευσης, συγκεκρι-
µένα στην Καβάλα και τις Σέρρες µε βάση την απόφαση του πε-
ριφερειακού συµβουλίου. Η Κυβέρνηση πρέπει να δεσµευθεί ότι
θα το επιβάλει αυτό στην κοινοπραξία. 

Τρίτον, όσον αφορά τον παροπλισµό των εγκαταστάσεων,

ούτε εδώ υπάρχει τίποτα. Η υποχρέωση του TAP είναι ασαφής.
Έπρεπε να είχε απαιτηθεί και να είχε συµφωνηθεί ότι τον παρο-
πλισµό των εγκαταστάσεων θα τον αναλάβει η εταιρεία, καταθέ-
τοντας τραπεζικές εγγυήσεις ίσες µε το κόστος παροπλισµού
των εγκαταστάσεων.

Τέταρτον, δεν έχει προβλεφθεί, αν ο µετρητικός σταθµός δεν
είναι τοποθετηµένος από την ελληνική πλευρά, να δίνεται η δυ-
νατότητα για απεριόριστη πρόσβαση σε εξουσιοδοτηµένους από
το ελληνικό κράτος υπαλλήλους, στους οποίους να επιτρέπεται
ο φυσικός και τεχνικός έλεγχος όλων των κύριων εγκαταστάσεων
και των υποσυστηµάτων τους. 

Πέµπτον, επιλέγονται και εδώ διαδικασίες fast track για τα πε-
ριβαλλοντικά. 

Συµπερασµατικά, πρόκειται για µία σύµβαση που δηµιουργεί
µία ζώνη εδάφους, η οποία, παρ’ ότι βρίσκεται εντός της ελληνι-
κής επικράτειας, έχει ένα ιδιότυπο προνοµιακό καθεστώς υπέρ
της εταιρείας. 

Δυστυχώς, δεν εκµεταλλευτήκατε το «ΠΑΡΩΝ» της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης, ώστε να αποσπάσει η χώρα µεγαλύτερα
οφέλη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Όσον αφορά στα νέα δεδοµένα που προέκυψαν µετά από

ερωτήσεις µας στη Βουλή, έχουµε να παρατηρήσουµε τα εξής: 
Σε σχέση µε την ποσότητα του ενός δισεκατοµµυρίου κυβικών

µέτρων σηµειώνω ότι η Ρωσία δίνει στην Ουκρανία το αέριο µε
ειδικές τιµές, της πληρώνει ενοίκιο και της εγγυάται και δάνειο.
Η Ελλάδα θα το πάρει µε εµπορικές τιµές, όπως µας είπατε.
Έπρεπε να είχατε απαιτήσει ειδικές τιµές, χαµηλές, για τις πε-
ριοχές διέλευσης. Ζητούµε να υπάρξει επιλεκτική δυνατότητα
για πιο ελαστικά ποσοστά, παραδείγµατος χάριν ένα δισεκατοµ-
µύριο συν 25%. Βέβαια, ζητούµε και εδώ να καταθέσετε τη σύµ-
βαση. 

Ναι µεν είναι θετικό ότι µάθαµε πως υπάρχουν τρεις συνδέσεις
-η µία από αυτές, µάλιστα, στη δυτική Μακεδονία, όµως, όπως
είναι διατυπωµένη η συµφωνία, δεν είναι διασφαλισµένες οι συν-
δέσεις. 

Τέλος, δεν πρέπει να ξεχνούµε ότι η υπογραφή του TAP έγινε
για να εξυπηρετηθούν κατά βάση τα γεωπολιτικά συµφέροντα
των ΗΠΑ. Οι ποσότητες στο αζέρικο µέσω του TAP είναι πολύ µι-
κρές και δεν µπορούν να αποτελέσουν σηµαντική εναλλακτική
πηγή τροφοδότησης της Ευρώπης. Απλώς οι ΗΠΑ, για να ελέγ-
ξουν το Αζερµπαϊτζάν και το Τουρκµενιστάν, παρενέβησαν
ενεργά, ώστε το αζέρικο αέριο να φθάσει και να πωληθεί στην
Ευρώπη. 

Συµπερασµατικά: Από τη µια είναι θετικό το ότι θα περάσει ο
TAP από τη χώρα µας, από την άλλη η σύµβαση σε βασικά ση-
µεία δεν είναι συµφέρουσα για τη χώρα µας. 

Με βάση αυτά, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ ψηφίζει «ΠΑΡΩΝ», αφού η
διαδικασία είναι ενιαία και έρχεται υπό µορφή κύρωσης, µε συ-
νέπεια να µην µπορεί να διαχωριστεί η ψήφος για τη σκοπιµότητα
-µε την οποία είµαστε υπέρ- µε την ψήφο για το περιεχόµενο της
σύµβασης, το οποίο θεωρούµε ότι δεν εξυπηρετεί όσο πρέπει τα
συµφέροντα της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Τέλος, τονίζουµε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
αύριο που θα είναι κυβέρνηση, θα κάνει όλες εκείνες τις απαραί-
τητες ενέργειες, ώστε να αναθεωρήσει την παρούσα σύµβαση,
για να εξυπηρετήσει τα συµφέροντα του λαού και της χώρας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει η κ.

Ραχήλ Μακρή, ειδική αγορήτρια των Ανεξαρτήτων Ελλήνων για
πέντε λεπτά και µε τη γνωστή ανοχή πλέον, για την οποία έδωσε
τη γραµµή ο κ. Πετράκος. 

ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η συγκυβέρνηση, µε την κύρωση της παρούσας συµφωνίας,

για µία ακόµα φορά επιχειρεί να διαστρεβλώσει την πραγµατικό-
τητα και να παραπληροφορήσει τόσο το Κοινοβούλιο όσο και
ολόκληρο τον ελληνικό λαό. 

3192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Πιο συγκεκριµένα, ευαγγελίζεστε ότι δεν θα πληρώσει η χώρα
το κόστος κατασκευής του αγωγού. Δεν έχετε, όµως, τη στοιχει-
ώδη λογική και οικονοµική πρόνοια, για να κατανοήσετε ότι σε
ένα τόσο µεγάλο έργο υποδοµής οι συµµετέχοντες πρέπει να
υπολογίζουν τους πολλούς και διαφορετικούς παράγοντες και
όχι να εγκλωβίζονται σε λογικές άσπρου-µαύρου. 

Όπως γνωρίζετε, µε βάση το ευρωπαϊκό κεκτηµένο ο κάτοχος
της υποδοµής ενός έργου αφ’ ενός λαµβάνει τις κρίσιµες απο-
φάσεις, αφ’ ετέρου απολαµβάνει τα οικονοµικά οφέλη. 

Δεν σας ζητάµε να αναλάβετε εξ ολοκλήρου το κόστος κατα-
σκευής του αγωγού. Σας ζητάµε να ακολουθήσετε τη διεθνή εµ-
πειρία και πρακτική και να πράξετε όπως η Τουρκία, η οποία
συµµετέχει µε 20% στην κατασκευή του αντίστοιχου αγωγού
TANAP, ο οποίος διασχίζει το έδαφός της. 

Οι γείτονές µας, ακόµα και µε αυτό το µικρό ποσοστό συµµε-
τοχής, έχουν εξασφαλίσει το πλεονέκτηµα της καθιέρωσης της
γνώµης τους ως βαρύνουσας σηµασίας σχετικά µε τα ζητήµατα
που αφορούν τον αγωγό, όπως η χάραξη της πορείας του, η επι-
λογή του εργατικού δυναµικού και οι εν γένει όροι και προϋπο-
θέσεις του έργου.

Με αυτόν τον τρόπο οι Τούρκοι αποπληρώνουν την αρχική
επένδυση της χώρας τους και δηµιουργούν κέρδη για τις επόµε-
νες γενιές.

Η συγκυβέρνησή σας όχι µόνο δεν σκέφτεται τις επόµενες γε-
νιές των Ελλήνων, αλλά έχει, ως φαίνεται, µόνη µέριµνά της το
ξεπούληµα της δηµόσιας περιουσίας που µας άφησαν οι προ-
ηγούµενες γενεές. 

Δεν διδαχτήκατε ακόµα και από την κυβέρνηση του δικού σας
πολιτικού χώρου, που το 2007 είχε εξασφαλίσει την εκχώρηση
του 50% της κυριότητας του ITGI για λογαριασµό των ΔΕΠΑ και
ΔΕΣΦΑ, την οποία ξεπουλήσατε για 400 εκατοµµύρια ευρώ, τη
στιγµή που διέθετε ένα δισεκατοµµύριο ευρώ ενεργητικό.

Ξεπουλήσατε τη ΔΕΣΦΑ, ενώ έχετε ακόµα ενεργές δεσµεύσεις
πιθανής δανειακής χρηµατοδότησης άνω των 290 εκατοµµυρίων
ευρώ. 

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι εάν οι Αζέροι, που έχουν τον
αγωγό και έχουν αγοράσει και τη ΔΕΣΦΑ, δεν πληρώσουν τα δά-
νεια, θα τα επιβαρυνθεί ο ελληνικός λαός, µιας και µεριµνήσατε
«µεγαλόψυχα» –όπως πάντα- τα παραπάνω δάνεια να τα εγγυη-
θεί το ελληνικό δηµόσιο. 

Ουσιαστικά, λοιπόν, το τίµηµα πώλησης θα είναι κάτι παρα-
κάτω από ψίχουλα, σε ένα ακόµα ολέθριο για τα ελληνικά συµ-
φέροντα success story, όπως αρέσκεστε να λέτε, βαφτίζοντας
επιτυχία τις αποικιοκρατικού χαρακτήρα συµφωνίες που κλείνετε
µε τα µεγάλα ιδιωτικά κεφάλαια καθ’ υπόδειξιν των τροϊκανών
εντολέων σας. 

Αφού δεν έχετε σκεφτεί όλα τα παραπάνω, πώς να σκεφτείτε,
λοιπόν, ότι η Ελλάδα µπορεί να συναποφασίζει για τον TAP, όταν
η ελβετική κοινοπραξία κατέχει το 100% της κυριότητας και εκ-
µετάλλευσης της επένδυσης και, όπως είναι λογικό, θα αποφα-
σίζει εν λευκώ για όλα τα σηµαντικά θέµατα;

Δεν είστε ικανοί να διδαχθείτε ούτε καν από το Μαυροβούνιο,
το οποίο για το παρακλάδι του TAP ξοδεύει 100 εκατοµµύρια
ευρώ, λαµβάνοντας πίσω τα ογδόντα εκατοµµύρια ευρώ από την
Ευρωπαϊκή Ένωση και κερδίζοντας 30 εκατοµµύρια ευρώ ετη-
σίως από τα τέλη διέλευσης. Όταν το Μαυροβούνιο, το οποίο
δεν είναι καν κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καταφέρ-
νει να εξασφαλίσει τέτοιους όρους, κατανοούµε όλοι τη δυνατό-
τητα αλλά και το επίπεδο διαπραγµάτευσης που επιδεικνύει η
συγκυβέρνησή σας µε τους υποτιθέµενους εταίρους σας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Για τα εργασιακά µάς απαντήσατε γενικόλογα ότι θα γίνει ό,τι
προβλέπεται από την ελληνική νοµοθεσία. Υποθέτουµε βέβαια
ότι γνωρίζετε την ελληνική εργασιακή πραγµατικότητα και, εάν
δεν τη γνωρίζετε, θα σας την αναλύσουµε εµείς: εκµετάλλευση
εργαζοµένων από εργολάβους, όπως θα ίσχυε στα ορυχεία, υπε-
νοικιάσεις και άλλες παράτυπες µέθοδοι, που τους αναγκάζουν
να δουλεύουν σε συνθήκες Μεσαίωνα µε αµοιβές Κίνας. 

Δεν πιστεύουµε ότι το αµφισβητείτε αυτό, αλλά θα θέλαµε µία
πειστικότερη απάντηση για το ζήτηµα της διασφάλισης των δι-
καιωµάτων των εργαζοµένων οι οποίοι θα κληθούν -εάν βέβαια

ποτέ κληθούν και δεν προτιµηθούν υπάλληλοι επιλογής της ιδιο-
κτήτριας εταιρείας- να συµµετάσχουν στην κατασκευή του αγω-
γού, ειδικά των µαστιζόµενων από την ανεργία νέων που διαµέ-
νουν στις περιοχές διέλευσης του αγωγού, όπως είναι οι Νοµοί
Φλώρινας, Καστοριάς και Κοζάνης, αλλά και άλλοι, αφού ο αγω-
γός θα διέρχεται από δεκατρείς νοµούς της χώρας.

Εξάλλου, στο παρελθόν έχετε δηλώσει υπέρµαχοι των ειδικών
οικονοµικών ζωνών. Μήπως αυτές προτίθεστε να χρησιµοποι-
ήσετε; Μήπως προτίθεστε να τις χρησιµοποιήσετε σε συνδυασµό
µε παραχωρήσεις σε εργολάβους των εργασιών κατασκευής
χωρίς ούτε έναν Έλληνα εργάτη;

Μην κρύβεστε πίσω από την εργασιακή νοµοθεσία, την οποία
εσείς οι ίδιοι έχετε αποδοµήσει και ουσιαστικά καταστρέψει.

Ο αγωγός, όπως υλοποιείται, βάσει των όσων έχετε καταθέσει,
κύριε Υπουργέ, στη Βουλή, όχι µόνο δεν συνεισφέρει στην ανά-
πτυξη την οποία εσείς υποστηρίζετε ότι θα φέρει, αλλά θα ζη-
µιώσει και ανεπανόρθωτα παραγωγικές δοµές της χώρας. 

Όπως προκύπτει από το από 14-10-2013 έγγραφο του ΓΕΩ-
ΤΕΕ Ανατολικής Μακεδονίας µε θέµα: «Θέσεις του Τεχνικού Επι-
µελητηρίου Ελλάδας-Τµήµα Ανατολικής Μακεδονίας για τη
διέλευση του αγωγού TAP από την ελληνική επικράτεια», το ίδιο
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης µε έγγραφό του κάνει λόγο
για πολλές περιοχές από τις οποίες θα διέρχεται ο αγωγός, οι
οποίες αποτελούν ζωτικές ζώνες γεωργικού πλούτου, όπως ο
κάµπος της Χρυσούπολης και της Νέας Καρβάλης Καβάλας. 

Δεν θα έπρεπε να υπάρχει µία αποτίµηση για τη ζηµία από τη
νέκρωση αυτών των παραγωγικών περιοχών που συνεισφέρουν
στην ελληνική γεωργία; Πώς θα αναπληρωθεί η ζηµιά σε αυτές
τις περιπτώσεις για την ελληνική παραγωγική γη; Προχωρήσατε
σε διαβούλευση µε αρµόδιους επιστηµονικούς φορείς, εν τέλει,
πριν προχωρήσετε στην κύρωση της συµφωνίας για τον αγωγό;
Όχι, βέβαια. Σίγουρα όχι.

Εν κατακλείδι, θα θέλαµε να δικαιολογήσετε την όποια ζηµία
στο έσοδο από την απαλλαγή του φόρου ακίνητης περιουσίας
στην κοινοπραξία του TAP, επειδή είπατε ότι είναι µικρό και ότι
απαλλάσσετε τις πολυεθνικές από οποιαδήποτε υποχρέωση πλη-
ρωµής. Οφείλετε βέβαια να δικαιολογήσετε αυτή σας την από-
φαση, τη στιγµή που κατάσχετε τα χρήµατα από τους λογαριασ-
µούς των Ελλήνων πολιτών και ετοιµάζεστε να κάνετε πλιάτσικο
στα ακίνητά τους για πολύ µικρότερες ιδιοκτησίες και οφειλές
προς το ελληνικό δηµόσιο.

Στη συνεδρίαση της 9ης Απριλίου του 2013 στη συζήτηση επί
της αρχής των άρθρων για την κύρωση της συµφωνίας µε την
Αλβανία και την Ιταλία για τον TAP σας είχαµε επισηµάνει ότι ψη-
φίζαµε θετικά, καθώς ο αγωγός TAP αποτελούσε, µετά από τα
φιάσκα των διαπραγµατεύσεων σε επίπεδο ενεργειακής διπλω-
µατίας, την τελευταία ευκαιρία που είχε η χώρα µας, ώστε να κα-
ταστεί στρατηγικός κόµβος διέλευσης φυσικού αερίου και σας
τονίσαµε ότι περιµέναµε να πάτε και να διαπραγµατευτείτε υπό
συµφέροντες όρους για τη χώρα µας.

Ωστόσο σήµερα αποδεικνύεται η αδυναµία των πολιτικών και
διαπραγµατευτικών επιλογών σας. Η άγνοια είναι επικίνδυνη
όταν επιδεικνύεται από κατόχους θεσµικών και υπεύθυνων θέ-
σεων. Πιο επικίνδυνη, όµως, και σίγουρα ασυγχώρητη είναι η
αδιαφορία που επιδεικνύετε για τα ζητήµατα που σας υποδει-
κνύουµε για τη διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος. 

Καθήκον µας, λοιπόν, αποτελεί η ενηµέρωση του ελληνικού
λαού και η ακύρωση όποιας συµφωνίας –και κλείνω, κύριε Πρό-
εδρε- δεν υπηρετεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συµφέ-
ροντα των συµπολιτών µας. 

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες ανταποκρινόµενοι σε αυτό το καθή-
κον δεν µπορούµε να συναινέσουµε σε αποικιοκρατικού τύπου
συµφωνίες σαν τη συγκεκριµένη που εισάγεται για κύρωση. Γι’
αυτό το λόγο και καταψηφίζουµε το παρόν νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Συνδέσµου -

Χρυσή Αυγή κ. Ηλίας Παναγιώταρος επίσης για πέντε λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρόκειται για µία τροµακτική συµφωνία, όπως την είπατε, και
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διαβάζοντας κάποιος την αιτιολογική έκθεση θα νόµιζε ότι µάλ-
λον αυτοί οι οποίοι επέβαλαν αυτή τη συµφωνία την έγραψαν και
δεν έγινε αυτό από ελληνικής πλευράς.

Είναι ένας αγωγός ο οποίος θα διαπεράσει σηµαντικό κοµµάτι
του ελληνικού εδάφους. Επιλέχθηκε ο TAP, αντί των ανταγωνι-
στικών αγωγών NABUCCO και SOUTH STREAM. Και γεωστρα-
τηγικά αν το ελέγξουµε και το µελετήσουµε, θα δούµε ότι µάλλον
δεν κερδίσαµε τίποτα. Θα µπορούσαµε να παραβλέψουµε τα γε-
ωστρατηγικά οφέλη της πατρίδας µας προς όφελος των οικονο-
µικών κερδών τα οποία θα έχουµε. 

«Αδειάσαµε» για µία φορά τη Ρωσία, ακυρώνοντας τον αγωγό
Μπουρκάς-Αλεξανδρούπολη. Η Ελλάδα συµµετείχε ενεργά στο
σχέδιο ακύρωσης αυτού του αγωγού και δεν ήταν η Βουλγαρία
που το έκανε από µόνη της. Το έκανε και η Ελλάδα, η κυβέρνηση
Παπανδρέου.

Ο αγωγός αυτός θα ήταν ένα τείχος, γιατί θα περνούσε πα-
ράλληλα µε τον Έβρο, ένα ρωσικό τείχος το οποίο δεν θα µπο-
ρούσαν να το υπερκεράσουν οι Τούρκοι. Αντ’ αυτού, έχουµε έναν
αγωγό ο οποίος επί της ουσίας θα διαπερνά ολόκληρη την ελλη-
νική επικράτεια στα βόρεια σύνορά µας µε οτιδήποτε µπορεί να
σηµαίνει αυτό. 

Ας ξεπεράσουµε, όµως, τα γεωστρατηγικά οφέλη, τα οποία
έχουµε ή δεν έχουµε, και ας πάµε στα αµιγώς οικονοµικά οφέλη
που είναι και το ζητούµενο, αυτό δηλαδή το οποίο επιζητεί η ελ-
ληνική Κυβέρνηση ώστε να έχουµε έσοδα, να µπούνε στον κρα-
τικό κορβανά για να µπορέσει να υπάρξει επένδυση και ανά-
πτυξη.

Κατ’ αρχάς, ακούσαµε ότι βασικός λόγος για τον οποίο επε-
λέγη ο συγκεκριµένος αγωγός είναι το µικρότερο µήκος που είχε
σε σχέση µε άλλους και άρα µικρότερο κόστος κατασκευής για
τους κατασκευαστές και όχι για εµάς. 

Είπατε ότι θα υπάρχουν έµµεσα οφέλη. Δύο χιλιάδες άµεσες
θέσεις εργασίας και γύρω στις δέκα χιλιάδες έµµεσες θέσεις
κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου, ασχέτως βέβαια αν η
αιτιολογική έκθεση µιλά για άλλα νούµερα, δηλαδή για τέσσερις
χιλιάδες οκτακόσιες νέες θέσεις οι οποίες θα φθάσουν τις δέκα
χιλιάδες. 

Και µετά την ολοκλήρωση του έργου, οι µόνιµοι υπάλληλοι, οι
οποίοι θα εξυπηρετούν το έργο αυτό, θα είναι στην καλύτερη των
περιπτώσεων λιγότεροι από διακόσιοι. Αυτό εσείς νοµίζετε ότι
θα βοηθήσει την ανεργία της πατρίδας µας, του ενάµισι και
πλέον εκατοµµυρίου ανθρώπων οι οποίοι δεν έχουν εργασία, χώ-
ρια του γεγονότος ότι σε όλα τα έργα οι Έλληνες ανειδίκευτοι
εργάτες καταλαµβάνουν ποσοστό της τάξεως του 20%, που ση-
µαίνει ότι στην προκειµένη περίπτωση σε αυτό το έργο θα απα-
σχολούνται τετρακόσιοι, άντε πεντακόσιοι Έλληνες και οι υπό-
λοιποι θα είναι οι συνήθεις ύποπτοι. 

Μιλήσατε για έµµεση προσέλκυση επενδύσεων. Αυτό είναι εν-
τελώς υποθετικό, δεν είναι κάτι συγκεκριµένο. Είπατε ότι θα
υπάρχει εµπλοκή εργολάβων σε τοπικό επίπεδο. Αυτό βέβαια θα
συνέβαινε µε οποιονδήποτε αγωγό.

Γυρίζουµε όµως πάλι στο προηγούµενο σηµείο. Οι εργολάβοι
ως συνήθως χρησιµοποιούν λαθροµετανάστες, ούτε καν µετα-
νάστες, για να κάνουν τη δουλειά τους, όπως βλέπουµε στα έργα
τα οποία γίνονται παντού σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια. 

Δεν ζητήσατε το αυτονόητο, τέλη διέλευσης. Ίσως είµαστε η
µοναδική χώρα στον κόσµο όπου περνάει ένας αγωγός από το
έδαφός µας και δεν θα εισπράττουµε τέλη διέλευσης. Αν είναι
δυνατόν! Η Τουρκία για τον αγωγό SOUTH STREAM θα εισπράτ-
τει 100 εκατοµµύρια ετησίως, το ένα τρίτο περίπου των κερδών
που θα εισπράξει η Ελλάδα σε είκοσι πέντε ολόκληρα χρόνια από
το φόρο προστιθέµενης αξίας και αυτό το 2019, όταν και θα κα-
τασκευαστεί ο αγωγός.

Χιλιάδες στρέµµατα παροπλισµένα. Είπατε ότι ίσως αγορά-
σουµε από 1% έως 5% του αγωγού, κάτι το οποίο θα έπρεπε να
έχει προσυµφωνηθεί, να έχουµε ζητήσει, αν όχι τέλη διέλευσης,
αντισταθµιστικά οφέλη. Δεν είναι σίγουρο ότι θα υπάρξουν ελ-
ληνικές εταιρείες στην κατασκευή των σωληνώσεων, που είναι
τριακόσιες πενήντα χιλιάδες τόνοι χάλυβα. Δεν ζητήσατε να είναι
Έλληνες εργαζόµενοι κατ’ αποκλειστικότητα στα έµµεσα και στα
άµεσα έργα. Δεν ζητήσατε τίποτε επί της ουσίας.

Λέτε στην αιτιολογική έκθεση ότι θα υπάρχει και πρόβλεψη ση-
µείων διασύνδεσης, δηλαδή ούτε καν σύνδεση. Θα υπάρξει πρό-
βλεψη «και στο µέλλον και θα δούµε ενδεχοµένως και ίσως».

Φυσικά, δεν µιλήσατε καν σε τι τιµές θα προµηθεύεται η Ελ-
λάδα αυτό το φυσικό αέριο. Θα µπορούσατε κάλλιστα να έχετε
διαπραγµατευτεί, να έχετε προαγοράσει, δηλαδή να έχετε κάνει
προαγορά σε προνοµιακές τιµές, έτσι ώστε να πιέσετε και τη
«GAZPROM» να κατεβάσει τις ήδη υψηλότατες τιµές του φυσι-
κού αερίου το οποίο προµηθεύεται η Ελλάδα, το οποίο είναι κατά
µέσο όρο 30% πιο ακριβό από ολόκληρη την Ευρώπη. Το ποιοι
φταίνε γι’ αυτό είναι ένα άλλο θέµα. Κάποια στιγµή θα αναλάβουν
ενδεχοµένως και οι εισαγγελείς γι’ αυτό το ζήτηµα.

Επίσης, για να γυρίσουµε στο γεωστρατηγικό κοµµάτι, ο αγω-
γός TAP θα εφοδιάζεται από τον αγωγό TANAP, που θα περνά
µέσα από την Τουρκία, οπότε οι Τούρκοι, κατά το δοκούν, σε πε-
ριόδους κρίσεως -γιατί υπάρχουν και αυτές οι περίοδοι- θα µπο-
ρούν να κλείνουν τη στρόφιγγα, µε οποιοδήποτε παρελκόµενο
πρόβληµα υπάρχει για την Ελλάδα και για άλλες χώρες οι οποίες
θα έχουν να κάνουν µε τον αγωγό TAP.

Τα ζητήµατα είναι πάρα πολλά. Δυστυχώς, για µία ακόµα φορά
βλέπουµε µια συµφωνία µε όρους Μπανανίας επί της ουσίας,
διότι περί αυτού πρόκειται. Δεν εξασφαλίζουµε ούτε θέσεις ερ-
γασίας σε Έλληνες συµπολίτες µας, δεν εξασφαλίζουµε τέλη
διέλευσης, δεν εξασφαλίσαµε ότι από αυτό το φυσικό αέριο θα
ωφεληθεί και η πατρίδα µας. Έχετε κάνει προβλέψεις για το µέλ-
λον «όταν και αν και θα». Δεν έχετε κάνει προβλέψεις για απολύ-
τως τίποτα, δεν κάνετε κάτι για το οποίο θα έπρεπε να είµαστε
περήφανοι.

Δεν είµαστε αντίθετοι στο να υπάρξει ένας αγωγός που να
περνά από την Ελλάδα ή να φέρνει φυσικό αέριο στην Ελλάδα -
κάθε άλλο!- αλλά ούτε γεωστρατηγικά το ελέγξατε από τη σωστή
πλευρά ούτε από οικονοµικής απόψεως. Δυστυχώς, είτε έχει να
κάνει µε αγωγούς είτε έχει να κάνει µε το ζήτηµα της φέτας είτε
έχει να κάνει µε οτιδήποτε το οποίο θα µπορούσε να αποφέρει
λεφτά στην ελληνική οικονοµία, στους Έλληνες πολίτες και στην
Ελλάδα γενικότερα, λειτουργείτε µε ακριβώς διαφορετικά και αν-
τίθετα κριτήρια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο συνάδελφο.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Δηµοκρατικής Αριστε-

ράς κ. Θωµάς Ψύρρας για πέντε λεπτά.
ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο αγωγός TAP είναι µια επένδυση που ενέχει

πολλά -δυνητικά, όµως, ως επί το πλείστον- µακροχρόνια οφέλη.
Μπορεί να συµβάλει στην ενεργειακή αναβάθµιση της χώρας.
Και βέβαια µπορεί. Η χώρα αποκτά το πλεονέκτηµα να ενταχθεί
στο πλέγµα των δικτύων που µεταφέρουν αέριο από την Κασπία
προς τη Δυτική Ευρώπη. Ουσιαστικά, αυτό µετατρέπει τη χώρα
µας σε έναν ενεργειακό κόµβο.

Όµως, για να γίνει πραγµατικότητα αυτό, χρειάζεται να υπάρ-
ξουν περαιτέρω δυναµικές κινήσεις σε επίπεδο ενεργειακής δι-
πλωµατίας. Πρέπει να είναι σαφές. Προς το παρόν, συζητάµε για
έναν αγωγό τυφλό και τα περί ενεργειακού κόµβου είναι µακρινά.
Εάν δεν υλοποιηθεί η δυνατότητα διασυνδετήριων αγωγών για
τη διανοµή αερίου στα Βαλκάνια, η χώρα µας θα παραµείνει απο-
κλειστικά χώρα διέλευσης, δηλαδή το έργο θα παραµείνει ένα
έργο µεταφοράς και τίποτε περισσότερο. Γι’ αυτό σήµερα είναι
ακριβέστερο να µιλάµε µόνο για δυνητικά οφέλη που µπορούν
να προκύψουν από τον αγωγό TAP.

Φυσικά, κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει το γεγονός ότι,
ακόµα και ως χώρα διέλευσης, αρχίζουµε να αποκτούµε έναν ιδι-
αίτερο γεωπολιτικό λόγο. Θα αποφέρει οικονοµικά η συµφωνία
αυτή; Άµεσα οφέλη θα έχουµε µόνο εφόσον υπάρξει εµπλοκή
εργατοτεχνικού δυναµικού τοπικής προέλευσης και ανάληψη
προµηθειών υλικών από ελληνικές εταιρείες.

Όσον αφορά δε το φορολογικό καθεστώς, όπως αυτό περι-
γράφεται στο άρθρο 12, τα πράγµατα δεν είναι διόλου ρόδινα.
Ο επενδυτής ουσιαστικά απαλλάσσεται από σηµαντικές φορο-
λογικές επιβαρύνσεις, οδηγώντας σε µία µεταχείριση που σί-
γουρα δεν είναι όπως λέγεται µέσα «λιγότερο ευνοϊκή», αλλά
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είναι µάλλον περισσότερο ευνοϊκή απ’ αυτήν που ισχύει για τους
Έλληνες πολίτες.

Αναλύοντας περαιτέρω τη σύµβαση, πρέπει να σηµειώσουµε
τα εξής. Είναι ένα εξαιρετικά πολύπλοκο έργο, καθώς πεντακό-
σια σαράντα τρία χιλιόµετρα του ελληνικού τµήµατος του αγω-
γού, θα διέλθουν από περίπου τριάντα χιλιάδες ιδιοκτήτες, κατά
µέσο όρο, και χρήστες δεκαοκτώ χιλιάδων αγροτεµαχίων. Θα
διέρχεται µέσα από περιοχές του ευρωπαϊκού δικτύου «Natura»
και µέσα από χώρους αρχαιολογικής και πολιτιστικής σηµασίας.
Αν θέλουµε, λοιπόν, να συζητάµε για ένα έργο εθνικής σηµασίας,
θα πρέπει και οι τοπικές κοινωνίες να αντιµετωπιστούν µε τη δέ-
ουσα ευαισθησία και σοβαρότητα. Ήδη, η διέλευση του ΤΑΡ
προξενεί φόβους σε πάρα πολλούς αγρότες, από τις περιοχές
των οποίων θα διέλθει ο αγωγός, καθώς το 80% της συνολικής
ζώνης εργασίας αφορά αγροτική γη.

Γνωρίζετε την έκθεση του ΓΕΩΤΕΕ της ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης, όπου υπάρχει ένας πάρα πολύ σηµαντικός προ-
βληµατισµός για τη διέλευση του αγωγού από καλλιεργούµενες
εκτάσεις υψηλής παραγωγικότητας, οι οποίες θα έχουν δυσµε-
νείς συνέπειες στην πρωτογενή παραγωγή. Επίσης, γι’ αυτούς
τους αγρότες εγείρονται σηµαντικά ζητήµατα αποζηµίωσης,
καθώς η ζηµιά στις καλλιέργειες τελικά δεν αντισταθµίζεται απο-
κλειστικά µε την αποζηµίωση επί της αντικειµενικής αξίας.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να γίνει ιδιαίτερη µνεία στη σχεδιαζό-
µενη όδευση του αγωγού από τα Τενάγη των Φιλίππων. Στις 18
Οκτωβρίου ολοκληρώθηκε η δηµόσια διαβούλευση µε τις τοπι-
κές κοινότητες επί της µελέτης περιβαλλοντικών και κοινωνικών
επιπτώσεων από την κατασκευή του αγωγού, η οποία περιλαµ-
βάνει και την προτεινόµενη όδευση του αγωγού. Η διέλευση,
όµως, από τα Τενάγη των Φιλίππων δηµιουργεί πάρα πολλά ερω-
τήµατα, όσον αφορά τη βέλτιστη χάραξη της διαδροµής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Εκεί, στα Τενάγη των Φιλίππων, η ειδική µορφολογία και η σύ-
σταση του εδάφους, δηλαδή το τυρφώδες έδαφος, κατατάσσει
την περιοχή στις γεωργικές γαίες υψηλής παραγωγικότητας. Μά-
λιστα, υπάρχει ειδική νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, σύµφωνα µε την οποία είναι συνταγµατικά επιβεβληµένη
η προστασία τους. Επίσης, το 80% της συνολικής ζώνης εργα-
σίας θα διέρχεται από καλλιεργήσιµη γη στα Τενάγη και αλλού
και αναµένεται να οδηγήσει σε συρρίκνωση των καλλιεργούµε-
νων εκτάσεων και περαιτέρω κατακερµατισµό, πράγµα που είναι
ιδιαίτερα ζηµιογόνο για τους αγρότες.

Παράλληλα, να λάβουµε υπ’ όψιν ότι η συγκεκριµένη όδευση
από τα Τενάγη των Φιλίππων δηµιουργεί πρόσθετα προβλήµατα
και κυρίως συνίζηση που σηµαίνει ότι σε πέντε-δέκα χρόνια ο
αγωγός θα αναδυθεί στην επιφάνεια µε τον κίνδυνο πυρκαγιάς
που υπάρχει σε τέτοιες περιπτώσεις.

Αυτά τα θέµατα επισηµάνθηκαν στη διαδικασία διαβούλευσης
από την τοπική κοινωνία, τους επιστηµονικούς φορείς, τους
αγροτικούς και περιβαλλοντικούς συλλόγους και πρέπει οπωσ-
δήποτε να υπάρξει λύση, προκειµένου να υιοθετηθεί η αλλαγή
της όδευσης στην περιοχή των Τεναγών των Φιλίππων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επειδή δεν έχω το χρόνο, θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να µου
δώσετε µία εξήγηση για ένα στοιχείο. Γιατί δεν υπάρχει καµµία
αναφορά στην προνοµιακή τιµολόγηση στις περιοχές διέλευσης;
Επίσης, δεν υπάρχει µέσα στη σύµβαση καµµία δέσµευση για
την απασχόληση εγχώριου γεωτεχνικού και επιστηµονικού προ-
σωπικού. Επίσης, δεν είναι σαφές πώς θα αξιοποιηθούν οι δικοί
µας εργολάβοι και οι εθνικοί προµηθευτές για τα υλικά της κα-
τασκευής.

Παρ’ όλα αυτά, παρ’ όλες τις επιφυλάξεις µας, η ΔΗΜΑΡ θα
υπερψηφίσει τη σύµβαση, γιατί δεν µπορούµε και λόγω της κύ-
ρωσης να κάνουµε και διαχωρισµό ειδικά για την όδευση από τα
Τενάγη των Φιλίππων. Πάντως, πρέπει να ενεργήσουµε µε τέτοιο
τρόπο, ώστε αυτή τη γεωπολιτικής σηµασίας διέλευση του αγω-
γού από τη χώρα µας να την εκµεταλλευτούµε τα µέγιστα στο
µέλλον.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο ειδι-
κός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεώρ-
γιος Λαµπρούλης για πέντε λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αναµφίβολα υπάρχουν κάποιοι που σίγουρα αισθάνονται ικα-

νοποιηµένοι από τη συγκεκριµένη συµφωνία. Πρόκειται για την
άρχουσα τάξη της χώρας µας, που διασφάλισε τη συµµετοχή
της Ελλάδος ως κρίκου στο ευρωατλαντικό σχέδιο µεταφοράς
φυσικού αερίου, του περίφηµου νότιου ενεργειακού διαδρόµου,
µε στόχο τη µείωση της ενεργειακής εξάρτησης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης από τη Ρωσία. 

Βέβαια, η συµφωνία έρχεται να συµβάλει γενικότερα στην υλο-
ποίηση της αστικής στρατηγικής αναβάθµισης της Ελλάδος σε
κόµβο µεταφοράς ενέργειας και εµπορευµάτων στο πλαίσιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ, όπως για παράδειγµα η συγ-
κρότηση παρόµοιων σχεδίων για προµήθεια φυσικού αερίου
µέσω του άξονα Ισραήλ-Κύπρου-Ελλάδος. Συνεπώς, ωφεληµένοι
θα είναι οι συγκεκριµένοι µονοπωλιακοί όµιλοι που µπορούν να
συµµετέχουν στη κατασκευή σχετικών υποδοµών και προµήθειας
εξοπλισµού.

Ποια είναι, όµως, τα οφέλη που προκύπτουν µε γνώµονα την
ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών; Αυτό αποτελεί κριτήριο βάσει
του οποίου το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος αξιολογεί κάθε
διακρατική συνεργασία, εν προκειµένω στον ενεργειακό τοµέα,
δηλαδή αν αυτή συµβάλλει στη διασφάλιση φθηνής λαϊκής κα-
τανάλωσης, τη µείωση της ενεργειακής εξάρτησης της χώρας,
την αύξηση της ασφάλειας ενεργειακού εφοδιασµού και τη συµ-
βολή στη θωράκιση των κυριαρχικών δικαιωµάτων και της ειρή-
νης στην περιοχή.

Τι έχουµε από τη συγκεκριµένη σύµβαση; Βγαίνει η Κυβέρ-
νηση στην εισηγητική της έκθεση και στην συζήτηση που κάναµε
στην επιτροπή και λέει: «τόσες χιλιάδες θέσεις εργασίας». Αυτές
οι χιλιάδες θέσεις εργασίας, όσες και αν είναι, αφορούν ένα συγ-
κεκριµένο διάστηµα κατασκευής του αγωγού.

Πρώτον, τι θα γίνει µετά, στην περίοδο χρήσης του αγωγού;
Περίπου διακόσιοι εργαζόµενοι. Αυτοί οι διακόσιοι αλλά και οι
υπόλοιπες χιλιάδες εργαζόµενοι, µε τι συνθήκες εργασίας θα
είναι; Θα είναι µε συνθήκες «γαλέρας», αυτές τις συνθήκες ερ-
γασίας τις οποίες ψηφίζετε και προωθείτε τα τελευταία χρόνια.

Δεύτερον, η συγκεκριµένη διακρατική συµφωνία δεν διασφα-
λίζει προνοµιακούς όρους τιµολόγησης, ούτε ανάλογη δέσµευση
διερχόµενων ποσοτήτων φυσικού αερίου για την εγχώρια κατα-
νάλωση, σε ένα επίπεδο που θα µπορούσε να συµβάλει και στις
διαπραγµατεύσεις για µείωση του σηµερινού υψηλού κόστους
των ενεργειακών εισαγωγών.

Τρίτον, η συγκεκριµένη επιλογή εµπλέκει τη χώρα µας βαθύ-
τερα στον επικίνδυνο ανταγωνισµό ευρωατλαντικών και ρωσικών
ενεργειακών σχεδίων για την ευρύτερη περιοχή. 

Εδώ θέλουµε να επισηµάνουµε ότι η ελληνική συµµετοχή στο
σχέδιο του αγωγού TAP δεν αξιοποιήθηκε διαπραγµατευτικά
ούτε καν για να γίνουν βήµατα επίλυσης των διαφορών µε την
Αλβανία στο κρίσιµο ζήτηµα της ΑΟΖ στο Ιόνιο Πέλαγος. Αντί-
στοιχη είναι και η προσέγγιση της Τουρκίας σε ζητήµατα του Αι-
γαίου και ιδιαίτερα για το νησιωτικό σύµπλεγµα του Καστε-
λόριζου. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, να περάσει απαρατήρητη η ενεργή στή-
ριξη της ελληνικής Κυβέρνησης σε ένα σχέδιο το οποίο στηρίζε-
ται στον άξονα Τουρκίας-Αλβανίας, ειδικά σε µία περίοδο
κλιµάκωσης της αµφισβήτησης των ελληνικών κυριαρχικών δι-
καιωµάτων και µε δεδοµένη τη στάση των Ηνωµένων Πολιτειών
Αµερικής υπέρ της συνεκµετάλλευσης των εγχώριων κοιτασµά-
των. Εξάλλου, είναι γνωστές οι συστάσεις των ΗΠΑ να αποφύγει
η Ελλάδα κάθε µονοµερή ενέργεια στο θέµα της ΑΟΖ. 

Πρόκειται ξεκάθαρα για επιλογές της αστικής πολιτικής στη
χώρας µας, που υπηρετεί τα στρατηγικά συµφέροντα της άρ-
χουσας τάξης στο πλαίσιο των δεσµεύσεων που απορρέουν µε
τη συµµετοχή της χώρας µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο
ΝΑΤΟ και ειδικότερα της προτεραιότητας υλοποίησης του νότιου
ενεργειακού διαδρόµου µεταφοράς φυσικού αερίου για µετα-
φορά αερίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην ευρωενωσιακή α-
γορά.
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Αυτή η πολιτική δεν πρόκειται να συµβάλει στη λαϊκή ευηµερία,
αλλά στη διασφάλιση ενός γεωγραφικού χώρου διέλευσης αγω-
γών προς όφελος κοινοπραξιών ισχυρών οµίλων. Θα απαιτήσει
νέες θυσίες των αναγκών των εργαζοµένων σ’ ό,τι αφορά τη
λαϊκή κατανάλωση, τις εργασιακές σχέσεις, την προστασία του
περιβάλλοντος. Παράλληλα, εµπλέκει τη χώρα βαθύτερα ιµπε-
ριαλιστικά, για παράδειγµα στα σχέδια επέµβασης στη Συρία,
στο Ιράν. Γενικότερα, ανοίγει το δρόµο της συνεκµετάλλευσης
των θαλάσσιων ελληνικών κοιτασµάτων από ιµπεριαλιστικά κέν-
τρα και ισχυρούς οµίλους, χωρίς διεθνή κατοχύρωση των κυ-
ριαρχικών δικαιωµάτων. 

Από αυτήν την άποψη, είναι αποπροσανατολιστική και η κρι-
τική που ασκεί και ο ΣΥΡΙΖΑ -για παράδειγµα της έλλειψης εθνι-
κού ενεργειακού σχεδιασµού όπου πολλά ακούστηκαν, της
αναβάθµισης στον ενεργειακό χάρτη µε συµµετοχή στη κοινο-
πραξία και άλλα πολλά- προσπαθώντας να κρύψει το ταξικό πρό-
σωπο της πολιτικής του, προσυπογράφοντας την αστική στρατη-
γική για ανάδειξη της χώρας σε ενεργειακό κόµβο στο πλαίσιο
του καπιταλιστικού δρόµου ανάπτυξης και της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

Πίσω από τις όποιες αποπροσανατολιστικές αναφορές δεν γί-
νεται λόγος από κανένα κόµµα για το σφοδρό ανταγωνισµό των
µονοπωλιακών οµίλων, τις δεσµεύσεις στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις υποδείξεις των Ηνωµένων Πολι-
τειών και τη στάση της προηγούµενης αλλά και της σηµερινής
Κυβέρνησης να µην προχωρήσει σε κινήσεις για την οριοθέτηση
της ΑΟΖ, ενώ προχωράει η έρευνα για τα ενεργειακά κοιτά-
σµατα. 

Η άσφαιρη κριτική στην Κυβέρνηση και από τα άλλα κόµµατα
αποδεικνύει ότι οι πολιτικοί υπηρέτες της αστικής τάξης είναι εξί-
σου επικίνδυνοι για το λαό είτε φορούν το καπέλο του εθνικισµού
είτε φορούν το καπέλο του κοσµοπολιτισµού. Τα συµφέροντα
των λαών, τόσο στην Ελλάδα όσο και στις υπόλοιπες χώρες της
περιοχής, δεν µπορούν να τα εγγυηθούν αστικές κυβερνήσεις
που υποκλίνονται στο στόχο της ανταγωνιστικότητας, της καπι-
ταλιστικής οικονοµίας και συναγωνίζονται για τους όρους παρά-
δοσης του ορυκτού πλούτου, των ενεργειακών πηγών και των
οδών µεταφοράς κάθε χώρας στους ενεργειακούς οµίλους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όσο ο ενεργειακός πλούτος και οι δρόµοι µεταφοράς του θα
συνεχίσουν να αποτελούν «µήλον της Έριδος» ανάµεσα στους
µονοπωλιακούς οµίλους και τις ιµπεριαλιστικές συµµαχίες, οι
λαοί θα πληρώνουν πανάκριβα ακόµα και µε το αίµα τους για το
πετρέλαιο, για το φυσικό αέριο κ.ο.κ.. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, σε
ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Είπατε πέντε λεπτά,
κύριε συνάδελφε. Μην εξανίσταστε! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ήσασταν ανεκτικός µε τους υπό-
λοιπους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Περισσότερο ήµουν
µε εσάς. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Από τα πέντε λεπτά, κύριε Πρό-
εδρε, µίλησα πέντε και σαράντα. 

Προϋπόθεση, λοιπόν, για να αξιοποιηθούν οι ενεργειακές
πηγές προς όφελος των εργαζόµενων είναι να περάσει η εξουσία
στα χέρια των λαών, να ανοίξει ο δρόµος για την κοινωνικοποί-
ηση του φυσικού και ενεργειακού πλούτου και των συγκεντρω-
µένων µέσων παραγωγής για την ανάπτυξη της οικονοµίας µε
επιστηµονικό κεντρικό σχεδιασµό και εργατικό έλεγχο. 

Μέσα σ’ αυτόν το ριζικά διαφορετικό δρόµο ανάπτυξης στην
Ελλάδα µε αποδέσµευση από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το
ΝΑΤΟ, ο ενιαίος αποκλειστικά κρατικός φορέας ενέργειας θα
υπηρετεί το σύνολο των λαϊκών αναγκών και θα αξιοποιεί σ’
αυτήν την κατεύθυνση την αµοιβαία επωφελή διακρατική συνερ-
γασία. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, καταψηφίζουµε τη συγκεκρι-
µένη συµφωνία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει για
πέντε λεπτά ο ειδικός αγορητής των Ανεξαρτήτων Δηµοκρατικών
Βουλευτών κ. Πάρις Μουτσινάς. 

ΠΑΡΙΣΗΣ ΜΟΥΤΣΙΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με το παρόν σχέδιο νόµου αποκτά ισχύ νόµου η συµφωνία φι-

λοξενούσας χώρας για το έργο του αγωγού TAP. Είναι ένας αγω-
γός φυσικού αερίου, ο οποίος θα µεταφέρει το αέριο από τη φά-
ση 1 της περιοχής του Αζερµπαϊτζάν και στη συνέχεια από την
ευρύτερη περιοχή της Κασπίας και της Μέσης Ανατολής για τη
διανοµή στις αγορές της Ευρώπης αλλά και στη χώρα µας φυ-
σικά.

Θα έλεγε κανείς ότι και µόνο η διέλευση τελικά αυτού του αγω-
γού από τη χώρα µας αποτελεί ένα σηµαντικό οικονοµικό και πο-
λιτικό γεγονός, γιατί αναβαθµίζει γεωπολιτικά τη θέση της χώρας
µας στο διεθνές ενεργειακό τοπίο. Όµως, είναι µόνο αυτό, κύριε
Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; 

Θεωρώ τελικά ότι αυτήν τη στιγµή αναδεικνύεται µε τον καλύ-
τερο τρόπο η ανυπαρξία ενός εθνικού σχεδιασµού για την αξιο-
ποίηση και των ενεργειακών πηγών αλλά και των υδρογοναν-
θράκων που έχει η χώρα µας, αλλά και της δυνατότητας να αξιο-
ποιήσει αυτή τη διέλευση του αγωγού µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο. 

Δεν θέλω να βάλω προσωπικά και δεν αφήνω καµµία αιχµή
κατά των Υπουργών του ΥΠΕΚΑ, του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Κλιµατικής Αλλαγής, γιατί θεωρώ ότι και οι Υπουργοί προ-
σπαθούν να κάνουν µια σοβαρή δουλειά. Ωστόσο, η ανυπαρξία
εθνικού σχεδιασµού και στον τοµέα των ενεργειακών πόρων δεν
επιτρέπει πραγµατικά να ασκηθεί η καλύτερη δυνατή πολιτική. 

Είναι σαφές από την κύρωση αυτής της συµφωνίας ότι δεν
υπάρχει καµµία σαφήνεια σε κανένα σηµείο από τη δυνατότητα
αξιοποίησης των εργαζοµένων σ’ αυτόν τον αγωγό και στην κα-
τασκευαστική φάση αλλά και στη δηµιουργία θέσεων εργασίας.
Μετά από εδώ, θα είναι πάνω από διακόσιοι πενήντα. Φαίνεται
ότι υπάρχουν γενικές αναφορές και εκτιµήσεις, χωρίς όµως να
είναι κάτι τίποτα σταθερό. 

Επιπλέον, φαίνεται ότι τελικά τα οφέλη που θα προκύψουν από
τον αγωγό αυτό, πέρα από τη διέλευση και την αναβάθµιση του
γεωπολιτικού µας δυναµικού αλλά και τη δυνατότητα να έχουµε
προµήθεια της ελληνικής αγοράς µε φυσικό αέριο, είναι µεγα-
λύτερα. Προκύπτουν µεγαλύτερα οφέλη για την ευρωπαϊκή
αγορά, µε τη δυνατότητα διαφοροποίησης των πηγών προέλευ-
σης φυσικού αερίου και ενίσχυσης της ενεργειακής ασφάλειας
που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση, και λιγότερο για τη χώρα µας. 

Το λέω αυτό µε επίγνωση, γιατί στο διάστηµα αυτό που συζη-
τάµε αυτά τα σοβαρά θέµατα, όπως είναι η διέλευση του αγωγού
αυτού και άλλα θέµατα -και ο Υπουργός κ. Μανιάτης προχθές
µας ενηµέρωσε για τα ζητήµατα της εξέλιξης του θέµατος των
υδρογονανθράκων στη χώρα µας- νοµίζω ότι υπάρχει µια αντι-
φατική πολιτική. Δεν υπάρχει αυτή η εθνική πολιτική. Εννοώ ότι
τελικά την ώρα που χρειάζεται να έχουµε ένα δηµόσιο φορέα,
όπως η ΔΕΠΑ και η ΔΕΣΦΑ, για την αξιοποίηση όλων αυτών των
εξελίξεων, καταργούνται και ιδιωτικοποιούνται και δίνονται στους
αντιπάλους. Δίνονται στο Αζερµπαϊτζάν ενδεχοµένως ή σε άλλες
περιοχές, που είναι αντίπαλοι και ανταγωνιστές µε τη χώρα µας.
Επιπλέον, υποβαθµίζεται το ΙΓΜΕ, το οποίο θα µπορούσε να απο-
τελέσει πραγµατικά έναν φορέα αξιοποίησης αυτών των κατα-
στάσεων. 

Επιπλέον, αν συνοψίσουµε και τα άλλα οφέλη από τη φορολο-
γία του επενδυτή στο συγκεκριµένο έργο, ο οποίος είναι ιδιώτης
και έχει την έδρα στην Ελβετία, θεωρώ ότι δεν προκύπτουν ση-
µαντικά οφέλη, αφού δεν υπάρχει η φορολογία των ακινήτων,
δεν υπάρχει έλεγχος, έτσι που να γνωρίζουµε ακριβώς τα κέρδη
και να φορολογούνται, όπως επίσης δεν υπάρχει συγκεκριµένη
τιµολόγηση του αερίου το οποίο θα απολαµβάνει η χώρα µας. 

Στη διέλευση του αγωγού από τις αγροτικές περιοχές αλλά
και από περιοχές «Natura» και περιοχές πολιτιστικής κληρονο-
µιάς πιστεύω ότι χρειάζεται να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση, κύριε
Υπουργέ, για να µην προκληθούν προβλήµατα. Γιατί πιστεύω ότι
αυτές οι περιοχές πρέπει να διατηρηθούν, να διασωθούν και να
αναδειχθούν. Θα πρέπει σε συνεργασία µε τις περιφέρειες των
περιοχών, απ’ όπου διέρχεται ο αγωγός -και πιστεύω ότι είναι
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πεντακόσια πενήντα περίπου χιλιόµετρα- και την τοπική αυτοδι-
οίκηση να έχουµε το καλύτερο αποτέλεσµα και να µη δηµιουρ-
γηθούν επιπλέον επιπλοκές. 

Θεωρώ τελικά ότι παρά το ότι υπάρχουν πολλές ασάφειες,
πολλές αντιφάσεις και παρά το ότι δεν υπάρχει ένας εθνικός σχε-
διασµός, η διέλευση αυτού του αγωγού από τη χώρα µας είναι
ιδιαίτερα σηµαντικό πολιτικό και οικονοµικό γεγονός. 

Εµείς, οι Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευτές θα ψηφίσουµε
µε όλες τις επιφυλάξεις και ευελπιστούµε σε µία άλλη κυβέρ-
νηση, η οποία θα αξιοποιήσει τις δυνατότητες της διάθεσης
αυτού του αγωγού, για να προσπορίσει τα µέγιστα οφέλη για τη
χώρα µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εγώ ευχαριστώ

τον κ. Μουτσινά. 
Ολοκλήρωσαν την οµιλία τους όλοι οι ειδικοί αγορητές.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο και εσείς για πέντε λεπτά. 
ΑΣΗΜΑΚΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Ο αγωγός TAP, όπως όλοι γνωρίζουµε και είναι ξεκάθαρο και
από τις σηµερινές τοποθετήσεις, είναι ένας διεθνής, διευρωπαϊ-
κός, διασυνοριακός αγωγός, ο οποίος αποτελεί την υλοποίηση
του νότιου διαδρόµου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενός σχεδίου
και ενός στόχου µίας ολόκληρης δεκαετίας. Είναι κάτι στο οποίο
και εµείς, ως χώρα, είχαµε στοχεύσει, εργαστήκαµε σκληρά γι’
αυτό και τελικά επετεύχθη, ώστε ο αγωγός αυτός να υλοποιηθεί. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Ο TAP µάς δίνει τη δυνατότητα όχι µόνο να αυξήσουµε τη γε-
ωπολιτική δύναµη της χώρας στην περιοχή, δηλαδή στη νοτια-
νατολική Ευρώπη, αλλά ταυτόχρονα στα Βαλκάνια και να γίνει
πλέον υλοποίηση του οράµατος περί ενεργειακού κόµβου στην
περιοχή αυτή µέσω Ελλάδος. 

Ο TAP είναι ένας καθαρά ιδιωτικός αγωγός εγκεκριµένος από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε όλους τους κανόνες που διέπουν
τους αγωγούς αυτού του είδους. Είναι µε ιδιωτικά κεφάλαια. Ου-
δεµία συµµετοχή της χώρας µας ή άλλης χώρας υπάρχει σε
αυτόν τον αγωγό, αλλά όλη η κατασκευή και όλη η χάραξη αυτού
του αγωγού διέπεται από τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. 

Ειδικά στην περίπτωση τη δική µας, που είναι το µεγαλύτερο
κοµµάτι, όλα όσα ορίζονται για τους αγωγούς εντός Ελλάδος,
που έχουν ήδη γίνει από τη ΔΕΠΑ, τον ΔΕΣΦΑ, τη SEPA, τα ίδια
ακριβώς ισχύουν και για τον αγωγό αυτό. 

Αυτή η συµφωνία της φιλοξενούσας χώρας υπάρχει και από
την Αλβανία, η οποία ψηφίστηκε οµόφωνα. Η Ιταλία δεν έχει τέ-
τοιου είδους συµφωνία, διότι είναι πάρα πολύ µικρή η διέλευση
εντός του ιταλικού εδάφους, µόλις πέντε χιλιόµετρα, αλλά υπάρ-
χει η έγκριση της διακρατικής συµφωνίας και ήδη έχει προχωρή-
σει, όποτε αυτό το οποίο συµβαίνει στη συγκεκριµένη περίπτωση
είναι το γενικό πλαίσιο για είκοσι πέντε χρόνια αυτού του αγω-
γού, δηλαδή πώς θα κατασκευαστεί και πώς θα λειτουργήσει. 

Η κατασκευή αυτού του αγωγού, όπως είχαµε πει, θα πάρει
περίπου τρία χρόνια και η έναρξη εµπορικής λειτουργίας προ-
βλέπεται ότι θα γίνει το 2019. Τη στιγµή της έναρξης της εµπο-
ρικής λειτουργίας του αγωγού αυτού, η Ελληνική Δηµοκρατία θα
έχει δικαίωµα να αποκτήσει µέχρι και το 5% της µετοχικής σύν-
θεσης αυτού του αγωγού. 

Εδώ θα ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά την επιστολή των
µετοχών του TAP προς τον Πρωθυπουργό της Ελλάδος. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής κ. Ασηµάκης Παπαγεωργίου καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η οποία βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μέσω αυτού του αγωγού θα διακινείται αέριο από το Αζερµ-
παϊτζάν, κατ’ αρχάς µέχρι δέκα δισεκατοµµύρια κυβικά -αυτή
είναι η αρχική πρόβλεψη- ενώ η δυνατότητα του αγωγού θα είναι
να µπορεί να αυξηθεί η δυναµικότητα σε είκοσι δισεκατοµµύρια
κυβικά. Στην πρώτη φάση των δέκα δισεκατοµµυρίων κυβικών, η

χώρα µας µέσω του ΔΕΣΦΑ έχει καταρχήν συµφωνία, όπως γί-
νεται σε αυτές τις περιπτώσεις. Έχει συµφωνήσει για ένα δισε-
κατοµµύριο κυβικά και έχει εγκριθεί από το κονσόρτσιουµ -όπως
και για άλλους φυσικά, όχι µόνο για εµάς- η φόρµουλα βάσει της
οποίας θα γίνει η τιµολόγηση την περίοδο εκείνη. Και µάλιστα η
φόρµουλα είναι µε το νέο σύστηµα που υπάρχει πλέον στην Ευ-
ρώπη βάσει του ΗΑΡ, δηλαδή βάσει πολλών πηγών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όσον αφορά τα τέλη διέλευσης για τα οποία έγινε λόγος, θα
ήθελα να θυµίσω και πάλι όπως και στην επιτροπή, ότι όλοι οι βα-
σικοί διασυνοριακοί, διευρωπαϊκοί αγωγοί στην Ευρώπη δεν
έχουν τέλη διέλευσης για να µπορεί να έρθει το αέριο από τις
µακρινές πηγές στις οποίες αναγκαστικά βρίσκεται, χωρίς να αυ-
ξάνεται το κόστος, ώστε να µπορεί ο Ευρωπαίος φορολογούµε-
νος και καταναλωτής να πληρώνει τιµή αγοράς. 

Ενδεικτικά θα σας πω ότι ο TRANS EUROPA NATURGAS PI-
PELINE ο οποίος διασχίζει πεντακόσια χιλιόµετρα επί γερµανικού
εδάφους, µεταφέροντας νορβηγικό αέριο και καταλήγει στην Ελ-
βετία, φυσικά δεν έχει τέλη, ούτε ο TRANSITGAS, ο οποίος συν-
δέει τη Γερµανία, την Ελβετία, και την Ιταλία, ούτε ο OPAL, ο
οποίος συνδέει µέσω του NORD STREAM τις χώρες της Βορείου
Ευρώπης. 

Όσον αφορά τη διέλευση και από ειδικές περιοχές, όπως είναι
τα Τενάγη είναι ξεκάθαρο ότι θα γίνει σύµφωνα µε τους κανόνες
-που όπως είπε ισχύουν για τους αγωγούς εδώ στην Ελλάδα
βάσει του εναρµονισµένου δικαίου που υπάρχει- και περιβαλλον-
τικά και όσον αφορά τον αγωγό. Ειδικά σε αυτήν την περίπτωση,
στο Νοµό Καβάλας είναι µικρό το µήκος από όπου περνάει στην
πρώτη χάραξη του αγωγού, είναι µόλις χίλια τριακόσια, χίλια πεν-
τακόσια µέτρα. Παρ’ όλα αυτά, λόγω του TΕΕ και του ΓΕΩΤΕΕ
ζητήθηκε από τον TAP να δώσει απαντήσεις σε αυτά τα οποία
επισηµαίνουν οι θεσµικοί παράγοντες της περιοχής. 

Όσον αφορά τη φορολογία, θα πρέπει να πω ότι το σταθερό
φορολογικό περιβάλλον είναι βασικό -και είναι ξεκάθαρο νοµίζω
αυτό σε όλους- για µεγάλες µακροχρόνιες επενδύσεις. Οι ενερ-
γειακές επενδύσεις -όπως και αυτή η οποία συζητούµε σήµερα-
είναι µόνο για την Ελλάδα 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ και συνολικά
περίπου 5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Τέτοιους είδους επενδύσεις θέ-
λουν σταθερό φορολογικό περιβάλλον. 

Είναι αυτό το οποίο κάναµε κι εµείς στην προκειµένη περί-
πτωση και µάλιστα, µε ειδική συµφωνία η οποία πρόκειται να
υπογραφεί µεταξύ Ελλάδος και Ελβετίας για την αποφυγή δι-
πλής φορολόγησης.

Όσον αφορά την απαλλαγή από το φόρο εξαγωγής κερδών,
που αναφέρεται στην παράγραφο 12 και 13, σύµφωνα µε το ν.
4172/2013, που είναι ο νέος Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος,
ο φόρος αυτός δεν υπάρχει πλέον.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Θα ήθελα την ανοχή σας, πα-
ρακαλώ.

Επίσης, όσον αφορά τον ειδικό φόρο ακινήτων και για την
απαλλαγή του, υπάρχει µόνο για τον ειδικό φόρο 15% που ισχύει
για τις offshore εταιρείες. Ο ειδικός φόρος επί των ακινήτων έχει
ως σκοπό τη φορολόγηση offshore εταιρειών που δεν εµφανί-
ζουν µε τους κανόνες δηµοσιότητας τα φυσικά πρόσωπα που κα-
τέχουν τις µετοχές τους κι όχι εταιρειών που επενδύουν άµεσα
στην Ελλάδα κι αυτοί, σαν τον TAP -την επένδυση αυτή που συ-
ζητάµε- που έχει ως µετόχους ορισµένες από τις µεγαλύτερες
ενεργειακές εταιρείες του κόσµου.

Επιπλέον, πρόκειται για πάρα πολύ µικρό αριθµό ακινήτων,
πολύ µικρής αξίας -διότι δεν υπάρχουν ακίνητα στους αγωγούς-
και το έσοδο το οποίο θα προέκυπτε για το Υπουργείο Οικονοµι-
κών υπολογίστηκε ότι ήταν ελάχιστο.

Παρ’ όλα αυτά, ο επενδυτής βαρύνεται µε όλους τους φόρους
κατοχής ακίνητης περιουσίας και υποχρεούται σε υποβολή δή-
λωσης στοιχείων ακινήτων, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην ελ-
ληνική νοµοθεσία. Θα προσθέσω, επίσης, ότι όλη η συµφωνία
είναι υπό το ελληνικό δίκαιο.

Αυτό το έργο είναι ένα έργο πνοής για τη βόρειο Ελλάδα. 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΑΣΗΜΑΚΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

Είναι γεγονός ότι θα έχουµε άµεσα γύρω στις τρεισήµισι µε
τέσσερις χιλιάδες θέσεις εργασίας, δέκα χιλιάδες θέσεις έµµε-
σες, οι οποίες πρόκειται να δηµιουργηθούν για τα χρόνια αυτά
και είναι και µερικές εκατοντάδες –διακόσιες πενήντα µε πεντα-
κόσιες θέσεις- για τη λειτουργία και συντήρηση του αγωγού.
Αυτά είναι άµεσα οφέλη, πέραν των γεωπολιτικών και των µεγά-
λων οικονοµικών ωφελειών τις οποίες θα απολαµβάνει η χώρα
από τη στιγµή που αυτός ο αγωγός θα αποτελέσει ταυτόχρονα
τον κόµβο φυσικού αερίου για την περιοχή των Βαλκανίων.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε κι εµείς,

κύριε Υφυπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

προς το Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων και Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο
νόµου: «Δίκαιη ικανοποίηση λόγω υπέρβασης της εύλογης διάρ-
κειας της δίκης στα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια και στο Ελεγ-
κτικό Συνέδριο».

Επίσης, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Εξω-
τερικών και οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας, Εσωτε-
ρικών, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Διοικητικής Μεταρρύθ-
µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Υγείας, Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του
Πολίτη, Τουρισµού, Ναυτιλίας και Αιγαίου, Μακεδονίας και Θρά-
κης και Επικρατείας κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συ-
νολικής Συµφωνίας- Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών - Μελών της,
αφενός, και της Δηµοκρατίας της Ινδονησίας, αφετέρου, µετά
της Τελικής Πράξης». 

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών
και ο Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Οργάνωσης για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης
για λογαριασµό της Εθνικής Παλαιστινιακής Αρχής».

Επίσης, ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασίλειος
Καπερνάρος κατέθεσε πρόταση νόµου: «Παροχή απαλλαγών
από φόρους για κωφούς και βαρήκοους πολίτες».

(Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές)
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβί-
βασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και
το ν. 3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
δικογραφία που αφορά στον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη, κ. Νικόλαο Δένδια.

Ο κ. Παπαδηµούλης έχει ζητήσει τον λόγο.
Ορίστε, κύριε Παπαδηµούλη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, η διέλευση

των αγωγών φυσικού αερίου υπαγορεύεται όχι µόνο από οικο-
νοµικές σκοπιµότητες αλλά και από γεωπολιτικές επιδιώξεις.

Στην περίπτωση που συζητούµε, για τον Συνασπισµό Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς είναι θετικό γεγονός το ότι επελέγη η διέλευση
του TAP για τη µεταφορά αζέρικου φυσικού αερίου στην Ευ-
ρώπη, έναντι της εναλλακτικής λύσης του NABUCCO. 

Έχουµε, όµως, σηµαντικές ενστάσεις, ερωτήµατα και αντιρ-
ρήσεις για τη σύµβαση µε την οποία οριοθετείται και προσδιορί-
ζεται η ελληνική συµµετοχή, κατά το σκέλος που αφορά στην
Ελλάδα σε αυτό το ευρωπαϊκό έργο. Τις εξέφρασε αναλυτικά και
τεκµηριωµένα ο εισηγητής µας, ο συνάδελφος Πετράκος. Γι’

αυτόν ακριβώς το λόγο θα ψηφίσουµε «ΠΑΡΩΝ» στην ψηφοφο-
ρία, στο τέλος. 

Ας ξεκινήσουµε, όµως, από µία παραδοχή. Όταν οριστικοποι-
ήθηκε η επιλογή του TAP, η Ελλάδα, ήταν κυριολεκτικά πιασµένη
από το τελευταίο βαγόνι του τρένου, από την «πετούγια» του τε-
λευταίου βαγονιού. Τα πάντα ήταν περίπου συµφωνηµένα και
έµενε να δούµε πώς εµείς θα συµµετάσχουµε. Γι’ αυτό και όταν
επί της αρχής ήρθε η ιδέα εδώ, παρά τους κυβερνητικούς πανη-
γυρισµούς, ήταν «στον αέρα» η ελληνική συµµετοχή από 1% έως
5%, ήταν «στον αέρα» το αν θα υπάρχουν συνδέσεις µε το ελλη-
νικό δίκτυο ή αν απλώς θα υπάρχει διέλευση, υπήρχαν πολλά
κενά, αοριστίες, κ.λπ.. 

Τώρα, µετά από µία διαπραγµάτευση, ήρθε το αποτέλεσµα.
Θα σταθώ στις ενστάσεις και στα ερωτηµατικά µας. Ελληνική
συµµετοχή. Στην Τουρκία η συµµετοχή θα είναι 20% µέσω δηµο-
σίων εταιρειών, στην Ελλάδα µας λέτε ότι θα είναι 5% -δεν το
έχουµε δει να είναι χειροπιαστό ακόµη- και την ίδια ώρα πουλάτε
ΔΕΠΑ-ΔΕΣΦΑ, εργαλεία που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν
υπέρ του ελληνικού δηµοσίου συµφέροντος. Ακόµη και γι’ αυτό
το 5%, δεν ξέρουµε το αν και το πώς έχει «δεθεί». Παρακαλώ τον
κ. Μανιάτη, ο οποίος θα ακολουθήσει στο Βήµα, να µας το εξη-
γήσει. 

Δεύτερον, ως προς την ελληνική προστιθέµενη αξία, τη συµ-
µετοχή ελληνικών επιχειρήσεων στην κατασκευή του έργου -στο
κοµµάτι που θα περάσει από την Ελλάδα- και εργαζοµένων, σε
µία χώρα που µαστίζεται από ανεργία -και ιδιαίτερα στη βόρεια
Ελλάδα- δεν υπάρχει τίποτα το σαφές και δεσµευτικό. Η δε πρό-
βλεψη του ΙΟΒΕ για τις προσωρινές και µόνιµες θέσεις εργασίας
που θα δηµιουργηθούν, µας συγχωρείτε αλλά είναι πολύ αισιό-
δοξη και θυµίζει τις προβλέψεις όταν ήταν διευθυντής ο κ. Στουρ-
νάρας στον ΙΟΒΕ, ο οποίος το 2011 έλεγε ότι θα έχουµε ανά-
πτυξη το 2012, το 2012 έλεγε ότι θα έχουµε ανάπτυξη το 2013
και τώρα, το 2013, µας λέτε ότι θα έχουµε ανάπτυξη το 2014. Το
2014 -αν είστε ακόµη στα πράγµατα, το οποίο δεν το βλέπω- θα
µας λέτε πως θα έχουµε ανάπτυξη το 2015. 

Σχετικά µε τα τέλη διέλευσης, ο κ. Παπαγεωργίου, µας είπε
περιπτώσεις όπου δεν υπάρχουν τέλη διέλευσης. Υπάρχουν ό-
µως και περιπτώσεις όπου υπάρχουν τέλη διέλευσης. Ο εισηγη-
τής µας, σας είπε για την περίπτωση κατά την οποία η Ρωσία
πληρώνει τέλη διέλευσης στην Ουκρανία και δεν είναι η µόνη.
Γιατί εµείς να επιλέξουµε το µηδέν; 

Θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα άλλο κρίσιµο θέµα στο οποίο,
κύριε Μανιάτη, θα ήθελα την προσοχή σας. Στην περίπτωση που
βρούµε κοιτάσµατα φυσικού αερίου στην Ελλάδα -σύµφωνα µε
τις αισιόδοξες ενδείξεις µίας πρώτης έρευνας- ή στην περίπτωση
που έρθει το κυπριακό φυσικό αέριο µέσω της Ελλάδας, θα µπο-
ρούµε να αξιοποιήσουµε και αυτόν τον αγωγό κάνοντας οικονο-
µίες κλίµακας ή θα πρέπει να φτιάξουµε άλλον αγωγό; Θα ήθελα
µία απάντηση σε αυτό, σας παρακαλώ. 

Επίσης, υπήρξε η αναφορά στις τρεις συνδέσεις, η οποία είναι
θετική, διότι στην αρχή δεν υπήρχε τίποτα ως αναφορά. Μπο-
ρείτε να µας πείτε αν έχει «κλειδώσει»; Και πού θα είναι; Ξέρουµε
ότι η µία θα είναι στη βόρεια Ελλάδα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή).

Κλείνω σύντοµα και µε µικρότερη ανοχή από αυτήν που έδειξε
το Προεδρείο προς τον κύριο Υφυπουργό. 

Μας είπατε για τη φόρµουλα, κύριε Παπαγεωργίου, για την τι-
µολόγηση. Αυτό που ενδιαφέρει την ελληνική κοινωνία είναι η
τιµή του φυσικού αερίου. Αυτή τη στιγµή, πληρώνουµε πανά-
κριβα το φυσικό αέριο. Το ίδιο φυσικό αέριο που προµηθευόµα-
στε από τον ίδιο αγωγό, το ρώσικο, το πληρώνουµε 30% παρα-
πάνω από τους Βούλγαρους.

Αυτό επιβαρύνει τον καταναλωτή, επιβαρύνει την ενεργοβόρα
ελληνική βιοµηχανία, επιβαρύνει την ελληνική κοινωνία και οικο-
νοµία. Το ότι τώρα αποκτούµε µια δεύτερη πηγή –εν δυνάµει-,
θα οδηγήσει σε µείωση της τιµής του φυσικού αερίου; 

Και µε την ευκαιρία, σχετικά µε την επιστολή στους Ρώσους
για τη µείωση του φυσικού αερίου που έστειλε ο Πρωθυπουργός
µε µεγάλη καθυστέρηση, υπάρχει κάτι να µας πείτε γι’ αυτό; Γιατί
να πληρώνουµε 30% παραπάνω; Γιατί να κλείνουν ελληνικές βιο-
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µηχανίες και να αυξάνεται η ανεργία, επειδή πληρώνουµε πανά-
κριβα την ενέργεια; 

Επίσης, άκουσα µε προσοχή όσα είπατε για τη διέλευση. Με
την ιδιότητα ενός µηχανικού που έχει ασχοληθεί επί πολλά χρό-
νια –επαγγελµατικά και επιστηµονικά µε το φυσικό αέριο- σας
ζητώ να ξαναδείτε τις ενστάσεις που υπάρχουν για τη διέλευση
και τη χάραξη στην περιοχή της Καβάλας και στην περιοχή των
Σερρών. Να τα ξαναδείτε αυτά, διότι παράγουν αντιδράσεις, εν-
στάσεις και µπορεί µια διόρθωση στη χάραξη τα πράγµατα να
τα πάει καλύτερα. 

Τέλος, αν θέλουµε να γίνουµε κόµβος για τους ενεργειακούς
δρόµους -χωρίς να θυµίζουµε το Φωτόπουλο στο γνωστό έργο,
που έλεγε «κόµβος» για έναν επαρχιακό σιδηροδροµικό σταθµό-
πρέπει να βάλουµε µπροστά ένα σχέδιο -που δεν υπάρχει- για
να γίνει η Ελλάδα ενεργειακό κέντρο -και όχι απλώς ένα σηµείο
διέλευσης-, µε έµφαση στην ανάπτυξη τεχνολογίας, εκπαίδευ-
σης, ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, όπου έχουµε τεράστια συγ-
κριτικά πλεονεκτήµατα κ.λπ.. 

Στον τοµέα της ενέργειας, η Ελλάδα έχει σηµαντικό µέλλον
και δυνατότητες. Όσον αφορά το σχέδιο ανάπτυξης και παρα-
γωγικής ανασυγκρότησης που θα προωθήσει µια αυριανή κυβέρ-
νηση µε κορµό το ΣΥΡΙΖΑ, θα ήθελα να πω ότι αυτή σκοπεύει να
επενδύσει πάρα πολύ, όχι µόνο διεκδικώντας αλλαγές στη Σύµ-
βαση- που θα κυρώσει σήµερα η πλειοψηφία- αλλά ενεργοποι-
ώντας αυτό το σχέδιο ενεργειακής αναβάθµισης της Ελλάδας µε
αιχµή τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαριάς έχει τον λόγο. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι
Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές, το θέµα το οποίο συζητούµε σή-
µερα είναι πάρα πολύ σηµαντικό, διότι ανοίγει το ζήτηµα, του
κατά πόσον η Ελλάδα µπορεί να αναβαθµίσει παραπέρα την γε-
ωπολιτική της θέση, κατά πόσον θα µπει στο παιχνίδι τού να απο-
τελέσει µέρος των ενεργειακών δρόµων και κατά πόσον αυτή η
προσπάθεια που έχει σχέση µε τον TAP, συνδέεται και µε την
άποψη που υπάρχει αυτήν τη στιγµή ότι θα πρέπει να αξιοποι-
ήσουµε το φυσικό αέριο και το πετρέλαιο, που ενδεχοµένως µπο-
ρεί να παραχθεί στη χώρα µας. 

Κύριε Υπουργέ, στη βάση αυτή, είχαµε ψηφίσει στις 9 Απριλίου
του 2013 κατά τη συζήτηση που διεξήχθη, για την έγκριση της
τριµερούς συµφωνίας µεταξύ Ελλάδας, Αλβανίας και Ιταλίας για
το συγκεκριµένο έργο. Από άποψη αρχής, λοιπόν, θεωρούµε ότι
είναι κάτι πολύ σηµαντικό. 

Στη βάση αυτή, στηρίξαµε αυτήν την προσπάθεια, παρά τις αν-
τιρρήσεις και τις παρατηρήσεις που είχαµε, διότι πρώτα από όλα,
η ιστορία του αγωγού NABUCCO έµενε απέξω, γεγονός το οποίο
γεωστρατηγικά βοηθούσε την Ελλάδα, µε την επιλογή του TAP
και δεύτερον, άνοιγαν οι διαδικασίες εκείνες, για τις οποίες εµείς
θα µπορούσαµε να παίξουµε σηµαντικό ρόλο στα θέµατα της
ενεργειακής ασφάλειας της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Κατά την έννοια αυτήν, αποκτούσαµε µία πολύ πιο σηµαντική
προστιθέµενη αξία. 

Θεωρούσαµε ότι ενδεχοµένως –αν όλα πήγαιναν καλά- να εί-
χαµε και σηµαντικά οφέλη τόσο κατά τη διάρκεια της κατα-
σκευής του αγωγού, κατά τη λειτουργία του αγωγού όσο και στις
ενδεχόµενες επισκευές που θα χρειαζόταν. Εποµένως στη βάση
αυτή, είδαµε το ζήτηµα αρκετά θετικά και ψηφίσαµε «υπέρ».

Βεβαίως, µπαίνει ένα σοβαρό ζήτηµα σε σχέση µε το ποιοι
είναι οι µέτοχοι αυτού του project και υπό ποιες προϋποθέσεις
θα µπορούσε να συµµετάσχει η Ελλάδα. 

Διότι αν είναι µέτοχος και η χώρα µας, νοµίζω ότι δικαιούται
πλέον και τέλη διέλευσης. 

Δεύτερον, αναβαθµίζεται στρατηγικά ακόµα καλύτερα η θέση
της χώρας. Θα πρέπει µετά να εξηγηθεί, για ποιο λόγο θα πρέπει
να συνεχιστεί η διαδικασία των ιδιωτικοποιήσεων ΔΕΠΑ και
ΔΕΣΦΑ. 

Άκουσα τον κύριο Υπουργό που µας ανέφερε µια επιστολή
που οι µέτοχοι έστειλαν στην ελληνική Κυβέρνηση και της είπαν
να µπει µέτοχος µε 5%. Παρατηρώ τα εξής παράδοξα και θέλω

να απαντήσει ο κύριος Υπουργός.
Πρώτον, η επιστολή που αποστέλλουν στην Ελληνική Κυβέρ-

νηση έχει ηµεροµηνία 21 Ιουνίου 2013.
Δεύτερον, πιο παράδοξο. Βλέπω ότι πρωτοκολλείται µε αριθµό

πρωτοκόλλου 3110 στις 31-10-2013. Δηλαδή, µια τόσο σηµαντική
επιστολή από τις 21 Ιουνίου πρωτοκολλείται στο Υπουργείο στις
31 Οκτωβρίου. Είναι ένα ερώτηµα. Μπορεί να είχαν αυτήν την
ηµεροµηνία, αλλά, πράγµατι, να το έφεραν και να το πρωτοκόλ-
λησαν στις 31/10. Σηµασία έχει ότι µεσολαβούν τρεις µήνες από
την ηµεροµηνία που φέρει η επιστολή.

Το πιο σηµαντικό είναι ότι ενώ το λαµβάνετε υπ’ όψιν αυτό, το
ξέρετε από 31/10, δεν λέτε τίποτα στην εισηγητική έκθεση που
καταθέτετε στις 18 Νοεµβρίου καθώς και στην επιτροπή. Είναι
ένα σηµαντικότατο θέµα, που εγώ νοµίζω ότι θα επηρέαζε και τις
απόψεις πάρα πολλών συναδέλφων –και τη δική µας- και θα έδινε
µια ευκαιρία στις αιτιάσεις οι οποίες γίνονται, όπως για παρά-
δειγµα, γιατί δεν µπαίνουµε να πάρουµε µια συµµετοχή, να
έχουµε κάποια σηµαντικά αποτελέσµατα. Ξαφνικά, εµφανίζεται
αυτό το έγγραφο την ώρα που γίνεται η συζήτηση για την κύ-
ρωση. Εδώ θα ήθελα να υπάρχει µια σοβαρότατη εξήγηση από
την πλευρά του κυρίου Υπουργού. Αυτήν τη στιγµή τουλάχιστον,
πραγµατικά αυτό εµάς µας προβληµατίζει έντονα. 

Έχει άµεση σχέση, διότι όπως είπε και η εισηγήτριά µας, η κ.
Μακρή, αλλά ακούστηκε και από άλλους συναδέλφους, εδώ στην
υπόθεση του TAP, έχει σηµασία αν είσαι µέτοχος ή όχι. Ποιοι
είναι µέτοχοι στον TAP; Είναι µε 20% η εταιρεία του Αζερµπαϊ-
τζάν, µε 20% η κρατική εταιρεία της Νορβηγίας, µε 16% µια εται-
ρεία του Βελγίου, µε 10% η γαλλική «TOTAL», µε 9% η γερµανική
«EON» και µε 5% µια ελβετική εταιρεία. 

Ο συγκεκριµένος αγωγός συνδέεται µε τον TANAP. Εκεί παίζει
καθοριστικό ρόλο η Τουρκία, διότι έχει συµµετοχή µε 20%. Ο
TANAP, αν δεν κάνω λάθος, συνδέεται µε έναν άλλο αγωγό προ-
κειµένου να έρθει το φυσικό αέριο, ο οποίος είναι ο SCB. Εκεί,
αν δείτε τους µετόχους, ξανασυµµετέχει η Τουρκία, είναι η BP
µε 25%, µε 25% είναι και η κρατική εταιρεία της Νορβηγίας, µε
10% είναι οι Ρώσοι κ.λπ. Εδώ εµείς, είµαστε τελείως εκτός παι-
χνιδιού. Αυτά είναι σηµαντικά θέµατα.

Ερχόµαστε στις αντιρρήσεις οι οποίες αναπτύχθηκαν επί του
περιεχοµένου της συµβάσεως και όχι επί του στόχου, επί του
σκοπού. Σ’ αυτόν είµαστε υπέρ. Βάσει αυτών που αναφέρονται,
θα έρθουν στην Ελλάδα 18 δισεκατοµµύρια περίπου σε πενήντα
τέσσερα χρόνια, δηλαδή 330 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο από-
δοση. Δεν είναι πολύ σηµαντικό ποσό για µια τόσο µεγάλη επέν-
δυση. 

Δεύτερον, θα µεταφέρει δέκα δισεκατοµµύρια κυβικά µέτρα
το έτος. Η παραγωγή όµως είναι δεκαέξι κυβικά δισεκατοµµύρια
το έτος. Δηλαδή, αν θέλαµε να αξιοποιηθούν αυτοί οι αγωγοί και
για µεταφορά ενδεχοµένως ελληνικού φυσικού αερίου, αν και
όποτε παραχθεί, δεν χωράει να περάσει από εκεί. Αν πάει το
πολύ είκοσι θα µένουν τέσσερα δισεκατοµµύρια, δηλαδή ποσό-
τητα που δεν είναι τόση µεγάλη. 

Οι τρεις συνδέσεις που κάνετε είναι σηµαντικές. Όµως θα πρέ-
πει να εξηγήσετε, σε ποια εθνική στρατηγική εντάσσονται οι
τρεις συνδέσεις, τι ρόλο θα παίξει η Ελλάδα πλέον στο βαθµό
που πουληθούν οι ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ, και υπό ποιες προϋποθέσεις
θα δίνεται αυτό το αέριο στην Ελλάδα, µε ποια τιµολόγηση, σε
τι ποσά και πώς αυτό θα διευκολύνει ενδεχοµένως την ανάπτυξη
στη χώρα, διότι έχουµε µια ενεργοβόρα βιοµηχανία και αυξηµένο
κόστος ενέργειας. Όλα αυτά δεν υπάρχουν. 

Επίσης, όταν κάνεις µια τέτοια παραχώρηση, όταν κάνεις µια
τέτοια παρέµβαση πρέπει να σου µείνει µια τεχνογνωσία, πρέπει
να σου µείνει προστιθέµενη αξία στη χώρα, πρέπει να σου µεί-
νουν τεράστιες ευκαιρίες και όχι απλά να είσαι ένας χώρος διέ-
λευσης χωρίς σοβαρά αποτελέσµατα.

Εποµένως, και αυτά τα σηµεία τα βλέπουµε -αν θέλετε- ως ιδι-
αίτερα προβληµατικά. 

Θέλω, όµως, να δείτε και το άρθρο 14 και να απαντήσει ο κύ-
ριος Υπουργός στο εξής: Σε ποια ρήτρα ξένου νοµίσµατος θα γί-
νεται η πληρωµή; Διότι είναι γνωστό ότι πρέπει να τιµολογηθεί
σε δολάρια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Παρακαλώ, κύριε συνά-
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δελφε, ολοκληρώστε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-

εδρε. Δώστε µου τριάντα δευτερόλεπτα.
Θα τιµολογείται σε δολάρια ή θα σας το τιµολογήσουν σε ρού-

βλια και θα υπάρχει κι εκεί ζήτηµα; 
Περιµένουµε απαντήσεις στα θέµατα που θέσαµε για τη φο-

ρολογία.
Εποµένως –πρώτον- εµείς θεωρούµε ότι ενώ αυτή ήταν µία µε-

γάλη ευκαιρία για γεωστρατηγικό ρόλο, τώρα, έτσι όπως διαµορ-
φώνεται η σύµβαση, αφαιρούνται τα θετικά στοιχεία.

Δεύτερον, δεν υπάρχουν τα µελλοντικά σενάρια κατανάλωσης
για Ελλάδα κι Ευρωπαϊκή Ένωση. Πείτε µας ποιο είναι αυτό το
σενάριο.

Τρίτον, έχουµε εξάρτηση από την Τουρκία.
Τέταρτον, δεν συνδέεται σε στρατηγική µε τα µελλοντικά ελ-

ληνικά κοιτάσµατα. 
Και πέµπτον -και πιο σηµαντικό- είναι ότι µε τις αποκρατικοποι-

ήσεις ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ, µέσω του ΤΑΙΠΕΔ, υπονοµεύεται η πρώτη
σηµαντικότατη επιλογή.

Κατά την έννοια αυτή -εµείς αναµένουµε και τον κύριο
Υπουργό- θα καταψηφίσουµε, όπως είπαµε, το συγκεκριµένο
σχέδιο νόµου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο κ. Βορίδης έχει τώρα τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Υπήρξε στρατηγική επιλογή της χώρας για πάρα πολλά χρό-

νια, κύριε Πρόεδρε, και µεγάλη της προσπάθεια να ενταχθεί και
να διεκδικήσει ένα ρόλο σε αυτό που είναι οι ενεργειακοί συσχε-
τισµοί στον κόσµο. Αυτό υπήρξε επιλογή διαχρονική των ελληνι-
κών κυβερνήσεων. Και θα σας έλεγα ότι η κορύφωση αυτής της
πολιτικής, ήταν οι προσπάθειες που έκανε η κυβέρνηση του Κώ-
στα Καραµανλή, να βάλει τη χώρα στον ενεργειακό χάρτη µε µία
συγκεκριµένη συµφωνία, η οποία ενώ αρχικώς επετεύχθη, εν συ-
νεχεία, για λόγους που δεν βαρύνουν τη χώρα µας, δεν υλοποι-
ήθηκε.

Υπήρξε µία διακινδύνευση εν συνεχεία -και κάνω αυτήν τη
µικρή αναφορά, για να αντιληφθούµε τη σηµασία που έδινε και
δίνει η χώρα µας στο επίπεδο αυτό- να γίνουν επιλογές διαφο-
ρετικές, οι οποίες, τελικώς, θα καθιστούσαν τη χώρα ενεργειακά
µη σηµαντική σε αυτό που ήταν η προσπάθεια της Ευρώπης να
αποκτήσει ενεργειακή πολλαπλότητα, ενεργειακές εναλλακτικές
και να µην είναι εξαρτηµένη µόνο από µία συγκεκριµένη ενεργει-
ακή πηγή. 

Έχουν ακουστεί κριτικές σε αυτήν την Αίθουσα -ήταν αντίθε-
τες σε αυτήν τη στρατηγική- οι οποίες έχουν επισηµάνει τον κίν-
δυνο της εµπλοκής της χώρας µας σε αυτόν τον ενεργειακό
ανταγωνισµό. Η κρατούσα άποψη, ήταν ότι θα ήταν επωφελές -
και είναι επωφελές- για τη χώρα µας η συµµετοχή της στο πεδίο
αυτό. 

Θεωρώ, κύριε Πρόεδρε, σηµαντικό το γεγονός ότι σε αυτό που
κατά τη γνώµη µου είναι το µείζον -γιατί θα αναφερθώ στα υπό-
λοιπα- οι περισσότερες πολιτικές δυνάµεις συµφωνούν. Αναγνω-
ρίζουν, δηλαδή, σήµερα την αξία αυτής της συµφωνίας για τη
χώρα, την καταρχήν αξία. Αναγνωρίζουν την αναγκαιότητα να
προχωρήσουµε σε αυτήν τη συµφωνία. Και την αναγνωρίζουν ως
επιτυχία, δηλαδή ως υλοποίηση αυτής της στόχευσης. 

Θα πω, δε, ότι όσοι έχουν παρακολουθήσει λίγο εγγυτέρα
τους ανταγωνισµούς που αναπτύχθηκαν όλο αυτό το τελευταίο
χρονικό διάστηµα, ξέρουν ότι δεν ήταν εύκολη η επίτευξη αυτής
της συµφωνίας. Ξέρουν ότι ήταν ένα εξαιρετικά ανταγωνιστικό
πεδίο σε διεθνές επίπεδο, ότι υπήρξαν στιγµές που υπήρχε
πραγµατικός κίνδυνος να µην επιτευχθεί αυτή η συµφωνία, να µη
γίνει αυτή η επιλογή και ότι, εποµένως, έρχεται προς κύρωση
ενώπιον µας, µία συµφωνία η οποία αποτελεί ήδη -από µόνη της
η κατάρτισή της- µία σηµαντική επιτυχία της χώρας µας. 

Εδώ θα µου επιτρέψετε να επισηµάνω, όµως, µία αντίφαση,
κύριε Πρόεδρε. Ενώ αναγνωρίζεται η συµφωνία αυτή ως τέτοια,
εν συνεχεία υπάρχουν πολιτικές δυνάµεις, που για τις αιτιάσεις
που εξέθεσαν -θα αναφερθώ πολύ σύντοµα σε αυτές- δεν την

υπερψηφίζουν.
Κι εγώ διερωτώµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που δεν στη-

ρίζετε αυτήν τη συµφωνία, για το εξής: Εάν πειθόµασταν στις αι-
τιάσεις σας, εάν λέγαµε «Έχετε δίκιο», εάν λέγαµε «Ορθή η
κριτική σας, να σας ακολουθήσουµε στη στάση αυτή» και λέγαµε
«ΠΑΡΩΝ» ή λέγαµε «κατά» και καταψήφιζε το ελληνικό Κοινοβού-
λιο αυτήν τη συµφωνία, αυτό θα ήταν προς το συµφέρον της
χώρας, ναι ή όχι; 

Αυτό είναι το ερώτηµα. Διότι δεν µπορείτε να λέτε και τα δύο.
Δεν µπορείτε να λέτε, «Είναι σηµαντική η συµφωνία και πρέπει
να γίνει αλλά επειδή έχουµε παρατηρήσεις επιµέρους, γι’ αυτόν
το λόγο δεν την στηρίζουµε». 

Και έρχοµαι και στις επιµέρους παρατηρήσεις. Εδώ θα µου
επιτρέψετε να πω ότι δηµιουργείται µια κλασική σύγχυση. Αυτή
της γεωπολιτικής σηµασίας και της εθνικής κυριαρχίας υπό την
έννοια του imperium, δηλαδή της κυριαρχίας πάνω στο χώρο και
αυτή της επιχειρηµατικής οργάνωσης κάθε φορά. 

Η συµφωνία είναι σηµαντική, γιατί ακριβώς βάζει τη xώρα στον
ενεργειακό χάρτη, στον ενεργειακό σχεδιασµό, γιατί υπάρχει η
όδευση. Γι’ αυτό είναι σηµαντική η συµφωνία. Τώρα, εάν έπρεπε
να έχουµε συµµετοχή 5% ή 10%, εάν το consortium, το σχήµα,
έπρεπε να έχει την άλφα ή τη βήτα εταιρική µορφή -αυτό δεν λέω
ότι είναι ασήµαντο, είναι πολύ σηµαντικό και αξίζει συζητήσεως-
αυτό δεν µπορεί να ξεπερνά το µείζον που είναι ακριβώς ότι η
χώρα αποκτά ρόλο στον ενεργειακό χάρτη.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Το µείζον είναι η πώληση του
ΔΕΣΦΑ και της ΔΕΠΑ.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τώρα, επειδή το µείζον το συνδέετε
ορισµένοι µε την ιδιωτικοποίηση των σχετικών εταιρειών, ξανα-
λέω ότι επίσης επιµένετε στην κλασική σύγχυση του επιχειρηµα-
τικού οχήµατος, του τρόπου, δηλαδή, µε τον οποίο οργανώνεται
µια συγκεκριµένη δραστηριότητα µε εµπορική ή άλλη µορφή και
αυτού που είναι το γεωπολιτικό, στρατηγικό κοµµάτι. 

Το ένα δεν αναιρεί το άλλο. Η όδευση έχει σηµασία. Εκείνο
που έχει σηµασία, είναι ότι ο αγωγός περνάει από την Ελλάδα.
Εκείνο που έχει σηµασία, είναι σε τελευταία ανάλυση, ότι θα
υπάρξουν επενδυτικά οφέλη, θα υπάρξουν οικονοµικά οφέλη
αλλά κυρίως -το τονίζω, γιατί αυτή είναι η στρατηγική στόχευση
και σε αυτό αναφερθήκατε όλοι- θα υπάρξουν γεωστρατηγικά,
γεωπολιτικά οφέλη µέσα σε αυτό που είναι ο παγκόσµιος ενερ-
γειακός χάρτης.

Κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, αυτονοήτως στηρίζουµε
αυτήν τη συµφωνία. Είναι από τις στιγµές που µπορούµε να επι-
χαίρουµε στο ελληνικό Κοινοβούλιο, γιατί υπάρχει µια σηµαντική
επιτυχία την οποία θα έπρεπε να πανηγυρίζουµε σύσσωµοι. Είναι
σηµαντική αυτή η επιτυχία και θα περιµέναµε όλες οι πτέρυγες
της Βουλής σε αυτό που είναι -νοµίζω- η χαρά στο συγκεκριµένο
σηµείο της επιτυχίας µιας πολιτικής, σ’ αυτήν τη χαρά, να συµ-
µετέχουν ανεπιφύλακτα όλες οι πτέρυγες.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Βορίδη.

Κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε ζητήσει τον λόγο. Θέλετε δύο,
τρία λεπτά;

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. Δεν χρει-
άζοµαι όλο το χρόνο. Τρία πράγµατα θέλω να πω. 

Πρώτον, θέλω να ξεκινήσω από εκεί που σταµάτησε ο προλα-
λήσας συνάδελφος, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας
Δηµοκρατίας, προσθέτοντας κι εγώ τη φωνή µου, στην ανάγκη
να στείλουµε σήµερα ένα µήνυµα συγκεκριµένο στον ελληνικό
λαό. Είναι σηµαντικό γεωπολιτικά αυτό που γίνεται και νοµίζω ότι
αυτό το µήνυµα πρέπει να το στείλει σήµερα η Βουλή.

Εξάλλου, ακούγοντας µε προσοχή τόσο τους εισηγητές όσο
και τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους των κοµµάτων που
είτε λένε «ΟΧΙ» είτε ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ», διαπίστωσα ότι στον
σκληρό πυρήνα της συµφωνίας, στο στρατηγικό της µέρος, δη-
λαδή, δεν έχουν ενστάσεις. 

Άρα, λοιπόν, νοµίζω ότι κατ’ αρχάς θα έπρεπε να ακουστεί ένα
«ΝΑΙ» οµόφωνο. Δεν θέλω να υποδείξω, προφανώς, ούτε πολύ
περισσότερο, µπορώ να προκαλέσω ή να επηρεάσω κάτι τέτοιο
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αλλά µας ξεπερνά νοµίζω το ζήτηµα του ρόλου της Ελλάδας,
που πανηγυρικά αναγνωρίζεται µε αυτήν τη συµφωνία.

Να πω κάτι; Ο καθένας µας ας κρατήσει την άποψή του για το
κατά πόσον αυτό ήταν µια αναγκαστική εξέλιξη που την προκά-
λεσε περισσότερο λέµε εµείς η Κυβέρνηση, λιγότερο λένε κά-
ποιοι άλλοι. Ωραία, αυτό είναι το ζήτηµά µας; Σηµασία πάνω από
όλα έχει το αποτέλεσµα.

Και το αποτέλεσµα είναι ιδιαίτερα θετικό. Για κάτι που είναι
τόσο προφανές και τόσο σηµαντικό, ας µας ακούσουν οι πολίτες
και µια φορά να συµφωνούµε. Αυτό είναι το πρώτο ζήτηµα. 

Το δεύτερο ζήτηµα, του κόστους της ενέργειας, είναι ότι προ-
φανώς δεν έχει άµεση συσχέτιση. Όµως κι εγώ θα συµφωνήσω
και θα ζητήσω από την παριστάµενη πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, να
κάνει κάθε δυνατή ενέργεια, πράξη, διαδικασία και να πάρει την
κάθε αναγκαία πρωτοβουλία, έτσι ώστε το µεγάλο πρόβληµα του
κόστους της ενέργειας για την ελληνική βιοµηχανία να έρθει εκεί
που είναι των ανταγωνιστικών χωρών. Είναι µη ανταγωνιστικό το
κόστος της ενέργειας, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τους υδρογονάν-
θρακες και ακόµα ειδικότερα το φυσικό αέριο. Είναι γνωστό το
θέµα αυτό. Θα πρέπει να βρεθεί πάση θυσία τρόπος, ώστε αυτό
το ζήτηµα να λυθεί. Προφανώς δεν σχετίζεται άµεσα µε τον
αγωγό. Σαφώς, όµως, σχετίζεται έµµεσα. 

Άρα, είναι θέση και δική µας, γιατί το ζήτηµα της φορολογίας,
του κόστους του χρήµατος και της ενέργειας, είναι οι τρεις βα-
σικοί παράµετροι στην κουβέντα για επενδύσεις, από τις οποίες
τόση ανάγκη έχει ο τόπος. 

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θέλω να ολοκληρώσω µε αυτό που
θεωρώ σηµαντικότερο σε τελική ανάλυση σε αυτήν τη συζήτηση.
Το ΥΠΕΚΑ -και είµαι σε θέση να γνωρίζω τι κάνει, δεν έχω έν-
σταση επ’ αυτού που κάνει, δεν θέλω να υπαινιχθώ κάτι- ασχο-
λείται µε µία συνολική µατιά µε το ενεργειακό ζήτηµα. Όµως
πιστεύω ότι πρέπει να βρεθεί τρόπος, κύριε Υπουργέ, ώστε αυτό
να πάρει µια θεσµική υπόσταση. Δεν ξέρω αν θα είναι η επιτροπή
ενεργειακού σχεδιασµού, για την οποία έχω ξαναµιλήσει.

Θέλω, όµως, να υπογραµµίσω την αγωνία µου για ένα ζήτηµα:
Είναι καλός ο TAP. Να συζητήσουµε για τα αντισταθµιστικά οφέ-
λη σε κάθε περιοχή, για το 30%. Ναι! Ωραία! 

Όσον αφορά το ζήτηµα της ΔΕΗ. Βλέπουµε έτσι ή αλλιώς ιδιω-
τικοποίηση, άλλοι µιλάνε για στρατηγικό επενδυτή κ.λπ.. ΔΕΠΑ
– ΔΕΣΦΑ. Το βλέπουµε σε ένα άλλο κάδρο, κάπως αλλιώς. Όσον
αφορά τις ΑΠΕ, πάµε να διορθώσουµε λάθη και υπερβολές που
υπήρξαν την προηγούµενη δεκαετία. 

Το ενεργειακό ζήτηµα, όµως, είναι ενιαίο. Εγώ ξέρω πολύ καλά
πώς σκέπτεται και πώς πορεύεται η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΚΑ.
Η χώρα έχει ανάγκη από ένα θεσµοθετηµένο κέντρο που θα βλέ-
πει τον ενεργειακό της σχεδιασµό. 

Κύριε Πρόεδρε, η τελευταία µου κουβέντα θέλω να είναι η
εξής: Η ενέργεια έχει ένα βασικό χαρακτηριστικό, που δεν το έχει
κανένας άλλος τοµέας της οικονοµίας. Οι αποφάσεις που παίρνει
κανείς στην ενέργεια, έχουν τροµακτικά µεγάλο συντελεστή
αδράνειας. Πρέπει να µετράς, λοιπόν, τι αποφάσεις παίρνεις και
να έχεις την υποµονή για τα αποτελέσµατα, θετικά ή αρνητικά.
Δεν είναι άµεσης απόδοσης οι αποφάσεις. Αυτό είναι το βασικό
χαρακτηριστικό των αποφάσεων στην ενέργεια. Ουσιαστικά είναι
η πιο σκληρή κρατική υπόθεση µετά την άµυνα. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος. Δεν
ξέρω αν είναι η Εθνική Επιτροπή Ενεργειακού Σχεδιασµού που
πρέπει να λειτουργήσει ίσως σε νέα βάση, υπό το φως και των
ερευνών για υδρογονάνθρακες και του TAP. Έχουν αλλάξει
πάρα πολλά. Πάντως, κάτι πρέπει να κάνουµε. 

Δεν είναι ορθή η συζήτηση που γίνεται αποσπασµατικά για την
αποκρατικοποίηση ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ, χωριστά για τη ΔΕΗ, χωριστά
για τον TAP και να βγάζουµε έναν πανηγυρικό για το καθένα από
αυτά. Όχι! Το ενεργειακό ζήτηµα και ο ρόλος της χώρας, που
µπορεί να είναι κοµβικός, είναι καταλυτικό ζήτηµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Κλείνουµε µε τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-

µατικής Αλλαγής, τον κ. Μανιάτη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χαίροµαι, γιατί για άλλη µια

φορά έγινε στο Εθνικό Κοινοβούλιο µια πολύ γόνιµη και δηµιουρ-
γική συζήτηση. Εγώ θα επιδιώξω να καταθέσω ορισµένες σκέ-
ψεις και να απαντήσω σε ερωτήµατα που τέθηκαν.

Θεωρώ προφανές, αυτονόητο και αυταπόδεικτο, το ότι συµ-
φωνούµε όλοι πως η ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης συνιστά
την κορυφαία πολιτική, αναπτυξιακή και κοινωνική επιλογή όλων
των κρατών-µελών. 

Όταν λέµε «ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης», εννοούµε
τρία πράγµατα. Διαφοροποίηση πηγών τροφοδοσίας, διαφορο-
ποίηση οδεύσεων τροφοδοσίας και ανεκτές τιµές από τα νοικο-
κυριά και τις επιχειρήσεις.

Αυτά τα τρία, συνιστούν τους πυλώνες άσκησης πολιτικής από
πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατά συνέπεια, αδικούν τη σο-
βαρότητα του θέµατος όταν βάζουµε αυτά τα ζητήµατα στην
προκρούστεια κλίνη µικρών ή µικροκοµµατικών ή πρόσκαιρων
σκοπιµοτήτων.

Ξεκινώ µε την πρώτη παρατήρηση – ερώτηση. 
Ο νότιος διάδροµος, ο TAP, είναι άραγε σηµαντικός για την

Ευρώπη; Και αν ναι, είναι εξαιρετικά σηµαντικός για την Ελλάδα
και άρα συνιστά µία εθνική επιτυχία, ναι ή όχι; 

Απαντώ ευθέως. Επί δέκα χρόνια η Ευρωπαϊκή Ένωση προσπα-
θεί να υλοποιήσει το νότιο ευρωπαϊκό διάδροµο µε επισκέψεις
Μπαρόζο, Επιτρόπων, Προέδρων Δηµοκρατίας Γαλλίας, Πορτο-
γαλίας, Ισπανίας, Μεγάλης Βρετανίας, του Έλληνα Προέδρου της
Δηµοκρατίας, των πάντων. Άρα, η υλοποίηση του νοτίου διαδρό-
µου, είναι ένα κορυφαίο ενεργειακό θέµα της Ευρώπης.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, σταµατά…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Σας παρακαλώ, αφήστε µε κύριε συ-
νάδελφε να αρθρώσω δύο λέξεις.

Μέσα σ’ αυτό το µεγάλο θέµα, η Ελλάδα άραγε έπαιξε κάποιον
ιδιαίτερο ρόλο; Σας θυµίζω ότι η Ελλάδα, έχοντας στη φαρέτρα
της τον ITGI και τον TAP, πάλευε έχοντας απέναντι τα µεγαθήρια
που στήριζαν το NABUCCO. Ήµασταν απελπιστικά µόνοι εµείς
ως Ελλάδα και η Ιταλία και καταφέραµε και κερδίσαµε το
NABUCCO, όχι µόνο επειδή η Ελλάδα ήταν ηρωική και τα κατά-
φερε αλλά επειδή η γεωγραφία µας βοήθησε, επειδή οι προτά-
σεις που κατατέθηκαν ήταν εξαιρετικά ρεαλιστικές και γιατί
αποδείχθηκε αυτό που ξέραµε όλοι εµείς που ασχολούµαστε µε
το χώρο της ενέργειας, ότι δηλαδή ο NABUCCO, είναι ένα mega
project που όµως δεν είναι ρεαλιστικό, γιατί πολύ απλά δεν έχει
αέρα να τον τροφοδοτήσει. Είναι ένας µέγας σχεδιασµός που
στηριζόταν στον αέρα. Και όταν προσαρµόστηκαν οι σχεδιασµοί
των πολύ ισχυρών κρατών που ήταν υπέρ του NABUCCO, στο
NABUCCO WEST, στο µικρό NABUCCO και πάλι απεδείχθη ότι
η Ελλάδα µε υπευθυνότητα και χωρίς πολλές φωνές, σε συνερ-
γασία και συνεννόηση µε τα consortia που στήριζαν είτε τον ITGI
είτε τον TAP και σε πολύ στενή συνεργασία µε την Ιταλία, κατα-
φέραµε και καταθέσαµε µία πολύ σοβαρή, ρεαλιστική πρόταση,
που απέδειξε τη δυνατότητά της να χρηµατοδοτηθεί από τις τρά-
πεζες και γι’ αυτό επελέγη τελικά o TAP.

Άρα, η απάντηση στο ερώτηµα «είναι σπουδαίος ο TAP;» είναι
ναι, συνιστά µία σπουδαία εθνική επιτυχία, που τεκµηριώνεται και
από το γεγονός ότι ο ίδιος ο Διεθνής Οργανισµός Ενέργειας,
είπε ότι είναι η σπουδαιότερη διεθνής είδηση σε θέµατα αγωγών
µέσα στο 2013.

Δεύτερον, Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη: Μου έχει δοθεί η δυ-
νατότητα πολλές φορές να το πω. Θα χαρώ να γίνει µία µεγάλη
συζήτηση στην Ολοµέλεια για τον αγωγό Μπουργκάς-Αλεξαν-
δρούπολη. Ο αγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη πάγωσε ε-
πειδή ο τότε Πρωθυπουργός της Βουλγαρίας κ. Μπορίσοφ απο-
φάσισε να ακυρώσει – παγώσει το έργο, παρά την οµόφωνη αν-
τίδραση, τη συντονισµένη συναντίδραση Ελλάδας και Ρωσίας. Η
Ελλάδα είχε εγκρίνει όλες τις περιβαλλοντικές άδειες του αγω-
γού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη και γι’ αυτό δεν είχε πια άλλα
όπλα ο κ. Μπορίσοφ και υποχρεώθηκε να πάρει µία αυθαίρετη
απόφαση στο Υπουργικό του Συµβούλιο.

Τρίτη παρατήρηση: Άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή την
αγωνία των συναδέλφων, γιατί είναι ειλικρινής αγωνία. Άραγε, η
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χώρα έχει έναν µακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασµό; Θέλω να εί-
µαστε ειλικρινείς µεταξύ µας. Ποτέ καµµία χώρα δεν µπορεί να
είναι σίγουρη ότι αυτό που έχει γραφτεί στα χαρτιά, στα κιτάπια,
συνιστά πραγµατικά έναν µακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασµό
που µπορεί να αντέξει τα επόµενα δεκαπέντε-είκοσι χρόνια. 

Να σας δώσω παραδείγµατα; Ήξερε η Γερµανία πριν από τρία
χρόνια ότι θα γινόταν το ατύχηµα στη Φουκοσίµα και θα έπαιρνε
απόφαση να κλείσει όλους τους πυρηνικούς της αντιδραστήρες;

Ήξερε η Ευρώπη πριν από επτά χρόνια, όταν σχεδίαζε τις πο-
λιτικές της για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, ότι θα ήταν µία
απίστευτη ιστορία που θα δηµιουργούσε πάνω από 500 δισεκα-
τοµµύρια έλλειµµα στις ευρωπαϊκές οικονοµίες και βλέπουµε σή-
µερα τη Γερµανία να ανατρέπει πολιτικές, την Ισπανία το ίδιο,
την Πορτογαλία το ίδιο, την Ελλάδα το ίδιο;

Ήξερε κανένας πριν επτά-οκτώ χρόνια ότι το σχιστολιθικό
αέριο, αυτή η καινούργια ανακάλυψη στις Ηνωµένες Πολιτείες,
θα άλλαζε πλήρως τον ενεργειακό χάρτη και µια χώρα εξαρτη-
µένη από εισαγωγές φυσικού αερίου και πετρελαίου, όπως ήταν
οι Ηνωµένες Πολιτείες, να είναι σήµερα αυτάρκης και του χρό-
νου να είναι εξαγωγέας;

Γιατί τα λέω αυτά; Τα λέω γιατί πραγµατικά έχουµε βαθειά
ανάγκη από έναν σοβαρό, πολυπαραµετρικό, µακροχρόνιο ενερ-
γειακό σχεδιασµό, ταυτόχρονα όµως οφείλει η κάθε κοινωνία, το
κάθε κράτος να είναι έτοιµο να προσαρµοστεί σε αυτό που οι
διεθνείς συνθήκες επιβάλλουν. 

Θα σας δώσω έξι παραδείγµατα, προσπαθώντας να σας πείσω
ότι η Ελλάδα στα βασικά σηµεία, ναι, έχει µακροχρόνιο ενεργει-
ακό σχεδιασµό: Πρώτον, ναι, η Ελλάδα ξεκινά, µε πολλή σοβα-
ρότητα, έρευνες υδρογονανθράκων και στη θάλασσα και στη
στεριά. Αυτό συνιστά µία επιλογή.

Δεύτερον, ναι η Ελλάδα είναι η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που
έχει δώσει αναλογικά τα περισσότερα κονδύλια για εξοικονό-
µηση ενέργειας, σε σχέση µε τον πληθυσµό. Επενδύουµε 1 δισε-
κατοµµύριο ευρώ για εξοικονόµηση ενέργειας. Είναι η µεγαλύ-
τερη, κατά κεφαλή, επένδυση απ’ όλα τα κράτη µέλη.

Τρίτον, ναι η Ελλάδα είναι η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που απε-
φάσισε να στηρίξει τα φτωχά νοικοκυριά µε φθηνό ηλεκτρικό
ρεύµα. Σήµερα, αυτό που συνιστά µία από τις προτεραιότητες
της ελληνικής Προεδρίας για τα υπόλοιπα κράτη µέλη, αυτό που
ονοµάζουµε στήριξη ευπαθών νοικοκυριών, στην πατρίδα µας
εδώ και τρία χρόνια είναι πραγµατικότητα. Σήµερα τετρακόσιες
εβδοµήντα χιλιάδες ελληνικά νοικοκυριά, δηλαδή ενάµισι εκα-
τοµµύριο Ελλήνων, έχουν ηλεκτρικό ρεύµα µε έκπτωση έως 40%,
φθηνότερο σε σχέση µε τους υπόλοιπους Έλληνες. 

Τέταρτον, έχουµε πολιτική για τη στήριξη της ελληνικής βιο-
µηχανίας, ώστε να έχει φθηνή ηλεκτρική ενέργεια; Η απάντηση
είναι: ναι. Πρόσφατα, πριν ένα µήνα, περάσαµε ειδικές ρυθµί-
σεις, όπως για παράδειγµα για τη διακοψιµότητα, για να δώ-
σουµε συγκριτικά πλεονεκτήµατα στην ενεργοβόρο ελληνική
βιοµηχανία. 

Πέµπτον, έχουµε άραγε ένα σχεδιασµό που να µας εντάσσει
στο διεθνές και κυρίως στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι; Σας απαντώ:
Πριν τέσσερις µήνες, στα Προγράµµατα Κοινού Ευρωπαϊκού Εν-
διαφέροντος, η Ελλάδα ενέταξε τον αγωγό που συνδέει τα κοι-
τάσµατα Ισραήλ-Κύπρου µέσω Κρήτης και Ηπειρωτικής Ελλά-
δας. 

Επίσης, ενέταξε το καλώδιο που συνδέει το Ισραήλ, την Κύ-
προ, την Κρήτη και την Αττική, ως µία σύνδεση Ασίας-Ευρώπης.

Ενέταξε την υπόγεια αποθήκη φυσικού αερίου, ένα δισεκατοµ-
µύριο κυβικά µέτρα, βασικό πυλώνα τροφοδοσίας, αύριο, των
Βαλκανίων. 

Ενέταξε τον αγωγό IGB, ο οποίος συνδέει Ελλάδα-Βουλγαρία,
που µπορεί να έχει διπλή ροή, προς τα πάνω και προς τα κάτω. 

Ενέταξε τις δύο πλωτές εγκαταστάσεις LNG, ώστε η χώρα και
κυρίως η Βόρεια Ελλάδα, να γίνει πραγµατικά ενεργειακός κόµ-
βος τροφοδοσίας των Ανατολικών Βαλκανίων. Είναι και άλλα έξι
µε επτά προγράµµατα.

Έκτον, για να τελειώσω µε το µακροχρόνιο ενεργειακό σχε-
διασµό, ναι η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα στην Ευρώπη που στα
ζητήµατα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και κυρίως στα φω-
τοβολταϊκά σήµερα έχει υπερκαλύψει το στόχο του 2020! 

Τέθηκαν ορισµένα ερωτήµατα –τρία βασικά έχω σηµειώσει-
από τον κ. Παπαδηµούλη και από άλλους συναδέλφους. Ερώ-
τηµα πρώτον: Η Ελλάδα, µε βάση τη συµφωνία που κυρώνουµε
σήµερα, µπορεί να αγοράσει έως το 5% του αγωγού. Πώς; Η
απάντηση είναι: µε βάση την αποτίµηση της τρέχουσας τιµής.

Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µη συγχέουµε δύο διαφο-
ρετικά πράγµατα. Είναι άλλο το ποιος κατασκευάζει τον αγωγό
και ποιος είναι ο ιδιοκτήτης του αγωγού, που είναι το CONSOR-
TIUM TAP και είναι άλλο το ποιος τροφοδοτεί τον αγωγό µε φυ-
σικό αέριο, που είναι το COΝSORTIUM SHAH DENIZ 2, οι οποίοι
είναι άλλοι εταίροι. 

Στο συγκεκριµένο αγωγό –και απαντώ στο επόµενο ερώτηµα-
µπορεί να δώσει και να τροφοδοτήσει τον αγωγό µε φυσικό
αέριο και άλλος προµηθευτής.

Εάν, δηλαδή, βρούµε αύριο εµείς ελληνικό φυσικό αέριο στα
βόρεια –στον Πρίνο λέω- µπορούµε να δώσουµε φυσικό αέριο
και να περάσει από τον TAP, διότι είναι άλλη η συµφωνία που
ισχύει. Και εδώ είναι ό,τι ισχύει στο πλαίσιο της απελευθέρωσης
της αγοράς φυσικού αερίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Θα κάνω και µία τρίτη παρατήρηση, όπου θέλω να είµαι πάρα
πολύ προσεκτικός, διότι υπάρχουν διάφορα δηµοσιεύµατα, για
το τι γίνεται µε τις διαπραγµατεύσεις της ΔΕΠΑ µε την
«GAZPROM» για την τιµή του φυσικού αερίου.

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, αυτά τα πράγµατα όταν είναι
σε µία κρίσιµη διαπραγµάτευση, ποτέ δεν λέγονται δηµόσια.
Όταν θα κλείσει η διαπραγµάτευση, θα ανακοινωθεί και το πο-
σοστό και η χρονική διάρκεια µέχρι πότε θα τροφοδοτούµαστε
και µε ποιους όρους. 

Αυτό που µπορούµε, ως Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής να διαβεβαιώσουµε την Εθνική Αντιπρο-
σωπεία, είναι ότι οι διαπραγµατεύσεις πάνε καλά, δείχνει να επι-
τυγχάνουµε τους βασικούς µας στόχους, αλλά µέχρι εκεί. Η
διαπραγµάτευση δεν έχει κλείσει. 

Τελειώνω µε το αύριο. Υπάρχει ένας προβληµατισµός. Αυτή
τη στιγµή γίνεται µια κοσµογονία στο ενεργειακό πεδίο σε όλο
τον κόσµο, αλλά και στην Ευρώπη και βλέπετε τις σχέσεις µεταξύ
Ουκρανίας και Ευρώπης, αλλαγές συµβάσεων. Βλέπετε νέες
σχέσεις Ρωσίας µε Ευρωπαϊκή Ένωση. Θέλω να είµαστε πάρα
πολύ προσεκτικοί. 

Σας δίνω, όµως, µία προοπτική που η πατρίδα µας µε πολλή
σοβαρότητα διερευνά. Να κρατήσουµε στο µυαλό µας ότι µια
µεγάλη προίκα της χώρας µας είναι η Ρεβυθούσα. Η Ρεβυθούσα
ξεκίνησε να δουλεύει το 2000. Αυτή τη στιγµή έχουµε εντάξει την
επέκταση της Ρεβυθούσας, δηλαδή τις εκατόν τριάντα χιλιάδες
κυβικά µέτρα υγροποιηµένου φυσικού αερίου να αυξηθούν κατά
75%, να φτάσουν τις διακόσιες είκοσι πέντε χιλιάδες κυβικά
µέτρα.

Ξέρετε, τι σηµαίνει αυτό σε κανονικό φυσικό αέριο; Είναι 5,3
bcm. Η Ρεβυθούσα σε µια χρονιά µπορεί να δώσει σχεδόν 5,5 δι-
σεκατοµµύρια κυβικά µέτρα: µισός TAP. Αυτό ξέρετε τι σηµαίνει;
Ότι τη Ρεβυθούσα µε αντίστροφη ροή προς τα βόρεια, εάν τη
συνδέσεις µε τον ελληνοβουλγαρικό ιντερκονέκτορα και στη συ-
νέχεια ο βουλγαρικός συνδεθεί –που συνδέεται- µε τον ρουµά-
νικο και τον ουγγρικό, τότε πια δικό σου φυσικό αέριο µπορεί να
τροφοδοτήσει –και εσύ να είσαι η πύλη- βορειότερα των χωρών
που προανέφερα.

Ο σχεδιασµός αυτός δεν είναι έξω από τους σχεδιασµούς της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και στηρίζεται σε µία πολύ µεγάλη προίκα
της Ελλάδας, που είναι η µονάδα αυτή της Ρεβυθούσας. Μια µο-
νάδα που επεκτείνεται γιατί ακριβώς την έχουµε χρηµατοδοτήσει
µε τα διαρθρωτικά ταµεία και η οποία µας επιτρέπει πια µε πολλή
προσοχή να χρησιµοποιούµε τον όρο ότι η Ελλάδα στοχεύει να
γίνει πύλη εισόδου ενεργειακών προϊόντων για την υπόλοιπη
Ένωση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαρι-
στώ για την κατανόησή σας.

3202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Θέλω να σας θυµίσω ότι ο νότιος διάδροµος ξεκίνησε το 2006.
Παλέψανε πολλοί άνθρωποι από το 2006 µέχρι το 2013 για το
νότιο διάδροµο.

Κλείνω, λοιπόν, και λέω ότι αυτή τη στιγµή, µε πολλή σοβαρό-
τητα και υπευθυνότητα, η Ελλάδα, η ελληνική Κυβέρνηση κάνει
έναν ενεργειακό σχεδιασµό που θα καταφέρει να µας δώσει µία
γεωπολιτική και γεωστρατηγική αναβάθµιση, ώστε να υπερασπι-
στούµε ως χώρα όλα τα άλλα ζητήµατα, στα οποία θέλουµε στή-
ριξη.

Κλείνω, λέγοντας ότι πραγµατικά ήταν µία πολύ καλή συζή-
τηση, µε πολύ λίγες σκέψεις οι οποίες θα υποβάθµιζαν τα θέ-
µατα.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν µας
απαντήσατε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Μαριά, όχι διακο-
πές!

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Νοµίζω, λοιπόν, ότι η ενέργεια µπορεί
πραγµατικά να αποτελέσει έναν τοµέα στον οποίο µπορεί να
υπάρχει η µέγιστη δυνατή συναίνεση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής: «Κύρωση Συµ-
φωνίας Φιλοξενούσας Χώρας µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της TRANS ADRIATIC PIPELINE AG».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής «Κύρωση Συµφωνίας Φιλοξενούσας Χώρας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της TRANS ADRIATIC PIPELINE AG»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση Συµφωνίας Φιλοξενούσας Χώρας µεταξύ της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της TRANS ADRIATIC PIPELINE AG

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας Φιλοξενούσας Χώρας

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η από 26 Ιουνίου 2013 Συµ-
φωνία Φιλοξενούσας Χώρας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της εταιρείας TRANS ADRIATIC PIPELINE AG, και τα παραρ-
τήµατα αυτής, το κείµενο των οποίων, σε πρωτότυπο στην ελλη-
νική και αγγλική γλώσσα, έχει ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3203



3204 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3205



3206 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3207



3208 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3209



3210 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3211



3212 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3213



3214 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3215



3216 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3217



3218 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3219



3220 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3221



3222 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3223



3224 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3225



3226 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3227



3228 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3229



3230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3231



3232 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3233



3234 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3235



3236 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3237



3238 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3239



3240 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3241



3242 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3243



3244 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3245



3246 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3247



3248 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3249



3250 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3251



3252 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3253



3254 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3255



3256 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3257



3258 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3259



3260 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3261



3262 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3263



3264 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3265



3266 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3267



3268 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3269



3270 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3271



3272 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3273



3274 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3275



3276 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3277



3278 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3279



3280 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3281



3282 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3283



3284 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3285



3286 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3287



3288 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3289



3290 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3291



3292 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3293



3294 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3295



3296 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3297



3298 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3299



3300 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3301



3302 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3303



3304 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3305



3306 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3307



3308 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3309



3310 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3311



3312 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3313



3314 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3315



3316 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3317



3318 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3319



3320 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3321



3322 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3323



3324 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3325



3326 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3327



3328 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3329



3330 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3331



3332 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3333



3334 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3335



3336 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3337



3338 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3339



3340 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3341



3342 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3343



3344 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3345



3346 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3347



3348 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3349



3350 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3351



3352 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3353



3354 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3355



3356 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3357



3358 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3359



3360 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3361



3362 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3363



3364 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3365



3366 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3367



3368 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3369



3370 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3371



3372 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3373



3374 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3375



3376 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3377



3378 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3379



3380 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3381



3382 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3383



3384 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3385



3386 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3387



3388 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3389



3390 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3391



3392 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3393



3394 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3395



3396 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3397



3398 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Παρακαλώ το Σώµα να

εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση
των Πρακτικών ως προς στην ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση.



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3399

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
Συζήτηση και ψήφιση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου

76 του Συντάγµατος και του άρθρου 118 του Κανονισµού της
Βουλής, των προτάσεων «Για την τροποποίηση διατάξεων του
Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευτικό)».

(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται στα Πρακτικά η αιτιολογική έκ-
θεση, η οποία έχει ως εξής:



3400 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 3401



3402 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Η συζήτηση γίνεται, ως
γνωστόν, µε τη διαδικασία του άρθρου 108 παράγραφοι 1 και επ.
του Κανονισµού της Βουλής.

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι από τον Πρόεδρο της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ κ. Τσίπρα πήραµε επι-
στολή που ορίζει ως εισηγητή το συνάδελφο κ. Βούτση. 

Ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων κ. Γιοβανόπουλος ορίζει ως ειδικό αγορητή τον κ.
Μελά και Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον κ. Μαριά.

Από το Λαϊκό Σύνδεσµο - Χρυσή Αυγή ο Γραµµατέας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας κ. Πολύβιος Ζησιµόπουλος µας ενηµε-
ρώνει ότι ορίζει ως ειδικό αγορητή το Βουλευτή κ. Κασιδιάρη.

Από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδος κ. Παφίλη πήραµε επιστολή µε την οποία ορί-
ζει ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο το Βουλευτή κ. Χαλβατζή.

Βάσει του άρθρου 108 ποιος κύριος θέλει να λάβει το λόγο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΥΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιθυµώ να λάβω

το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Τσουµάνη, έχετε

το λόγο. Παρακαλώ από τη θέση σας, διότι είναι πέντε λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΥΜΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την προτεινόµενη τροποποί-

ηση του Κανονισµού της Βουλής ρυθµίζονται ζητήµατα καλύτε-
ρης οργάνωσης των ειδικών µόνιµων επιτροπών ύστερα από
προτάσεις που έχουν υποβληθεί από προεδρεία τους.

Ειδικότερα µε το άρθρο 1 συστήνεται Ειδική Μόνιµη Επιτροπή
παρακολούθησης των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου. Με αυτόν τον τρόπο διαµορ-
φώνεται ειδικό πλαίσιο για την κοινοβουλευτική παρακολούθηση
και αξιολόγηση της υλοποίησης των αποφάσεων του δικαστη-
ρίου.

Κύριο έργο της επιτροπής είναι η παρακολούθηση της συµ-
µόρφωσης προς τις αποφάσεις σε υποθέσεις στις οποίες διάδικο
µέρος είναι η Ελληνική Δηµοκρατία. Το αντικείµενο όµως της επι-
τροπής διατυπώνεται µε ευρύτητα, ώστε η επιτροπή να έχει την
ευχέρεια να εξετάζει γενικότερα την εφαρµογή από τη χώρα µας
της νοµολογίας του δικαστηρίου. Η επιτροπή µπορεί να συντάσ-
σει ειδικότερες εκθέσεις, οι οποίες διαβιβάζονται από τον Πρό-
εδρο της Βουλής στους κατά περίπτωση αρµόδιους Υπουργούς
και φορείς.

Η ως άνω επιτροπή αποτελείται από είκοσι ένα µέλη και έχει
ως Πρόεδρό της τον Πρόεδρο της Διαρκούς Επιτροπής Δηµό-
σιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και ως µέλη τα
µέλη της ελληνικής αντιπροσωπείας στην Κοινοβουλευτική Συ-
νέλευση του Συµβουλίου της Ευρώπης και συµπληρώνεται µε
µέλη της Διαρκούς Επιτροπής Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας
Τάξης και Δικαιοσύνης. 

Με το άρθρο 2, ύστερα από οµόφωνη πρόταση της οικείας
Επιτροπής, διευκρινίζεται ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Σωφρο-
νιστικού Συστήµατος έχει αρµοδιότητα και ως προς τις λοιπές
δοµές εγκλεισµού κρατουµένων. Όπως γνωρίζετε, αντικείµενο
της Επιτροπής Σωφρονιστικού Συστήµατος και λοιπών δοµών εγ-
κλεισµού κρατουµένων είναι η µελέτη, η παρακολούθηση και η
αξιολόγηση της κατάστασης του σωφρονιστικού συστήµατος
της χώρας καθώς και η κατάθεση προτάσεων για τη βελτίωση
των συνθηκών διαβίωσης των κρατουµένων στα σωφρονιστικά
καταστήµατα και στις άλλες δοµές κράτησης, ο εκσυγχρονισµός
του θεσµικού πλαισίου και εν γένει η χάραξη στρατηγικής σε θέ-
µατα σωφρονιστικής πολιτικής.

Σχετικά µε την προτεινόµενη τροποποίηση του Κανονισµού
της Βουλής αναφορικά µε την πρόταση αναστολής χρηµατοδό-
τησης κόµµατος, εισηγούµεθα την προσθήκη του νέου άρθρου
83Α ως εξής: «Απόφαση για την αναστολή κάθε είδους κρατικής
χρηµατοδότησης και οικονοµικής ενίσχυσης προς κόµµατα θα
λαµβάνεται από την Ολοµέλεια της Βουλής µε ονοµαστική ψη-
φοφορία και απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των Βου-
λευτών». Με την προτεινόµενη ανωτέρω ρύθµιση προσαρµόζεται
ο Κανονισµός της Βουλής στις ρυθµίσεις του νέου άρθρου 7Α
του ν. 3023/2002 σχετικά µε την αναστολή της χρηµατοδότησης
πολιτικού κόµµατος για την περίπτωση της άσκησης δίωξης και
επιβολής προσωρινής κράτησης κατά του Αρχηγού ή ικανού

αριθµού Βουλευτών ή Ευρωβουλευτών κόµµατος. Βασικός άξο-
νας της πρότασης είναι η προηγούµενη διατύπωση έκθεσης της
Επιτροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας µε ανάλογη εφαρ-
µογή του άρθρου 83 του Κανονισµού.

Όσον αφορά τις προσθήκες που κατατέθηκαν από τον κύριο
Πρόεδρο της Βουλής, έχουν σχέση µε την εύρυθµη λειτουργία
της Βουλής και εισηγούµαι την ψήφισή τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Βούτσης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα

µπορούσα να ξεκινήσω τη σηµερινή µας τοποθέτηση εδώ χωρίς
να αναφερθώ στο τραγικό συµβάν που έχει συγκλονίσει το πα-
νελλήνιο. Παίρνω αφορµή και από αυτά που είπε προηγουµένως
ο Υπουργός κ. Μανιάτης, για να αναφερθώ στο θάνατο της δε-
κατριάχρονης από µαγκάλι στη Θεσσαλονίκη µετά από δυόµισι
µήνες που είχαν κόψει το ρεύµα στην άνεργη µάνα της και στην
ίδια και έµεναν σε ένα διαµέρισµα µέσα στη Θεσσαλονίκη. 

Πραγµατικά, αισθάνοµαι ντροπή -και το λέω ευθέως- και ως
Βουλευτής για το ότι είµαστε µάρτυρες εν έτει 2013 αυτών των
ακραίων φαινοµένων ανθρωπιστικής καταστροφής µέσα στη
χώρα µας. Δεν µπορώ να το κατανοήσω και περίµενα ο κύριος
Υπουργός, που αναφέρθηκε στο κοινωνικό τιµολόγιο και µας είπε
περί ΔΕΗ κ.λπ., να αναφερθεί στα τριακόσιες είκοσι χιλιάδες νοι-
κοκυριά που έχουν κοµµένο το ρεύµα, ενώ ξεκινά ο χειµώνας και
σε πλήθος άλλων προβληµάτων που αυτή η πολιτική γεννά στη
χώρα µας.

Έρχοµαι στο ζήτηµα που µας απασχολεί σήµερα. Από την
πλευρά µας υπάρχει συµφωνία για τα θέµατα της τροποποίησης
των διατάξεων του Κανονισµού. 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης των Aποφάσεων του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου πραγµατικά
µπορεί να βοηθήσει σηµαντικά, εφόσον λειτουργήσει σωστά.
Όλα επί της ουσίας και στη ζωή κρίνονται, διότι στο πρόσφατο
παρελθόν ήµασταν µάρτυρες πολύµηνων καθυστερήσεων στην
έκφραση απόψεων, εκθέσεων κ.λπ. που έρχονταν από το Συµ-
βούλιο και οι οποίες προσέκρουαν στην αντίρρηση και στην αν-
τίδραση της Κυβέρνησης να ευαισθητοποιηθεί γύρω από πολύ
σοβαρά ζητήµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Επίσης, είµαστε σύµφωνοι µε τη Μόνιµη Επιτροπή Σωφρονι-
στικού Συστήµατος και των λοιπών δοµών εγκλεισµού κρατου-
µένων, διότι είναι ένα εξαιρετικά κρίσιµο ζήτηµα. Μας έρχονται
συνεχώς προτάσεις νόµου τις οποίες συζητάµε για τη λεγόµενη
αποσυµφόρηση των φυλακών, που όµως όχι µόνο δεν αποσυµ-
φορούνται, αλλά γεµίζουν και είναι άθλιες οι συνθήκες µέσα στις
ελληνικές φυλακές. Άρα, η παρακολούθηση της Βουλής δεν µπο-
ρεί να είναι ένα τυπικό στοιχείο, διότι είναι οριακό σηµείο της δη-
µοκρατικής µας συγκρότησης και λειτουργίας ο εξανθρωπισµός,
η αποσυµφόρηση, η λειτουργία στα πλαίσια του δικαιϊκού συστή-
µατος του σωφρονιστικού συστήµατος.

Βεβαίως και για τις κανονιστικές άλλες προτάσεις που έρχον-
ται από τον Πρόεδρο της Βουλής, θεωρούµε ότι στα πλαίσια της
αυτόνοµης λειτουργίας, οπωσδήποτε στα πλαίσια του Συντάγ-
µατος, της διαφάνειας µέσω της δηµοσίευσης στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»
και του ελέγχου από τις γενικές οικονοµικές αρχές του κράτους
θα πρέπει αυτά τα ζητήµατα που υπάρχουν στην τροπολογία να
µπορούν να επιλύονται στις ιδιαίτερες δοµές που υπάρχουν και
έχουν προβλεφθεί µέσα στη Βουλή είτε αφορούν το Ταµείο είτε
τον προϋπολογισµό και τον τρόπο εκπόνησης, δηµοσίευσης και
ελέγχου του.

Άφησα κάτι τελευταίο, στο οποίο θέλω να είµαι πολύ σαφής,
ακριβώς επειδή είχε εξελιχθεί και µια ολόκληρη συζήτηση στην
Ολοµέλεια της Βουλής σε σχέση µε αυτήν την τροπολογία για
τη χρηµατοδότηση των κοµµάτων.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχαµε πει και
τότε, καθώς είχαµε συνδιαµορφώσει µέσα από µια συζήτηση -µε
τις εντάσεις της- αυτήν την τροπολογία, ότι θα ήταν πολύ πιο
σωστό -και σε ό,τι µας αφορά θα το έχουµε στην πρόταση ανα-
θεωρητέας ύλης του Συντάγµατος- να υπάρχει τουλάχιστον η
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ψήφος των εκατόν ογδόντα Βουλευτών, όπως υπάρχει και για
άλλα τρία µείζονα ζητήµατα, έτσι ώστε να µπορούν να µπουν σε
εφαρµογή οι πρόνοιες σε σχέση µε την αναστολή χρηµατοδότη-
σης ενός κόµµατος. 

Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι στο πλαίσιο της σηµερινής λειτουρ-
γίας και του Συντάγµατος αυτό δεν ήταν δυνατό να προνοηθεί
στη διάταξη που υπερψηφίστηκε στη Βουλή. Το σηµειώνουµε
όµως, διότι πραγµατικά χρειάζονται πολύ ευρύτερες εγγυήσεις
πάνω σε µία πρωτόγνωρη νοµολογία την οποία έχουµε αναγκα-
στεί να συνοµολογήσουµε, εκ των πραγµάτων, µετά από τις εξε-
λίξεις που υπήρξαν. Χρειάζονται περαιτέρω και ευρύτερες εγγυ-
ήσεις, έτσι ώστε ποτέ να µην υπάρξει στη χώρα µας το κίνητρο,
η υπόνοια, η πονηρή σκέψη από κάποιες πλειοψηφίες να οδηγή-
σουν εκποδών οποιαδήποτε µειοψηφική φωνή µέσα στη Βουλή,
που έχει έρθει µε τις χιλιάδες ψήφους συµπατριωτών µας, στο
όνοµα υπόγειων σκέψεων και προνοιών πολιτικής διαµάχης. Είναι
πάρα πολύ λεπτό το ζήτηµα, θα πρέπει να παρακολουθήσουµε
την εφαρµογή του, πάντοτε ακριβώς στο πλαίσιο του ευρύτερου
δικαιϊκού συστήµατος και των κατευθύνσεων που δίνει και η δι-
καιοσύνη ως προς αυτά τα ζητήµατα. 

Θα θέλαµε -και είναι καλό να είναι γνωστό αυτό, κύριε Πρό-
εδρε- να υπήρχε µεγαλύτερος αριθµός Βουλευτών, όχι το 1/5,
αλλά το 1/3. Εµείς επιµείναµε, έτσι ώστε να µην είναι απλώς η
δίωξη, αλλά να είναι και η πρόταση προφυλάκισης και µία σειρά
από άλλα ζητήµατα, τα οποία τελικά συµπεριλήφθηκαν στον
νόµο µέσα και τα οποία θεωρούµε ότι διαµορφώνουν µία ανεκτή,
για το σηµερινό πλαίσιο νοµολογία για τη χώρα µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Βούτση.
Τον λόγο έχει εκ µέρους των Ανεξαρτήτων Ελλήνων ο κ.

Μελάς. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι. Συζητάµε την τροποποίηση κάποιων διατάξεων που
αφορούν τον Κανονισµό της Βουλής. 

Με την πρώτη πρόταση ή καλύτερα µε το πρώτο άρθρο ρυθ-
µίζονται εκκρεµή ζητήµατα για την καλύτερη οργάνωση των αρ-
µοδιοτήτων των Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών. Συστήνεται Ειδική
Μόνιµη Επιτροπή παρακολούθησης των Αποφάσεων του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, η οποία θα
αποτελείται από είκοσι ένα µέλη. Αντικείµενό της θα είναι η αξιο-
λόγηση της υλοποίησης των αποφάσεων του Δικαστηρίου και
ιδίως της συµµόρφωσης προς τις αποφάσεις που αφορούν την
Ελληνική Δηµοκρατία. Πρόεδρος της νέας επιτροπής ορίζεται ο
Πρόεδρος της Επιτροπής Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης
και Δικαιοσύνης. Μέλη της είναι, τα µέλη της Ελληνικής Αντιπρο-
σωπείας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συµβουλίου της
Ευρώπης και τα µέλη της Διαρκούς Επιτροπής Δηµόσιας Διοίκη-
σης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης.

Επίσης, η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Σωφρονιστικού Συστήµατος
µετονοµάζεται σε Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Σωφρονιστικού Συ-
στήµατος και Λοιπών Δοµών Εγκλεισµού Κρατουµένων. Η επι-
τροπή αυτή θα µελετά, εκτός των άλλων, και τον εκσυγχρονισµό
του θεσµικού πλαισίου και εν γένει, τη χάραξη στρατηγικής σε
θέµατα σωφρονιστικής πολιτικής.

Επίσης, διαµορφώνεται ο αριθµός των Βουλευτών στις παρα-
κάτω επιτροπές ως εξής: Στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας
είναι δεκατρείς Βουλευτές, στην Επιτροπή Προστασίας Περιβάλ-
λοντος είναι τριάντα Βουλευτές, στην Επιτροπή Έρευνας και Τε-
χνολογίας είκοσι πέντε Βουλευτές, στην Επιτροπή Ισότητας,
Νεολαίας και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου δεκατρείς Βουλευτές
και στην Επιτροπή Σωφρονιστικού Συστήµατος και Λοιπών Δο-
µών Εγκλεισµού Κρατουµένων δεκαπέντε Βουλευτές.

Έρχοµαι τώρα στο άρθρο που αναφέρεται στην αναστολή
χρηµατοδότησης πολιτικού κόµµατος λόγω σηµαντικών παρα-
βατικών ενεργειών. Μετά το άρθρο 83 του Κανονισµού της Βου-
λής, προστίθεται το άρθρο 83Α µε το οποίο έχουµε αναστολή
της χρηµατοδότησης πολιτικού κόµµατος, σε περίπτωση άσκη-
σης δίωξης και επιβολής προσωρινής κράτησης, κατά Αρχηγού
ή ικανού αριθµού Βουλευτών ή Ευρωβουλευτών κόµµατος. Η αρ-
µόδια δικαστική εισαγγελική αρχή αποστέλλει προς τον Πρόεδρο

της Βουλής αντίγραφο του σχετικού φακέλου και ο Πρόεδρος
της Βουλής µε τη σειρά του το διαβιβάζει στον Πρόεδρο της Επι-
τροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας. Η Επιτροπή Κοινοβου-
λευτικής Δεοντολογίας σε ορισµένη προθεσµία πρέπει να διατυ-
πώσει τη γνώµη της, αφού ακούσει εκπρόσωπο του κόµµατος,
εφόσον αυτός το επιθυµεί. 

Στη συνέχεια το σχετικό ζήτηµα έρχεται στην Ολοµέλεια και
γίνεται συζήτηση. Στην Ολοµέλεια λαµβάνεται απόφαση µε ονο-
µαστική ψηφοφορία και απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού
των Βουλευτών. 

Εδώ θα ήθελα να τονίσω, εάν είναι δυνατόν µε την παρέµβαση
του Προέδρου της Βουλής να εκδίδεται η τελική απόφαση της
δικαιοσύνης, όσο το δυνατόν ταχύτερα, για να µην αναστέλλεται
για πολύ µεγάλο χρονικά διάστηµα η χρηµατοδότηση του κόµ-
µατος και κυρίως όταν το κόµµα αθωώνεται. Εννοείται φυσικά
ότι εφόσον το κόµµα αθωωθεί, η χρηµατοδότησή του θα είναι
αναδροµική. 

Σχετικά µε το Ταµείο Ασφάλισης Υπαλλήλων Βουλής θέλω να
αναφέρω ότι δεν ανήκει στους οργανισµούς κοινωνικής ασφάλι-
σης ως υποτοµέας της Γενικής Κυβέρνησης, αλλά και η Βουλή
δεν εντάσσεται στη Γενική Κυβέρνηση και δεν είναι υπεύθυνη για
τη διαχείριση του Ταµείου Ασφάλισης Υπαλλήλων Βουλής. 

Ακόµη κατετέθη τροπολογία τελευταία στιγµή που αναφέρεται
στα οικονοµικά της Βουλής και αναφέρεται ότι για την πληρωµή
των δαπανών της Βουλής µε κοινή απόφαση του Προέδρου της
Βουλής και του Υπουργού Οικονοµίας που θα εκδοθεί εντός
δέκα ηµερών, συνίσταται στη Βουλή κλιµάκιο υπαγόµενο στη Γε-
νική Διεύθυνση Δηµοσιονοµικών Ελέγχων του Υπουργείου Οικο-
νοµικών, το οποίο θα συνεργάζεται µε το Τµήµα Προϋπολογι-
σµού της Βουλής και θα γίνεται η καταγραφή των δαπανών της
Βουλής.

Κλείνοντας, θέλω να τονίσω ότι µε τις αλλαγές αυτές βελτιώ-
νονται κάποιες διατάξεις που αφορούν τον Κανονισµό της Βου-
λής, γι’ αυτό εµείς δεν είµαστε αντίθετοι και ψηφίζουµε αυτές τις
διατάξεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε κύριε συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Κασι-

διάρης, για πέντε λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εγώ θα σταθώ αποκλειστικά στο τρίτο

άρθρο, το οποίο αφορά την αναστολή χρηµατοδότησης κοµµά-
των ή για να είµαστε ακριβείς, να λέµε την αναστολή χρηµατο-
δότησης της Χρυσής Αυγής, γιατί πρόκειται για άλλο ένα
φωτογραφικό νοµοθέτηµα, το οποίο απορρέει από την κατάπτυ-
στη τροπολογία, η οποία δυστυχώς ψηφίστηκε από την Ολοµέ-
λεια. Και λέω κατάπτυστη αυτή την τροπολογία, διότι είναι αντι-
συνταγµατική. Είναι κατάπτυστη ως αντισυνταγµατική. Μια αντι-
συνταγµατική τροπολογία, η οποία όµως ψηφίστηκε από τη Βου-
λή και αυτό αποδεικνύει πως η πλειοψηφία των πτερύγων εδώ
µέσα δεν σέβονται καθόλου το Σύνταγµα των Ελλήνων. 

Συγκεκριµένα λοιπόν, το συγκεκριµένο άρθρο το οποίο απορ-
ρέει από την τροπολογία του Υπουργείου Εσωτερικών που αφο-
ρά την αναστολή χρηµατοδότησης της Χρυσής Αυγής, είναι και
αυτό αντισυνταγµατικό ως φωτογραφικό, διότι παραβιάζει συγ-
κεκριµένο άρθρο του Συντάγµατος που αφορά τη χρηµατοδό-
τηση κοµµάτων. 

Στην παρούσα τοποθέτησή µου, όµως, θα κάνω παρά πολύ
συγκεκριµένες καταγγελίες για πάρα πολύ συγκεκριµένα πρό-
σωπα και κυβερνητικούς παράγοντες, οι οποίοι µε τις πράξεις
τους που συνδέονται µε αυτή την παράνοµη απόφαση κατέλυ-
σαν το Σύνταγµα των Ελλήνων και έχουν παραβεί πολύ συγκε-
κριµένες διατάξεις του Ποινικού Κώδικα.

Συγκεκριµένα, θα διαβάσω επί λέξει τι είπε ο Υπουργός Εσω-
τερικών Μιχελάκης εδώ µέσα, όταν ψηφίστηκε η συγκεκριµένη
τροπολογία. Είπε, λοιπόν, επί λέξει: «Αµέσως µετά την άσκηση
ποινικών διώξεων σε βάρος Βουλευτών της Χρυσής Αυγής για
σύσταση και συµµετοχή σε εγκληµατική οργάνωση, προχωρή-
σαµε στην κατάθεση τροπολογίας για την αναστολή της χρηµα-
τοδότησης πολιτικών κοµµάτων». Μέγα ψέµα. Τον διαψεύδουν
συγκεκριµένα στοιχεία από τον Τύπο και συγκεκριµένη ανακοί-

3404 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



νωση του Υπουργείου Δικαιοσύνης, που αποδεικνύει ότι η συγ-
κεκριµένη τροπολογία δεν γράφτηκε όταν ασκήθηκαν διώξεις εις
βάρος της Χρυσής Αυγής, αλλά είχε γραφτεί πολύ πριν ασκη-
θούν οι διώξεις αυτές και στην ουσία είχε προκαταλάβει την από-
φαση της δικαιοσύνης.

Διαβάζω, λοιπόν, από την Εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ», Παρασκευή
27 Σεπτεµβρίου του 2013, µια µέρα πριν συλληφθούµε, πριν στη-
θεί όλο αυτό το τσίρκο στην κυριολεξία, αυτό το σώου µε τις χει-
ροπέδες που µας περιέφεραν ως θηράµατα, Αρχηγό πολιτικού
κόµµατος και Βουλευτές του ελληνικού Κοινοβουλίου µπροστά
στα κανάλια, για να πάει στην Αµερική ο Σαµαράς και να λέει ότι
τους διέλυσα και τους συνέτριψα. Τι γράφουν, λοιπόν, «ΤΑ ΝΕΑ»,
την Παρασκευή, πριν ο Άρειος Πάγος, πριν η δικαιοσύνη ασκήσει
διώξεις. «Κόβεται η κρατική χρηµατοδότηση της Χρυσής Αυγής.
Προαναγγελία των διώξεων Βουλευτών της. Η ρύθµιση που ου-
σιαστικά επιβεβαιώνει και προαναγγέλλει την άσκηση ποινικών
διώξεων σε Βουλευτές και στελέχη της Χρυσής Αυγής, εντάσσε-
ται στο πλαίσιο της απόφασης της Κυβέρνησης για την απόλυτη
προάσπιση της νοµιµότητας και αντιµετώπιση εγκληµατικών ορ-
γανώσεων και οριστικοποιήθηκε στο πλαίσιο σύσκεψης στο
Υπουργείο Εσωτερικών που πραγµατοποιήθηκε το απόγευµα της
Παρασκευής. 

Ακολούθησε σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης. Στη σύσκεψη µετείχαν οι Υπουργοί: Εσωτερικών Μιχελάκης,
Δικαιοσύνης Αθανασίου, Προστασίας του Πολίτη Δένδιας και ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας.»

Ερωτώ, λοιπόν: Πώς το ήξεραν οι συγκεκριµένοι κυβερνητικοί
παράγοντες από την Παρασκευή ότι το Σάββατο θα ασκηθούν
διώξεις εις βάρος του Αρχηγού και Βουλευτών της Χρυσής Αυ-
γής; Αποφασίζει η δικαιοσύνη ή η Κυβέρνηση; Καταργήθηκε επί
της ουσίας η διάκριση των εξουσιών ή όχι; Καταργήθηκε. Στην
ουσία, λοιπόν, καταλύθηκε το Σύνταγµα των Ελλήνων. 

Είναι συνένοχοι και οι συγκεκριµένοι Υπουργοί και βεβαίως, το
δίδυµο Βενιζέλου-Σαµαρά για ένα διαρκές αυτόφωρο κακούρ-
γηµα. Γιατί εδώ δεν έχουµε απλά κατάλυση βασικών άρθρων του
Συντάγµατος. Εδώ έχουµε ποδηγέτηση και κατάργηση της έν-
νοιας της δικαιοσύνης. Έχει επιβληθεί η παράνοµη πολιτική βού-
ληση µιας οµάδας ανθρώπων, οι οποίοι έχουν µοναδικό στόχο
να πλήξουν την πολιτική δύναµη της Χρυσής Αυγής και τίποτα
πέραν αυτού.

Καταλύθηκε το Σύνταγµα και µάλιστα παρακωλύεται -ακόµα
και σήµερα- η λειτουργία της Βουλής µε παράνοµες προφυλακί-
σεις Βουλευτών και µε την παράνοµη απαγόρευση άσκησης των
καθηκόντων τους. Με βάση τα στοιχεία που µόλις κατέθεσα απο-
δεικνύεται πως έχει παραβιαστεί το άρθρο 134 του Ποινικού Κώ-
δικα που λέει ότι όποιος επιχειρεί µε σφετερισµό της ιδιότητάς
του ως οργάνου του κράτους να αλλοιώσει το δηµοκρατικό πο-
λίτευµα που στηρίζεται στη λαϊκή κυριαρχία και να παρακωλύσει
τη Βουλή από την ενάσκηση της εξουσίας της, τιµωρείται µε την
ποινή της ισόβιας ή πρόσκαιρης κάθειρξης.

Ξαναρωτώ, λοιπόν, κλείνοντας: Πώς ήξεραν οι συγκεκριµένοι
Υπουργοί τι διώξεις θα ασκήσει η δικαιοσύνη; Πώς το ήξεραν και
µε ποια δικαιοδοσία επί της ουσίας κατήργησαν τη διάκριση των
εξουσιών; 

Εµείς θα κάνουµε συγκεκριµένη µηνυτήρια αναφορά µε όλα
αυτά τα στοιχεία που προανέφερα και αν δεν µας δικαιώσει η ελ-
ληνική δικαιοσύνη θα απευθυνθούµε και στο Ευρωπαϊκό Δικα-
στήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, που θέλω να σας ενηµερώσω
ότι µια από αυτές τις ηµέρες έβαλε τη Βουλγαρία να πληρώσει
πρόστιµο –δεν έκανε αυτά τα αίσχη που έκαναν σε εµάς βεβαίως,
να µας περιφέρουν µε χειροπέδες ως θηράµατα µπροστά στις
τηλεοπτικές κάµερες- για κάποιον επίορκο Βουλευτή-κυβερνη-
τικό παράγοντα που είχε καταχραστεί χρήµατα και τον φυλάκι-
σαν χωρίς να άρουν την ασυλία του. 

Συγκρίνετε αυτήν την κίνηση µε τα αίσχη που έγιναν από τη
συγκυβέρνηση συγκεκριµένα και όχι από τη δικαιοσύνη, διότι
όπως προείπα, έχουµε κατάργηση διάκρισης εξουσιών και πο-
δηγέτηση της δικαιοσύνης από κυβερνητικούς παράγοντες. Οι
πάντες ξέρω πως έχουν αναγνωρίσει αυτήν την αθλιότητα. Όλος
ο ελληνικός λαός το συζητάει. Μόνο εδώ µέσα στη Βουλή δεν
έχει κανείς το θάρρος -πλην ελαχίστων εξαιρέσεων- να πει την

αλήθεια. Μου έκανε πάρα πολύ θετική εντύπωση ότι Βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ -και συγκεκριµένα ο κ. Γλέζος- τοποθετήθηκε στη
συγκεκριµένη επιτροπή. Είπε την αλήθεια. Είπε πως αυτό το γε-
γονός είναι απαράδεκτο, το να διαχωρίζονται τα κόµµατα εντε-
λώς παράνοµα, το να έχουµε κατάργηση του τεκµηρίου της
αθωότητας είναι κάτι παράνοµο και παράλογο. 

Μας κόβετε το κρατικό χρήµα. Δεν µας ενδιαφέρει καθόλου,
διότι όπως έχουµε πει επανειληµµένως, ο αγώνας αυτός της
Χρυσής Αυγής γίνεται περί αρετής και όχι περί χρηµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Σπυρίδων Χαλβατζής.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να αναφέρω ορισµένες επισηµάνσεις και τοποθετή-

σεις σχετικά µε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων. Ποµπώδης ο τίτλος. Παλαιότερα αντιµετώπιζε και εξέταζε
µεµονωµένα περιστατικά, προσωπικά ζητήµατα, αλλά και γενικά
πολιτικά θέµατα.

Ποιος είναι ο κύριος ρόλος του σήµερα; Στο παρελθόν επειδή
ήταν και διαφορετικοί οι συσχετισµοί, είχε αλλιώτικη συµπερι-
φορά από αυτή που εφαρµόζει σήµερα. Είναι αρνητικοί οι συ-
σχετισµοί. Έχει διαµορφωθεί µια άλλη κατάσταση και οι απο-
φάσεις του δεν είναι ευνοϊκές για τα λαϊκά συµφέροντα. Με βάση
αυτήν την εξέλιξη και ξεκινώντας από το γεγονός ότι το Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων προωθεί µια πολιτική
όπου ταυτίζει το ναζισµό µε τον κοµµουνισµό, εµείς θα καταψη-
φίσουµε αυτό το άρθρο.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο άρθρο, συµφωνούµε. Θεωρούµε µά-
λιστα ότι θα πρέπει να προχωρήσει άµεσα η διαδικασία για τη
βελτίωση των συνθηκών κράτησης και διαβίωσης των κρατουµέ-
νων στα σωφρονιστικά καταστήµατα, αλλά και στις άλλες δοµές
κράτησης. Βέβαια, αποφάσεις µπορεί να λαµβάνονται εύκολα
αλλά το πώς θα εφαρµοστούν αυτές έχει ιδιαίτερη σηµασία. Γι’
αυτό χρειάζονται συγκεκριµένα µέτρα από εδώ και πέρα.

Για την πρόταση τροποποίησης διατάξεων του Κανονισµού
της Βουλής, λόγου χάριν για την αναστολή χρηµατοδότησης
κόµµατος µε βάση το άρθρο 83Α, ασφαλώς και συµφωνούµε ότι
θα πρέπει να διακόπτεται η κρατική χρηµατοδότηση, όταν υπάρ-
χουν κατηγορίες και αποδεικτικά στοιχεία για εγκληµατική οργά-
νωση. Θεωρούµε ότι δεν χρειάζεται να παρεµβάλλεται κάποια
επιτροπή, αλλά να έρχεται το θέµα κατευθείαν στην Ολοµέλεια.
Υποστηρίζουµε, επίσης, ότι θα πρέπει να συµµετέχουν στη συ-
ζήτηση γι’ αυτό το θέµα όλα τα κόµµατα, όποιος Βουλευτής θέ-
λει και όχι µόνον ο Βουλευτής του κόµµατος τον οποίον αφορά
η υπόθεση. Δηλαδή θεωρούµε ότι δεν πρέπει να γίνεται η συζή-
τηση όπως ακριβώς γίνεται στην περίπτωση των συµβάσεων. 

Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες, είναι γνωστό, κύριε Πρόεδρε,
ότι το Κοµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει αντιταχθεί κατηγορη-
µατικά σε όλες τις µειώσεις που αφορούν τους εργαζοµένους
στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα. Στη συγκεκριµένη περί-
πτωση εµείς θα ψηφίσουµε «ΠΑΡΩΝ».

Για την τελευταία τροπολογία που αφορά την χρήση της εφαρ-
µογής του ολοκληρωµένου πληροφοριακού συστήµατος δηµο-
σιονοµικής πολιτικής, επειδή όπως ενηµερωθήκαµε, γιατί δεν
προλάβαµε να το µελετήσουµε, δίνει τη δυνατότητα δηµοσιοποί-
ησης των αποφάσεων, θα πούµε «ΝΑΙ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων

έχει τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Υπάρχουν δυο-τρία σηµαντικά θέµατα. 
Σε σχέση µε την επιτροπή η οποία ιδρύεται για να παρακολου-

θήσει την εκτέλεση των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, θα ήθελα να πω, ως µέλος
της ελληνικής αντιπροσωπείας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση
της Ευρώπης, ότι πραγµατικά έχει αναδειχτεί το ζήτηµα της πα-
ρακολούθησης του τρόπου εκτέλεσης των αποφάσεων του Δι-
καστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Διότι πλέον υπάρχει
πληθώρα αποφάσεων, δεν είναι όπως στο παρελθόν. 

Ταυτόχρονα, όσον αφορά την ίδια την ελληνική αντιπροσω-
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πεία, πάρα πολλές φορές στο Στρασβούργο βρισκόµαστε ενώ-
πιον παρατηρήσεων, κριτικών, για τον τρόπο µε τον οποίον εφαρ-
µόζονται ή και δεν εφαρµόζονται καθόλου οι αποφάσεις του
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

Κατά την έννοια αυτή, θα έλεγα ότι είναι µία σηµαντική πρω-
τοβουλία. Άλλωστε έχει προκύψει µετά από πρόταση των µελών
που συµµετέχουµε στην ελληνική αντιπροσωπεία στην Κοινοβου-
λευτική Συνέλευση του Συµβουλίου της Ευρώπης στο Στρα-
σβούργο. 

Θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό, όπως επίσης σηµαντική
είναι και η σύνθεση. Το γεγονός ότι θα µπορούν τα δεκατέσσερα
µέλη της αντιπροσωπείας στο Στρασβούργο, επτά τακτικοί και
επτά αναπληρωµατικοί, να συµµετέχουν είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό, διότι συνδέεται έτσι µε καθοριστικό τρόπο το ίδιο το Συµ-
βούλιο της Ευρώπης, η Κοινοβουλευτική Συνέλευση, µε την
ελληνική Βουλή και ταυτόχρονα µπορεί η Βουλή να παρακολου-
θεί τον τρόπο µε τον οποίον εκτελούνται και εφαρµόζονται από
τη διοίκηση οι αποφάσεις του Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων. 

Νοµίζω ότι αυτή η επιτροπή θα κάνει ουσιαστική δουλειά και
θα µπορέσει να απαλλάξει τη χώρα από έντονες κριτικές οι
οποίες έχουν συµβεί. Γνωρίζετε πολύ καλά και εσείς ότι συχνά
έρχονται επιτροπές του Συµβουλίου της Ευρώπης εδώ για επι-
τόπιο έλεγχο και παρακολούθηση του τρόπου µε τον οποίο η
χώρα εφαρµόζει τη Σύµβαση Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων και ειδικότερα τις αποφάσεις του δικαστηρίου. Θεωρώ,
λοιπόν, σηµαντικό το σηµείο αυτό. 

Δεύτερον, σε σχέση µε την επιτροπή για το σωφρονιστικό σύ-
στηµα, δεν ξέρω αν θα πρέπει να δείτε, κύριε Πρόεδρε, αλλά και
οι συνάδελφοι στην πορεία, το ενδεχόµενο να υπάρχει και η δυ-
νατότητα επισκέψεων στις φυλακές για να µπορεί να έχει µία
άµεση γνώµη η ίδια η επιτροπή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Υπάρχει αυτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Υπάρχει ήδη.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Αν υπάρχει, τότε είµα-

στε σύµφωνοι αλλά όχι κατά την έννοια της αδείας. Υπάρχει µια
διαφορά. Όχι µετά από άδεια και συµφωνία µε το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης αλλά ως αυτοτελές δικαίωµα της Βουλής να ελέγχει.
Αυτό που λέω είναι τελείως διαφορετικό. 

Τρίτον, νοµίζω ότι χάνουµε µια ευκαιρία στην τροποποίηση του
Κανονισµού, κύριε Πρόεδρε, να υπήρχε µια ρύθµιση για τις επί-
καιρες ερωτήσεις. Είναι σηµαντικό αυτό. Επειδή το θέµα αυτό
πάει πίσω, ίσως θα µπορούσαµε να είχαµε µία τροπολογία ούτως
ώστε να υπάρχει η δυνατότητα του επερωτώντος Βουλευτή, ακό-
µη και µε την απουσία του Υπουργού, να αναπτύξει την ερώτησή
του. Κάποτε πρέπει να σταµατήσει η ιστορία τού να µην απαν-
τώνται οι ερωτήσεις. Τώρα χάνουµε µια ευκαιρία και το θέµα θα
πάει πίσω, στις καλένδες.

Έρχοµαι στο επόµενο σηµείο που θέλουµε να τοποθετηθούµε,
σε σχέση µε τη διάταξη για την αναστολή χρηµατοδότησης των
κοµµάτων. Θέλω να υπενθυµίσω ότι εµείς ψηφίσαµε «ΠΑΡΩΝ»
στη διάταξη αυτή. Διαφωνούσαµε ως προς το ουσιαστικό µέρος,
δηλαδή τα αδικήµατα τα οποία ήταν αντικείµενο της διάταξης,
δηλαδή, αντικείµενα σε σχέση µε την τροµοκρατία που έχει γίνει
µια έννοια –«λάστιχο» και καλύπτει πολλές φορές τους κοινωνι-
κούς αγώνες. 

Δεύτερον, είχαµε πει ότι χρειαζόµαστε αυξηµένη πλειοψηφία
εκατόν ογδόντα Βουλευτών, κάτι που δεν έγινε. 

Τρίτον, επιµείναµε στο τεκµήριο αθωότητας, το οποίο είναι
πολύ σηµαντικό. Ζητούσαµε να υπάρχει καταδικαστική πρωτό-
δικη τουλάχιστον απόφαση ή έστω παραπεµπτικό βούλευµα και
προφυλάκιση, τα οποία δεν υπήρχαν µέσα ως προϋποθέσεις.
Πραγµατικά, εµείς βλέπουµε ότι αυτές τις προϋποθέσεις που ζη-
τήσαµε δεν έχουν υπάρξει. Παρά ταύτα, υπάρχει ένας νόµος ο
οποίος έχει ψηφιστεί και πρέπει να εφαρµοστεί. 

Στο σηµείο αυτό, κύριε Πρόεδρε, να πούµε –όπως είπε και ο
κ. Χαλβατζής, το έχω σηµειώσει- ότι όσον αφορά τη διαδικασία
συζητήσεως αυτού του σηµαντικότατου θέµατος, δηλαδή της
αναστολής της χρηµατοδότησης, αυτή να περνάει από την επι-
τροπή, εδώ όµως δεν µπορεί να ακολουθούµε τη συνοπτική δια-
δικασία περί κύρωσης συµβάσεων, δηλαδή να παίρνουν το λόγο

όσοι έχουν αντίρρηση και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι για
πέντε λεπτά. Διότι το θέµα αυτό ξέρετε πολύ καλά ότι είναι ένα
κορυφαίο ζήτηµα. Σε αυτό το κορυφαίο ζήτηµα εγώ πιστεύω ότι
πρέπει να γίνεται συζήτηση µε την κανονική διαδικασία, ούτως
ώστε να έχουν τη δυνατότητα να τοποθετηθούν όλοι οι συνάδελ-
φοι. Αυτό περνάει σήµερα. Εγώ, όµως, πιστεύω ότι πρέπει να ξα-
ναδούµε τη διαδικασία συζητήσεως. 

Όσον αφορά το θέµα µε τις τροπολογίες, το είδαµε τελευταία
στιγµή. Θέλω να εκφράσω µια αντίρρηση. Εδώ, ουσιαστικά µε-
ταφέρεται ένας έλεγχος και µια λειτουργία των υπηρεσιών του
Υπουργείου Οικονοµικών µέσα στη Βουλή. 

Παρατήρηση πρώτη: Είµαστε υπέρ της διαφάνειας. Δεύτερον,
είµαστε υπέρ του ελέγχου. Θέλω να ελεγχθεί –αλλά να το δείτε
µε τις υπηρεσίες, γιατί ήρθε την τελευταία στιγµή- αν µε τον
τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί εν προκειµένω το Υπουργείο Οι-
κονοµικών στην πράξη καταργεί την αυτοτέλεια της Βουλής.
Διότι τι κάνει; Τη θεωρεί δηµόσια υπηρεσία και φέρνει µέσα τα
εντελλόµενα να τα ελέγξουν. Αν είναι έτσι –εγώ τώρα το διά-
βασα, αυτήν τη στιγµή διανεµήθηκε- εµείς έχουµε αντίρρηση. Θα
ψηφίσουµε, εν πάση περιπτώσει, την πρόταση, απόφαση του
Προέδρου όπως έρχεται εδώ. Θέλω, όµως, αυτό το σηµείο πραγ-
µατικά –γιατί δεν είµαι πρόχειρος, τώρα το βλέπουµε µπροστά
µας- να το δείτε, µήπως εµµέσως από την πλευρά του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών δηµιουργείται πρόβληµα λειτουργίας της αυ-
τοτέλειας της Βουλής. 

Εποµένως, κύριε Πρόεδρε, µε βάση τις παρατηρήσεις που κά-
ναµε και αυτά που είπε ο εισηγητής µας ο κ. Μελάς, εµείς θα το-
ποθετηθούµε θετικά επί της συγκεκριµένης αποφάσεως,
προτάσεως του Προέδρου της Βουλής. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Κατά παράβαση του Κανονισµού θα δώσω τον λόγο στον κ.

Γλέζο για τρία λεπτά. 
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Αγαπητέ Πρόεδρε, δεν παραβιάζεται ο

Κανονισµός όταν ο Βουλευτής θέλει να πει την άποψή του στο
Κοινοβούλιο. 

Συµφωνώ µε όλα τα σχετικά που είπε ο εισηγητής µας. Στέκο-
µαι ειδικά στο θέµα της αναστολής της χρηµατοδότησης. 

Επειδή το θέµα συνδέεται γενικότερα µε ένα άλλο πρόβληµα,
την επιχορήγηση των κοµµάτων, θέλω να πω ότι έχω ταχθεί εξαρ-
χής εναντίον της επιχορήγησης των κοµµάτων από το δηµόσιο.
Ο λόγος που έγινε ήταν για να µην εξαρτώνται τα κόµµατα από
άλλους χορηγούς. Τελικά όµως και χορηγία έχουν από άλλους
και καρπώνονται το δικαίωµα τού να έχουν κρατική επιχορήγηση. 

Η κατάργηση της επιχορήγησης των κοµµάτων είναι υποχρε-
ωτική σήµερα για όποιον θέλει να σκέφτεται -κατά την ταπεινή
γνώµη µου- µε βάση τις αρχές της δηµοκρατίας. 

Η κατάργηση επίσης της σηµερινής µορφής αποζηµίωσης των
Βουλευτών είναι το συνεπόµενο. 

Με την ευκαιρία, θα ήθελα να πω όταν λέµε «αποζηµίωση» τι
εννοούµε. Αυτή η νοηµατική ανορθογραφία είναι καταπληκτική.
Ο Βουλευτής, τελώντας το λειτούργηµά του, κάνει ζηµιά στο Κοι-
νοβούλιο, κάνει ζηµιά στο δηµόσιο, κάνει ζηµιά στον τόπο και
πρέπει να αποζηµιωθεί για τη ζηµιά που κάνει; Τέτοια νοηµατική
ανορθογραφία δεν την έχω συναντήσει ποτέ στη ζωή µου όσο
υπάρχω!

Για να αντιµετωπιστεί το θέµα προτείνω να δηµιουργηθεί ει-
δικό Ταµείο στη Βουλή, στο οποίο να συµβάλουν τα κόµµατα
ανάλογα µε την κοινοβουλευτική τους δύναµη και ο Βουλευτής
να παίρνει αντιµίσθιο ίσο µε τον κατώτερο µισθό του δηµοσίου
υπαλλήλου, ώστε να αγωνίζεται να ανέλθει ο κατώτατος µισθός
των δηµοσίων υπαλλήλων. Οι συνταξιούχοι δεν χρειάζεται να
παίρνουν αντιµίσθιο. Τα άλλα έξοδα της βουλευτικής δραστηριό-
τητας όλα πρέπει να καλύπτονται, όσον αφορά συνεργάτες,
γραµµατειακή υποστήριξη κ.λπ..

Ειδικά τώρα, επειδή στέργουν όλοι να αρπαχτούν από ορι-
σµένα πράγµατα, θα πω όσον αφορά την αντιµετώπιση της Χρυ-
σής Αυγής ότι πρώτος απ’ όλους, εδώ στη Βουλή είπα ότι πρέπει
να αντιµετωπιστεί µε πολιτικό τρόπο και όχι µε κατασταλτικά
µέτρα. Για να µην δηµιουργούνται παραισθήσεις από ορισµένους
λέγω ότι οι σταυρωτήδες των χριστιανικών ιδεωδών και οι δια-
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στρεβλωτές του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού πρέπει να αντι-
µετωπιστούν πολιτικά. Άλλο είναι όσοι παραβιάζουν τον νόµο και
πρέπει να εφαρµόζεται ό,τι για κάθε πολίτη και για τον Βουλευτή.

Σηµειώνω, όµως, εδώ την απαράδεκτη καθυστέρηση να βρε-
θούν ενώπιον των δικαστηρίων εκείνοι για τους οποίους έχουµε
άρει την ασυλία. Εδώ επιµένω. Πόσο καιρό ακόµη θα περιµέ-
νουµε;

Τέλος, η άποψή µου εδράζεται στην αρχή ότι η πλειοψηφία
δεν µπορεί να διαγράψει τη µειοψηφία ποτέ. Και εκατό να είµα-
στε και οι ενενήντα εννιά να είναι υπέρ της διαγραφής, δεν µπο-
ρούν να διαγράψουν τον έναν. Είναι αρχή την οποία έχω από
χρόνια διατυπώσει. Πριν από µισό αιώνα, το 1963, στο Κρεµλίνο,
σε συνάντηση ιδιαίτερη που είχα µε τον Χρουστσώφ και το υπό-
λοιπο πολιτικό γραφείο, το µπολσεβίκικο, είπα στον Χρουστσώφ:
«Στην Ελλάδα βγαίνει µία εφηµερίδα, η «ΕΣΤΙΑ»,…» -συγκεκρι-
µένα του είπα, του ανέφερα- «…και αν οι δικοί µου τη θεωρούν
φασιστική και όταν έλθουµε στην εξουσία θα επιχειρήσουν να
την κλείσουν, θα περάσουν πρώτα πάνω από το πτώµα µου». 

Το λέω αυτό για να τονίσω ότι η δηµοκρατία δεν φοβάται όταν
λειτουργεί ως δήµος. Στην αρχαία Ελλάδα η Βουλή πρότεινε
στον δήµο «ό,τι αν τω δήµω δοκεί, άριστον είναι». 

Επιτέλους, πότε οι Βουλευτές, εµείς που είµαστε Βουλή, θα
απευθυνθούµε στον δήµο; Είναι δυνατόν να φανταστούµε ότι κά-
ποτε πρέπει να απευθυνθούµε στον δήµο και ότι εµείς είµαστε
Βουλή; Ας σκεφτούµε τι γινόταν στην αρχαία Ελλάδα.

Επιτέλους, πρέπει να γίνει γνωστό και κατανοητό απ’ όλους
ότι η δηµοκρατία µε την πραγµατική της νοηµατική αξία θα γίνει
πράξη. Υπήρξε στην Οµηρική Εποχή, υπήρξε στην Κλασσική
Εποχή, υπήρξε στην Αναγέννηση της Ελλάδας και του ελληνικού
λαού κάτω από την Οθωµανική Αυτοκρατορία, υπήρξε στην Κα-
τοχή και πρέπει το όραµα κάποτε να αποκτήσει ουσία. Δηλαδή,
όλες οι εξουσίες πηγάζουν από το λαό, ανήκουν στο λαό και
ασκούνται από τον ίδιο το λαό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Παπαδηµούλη, ζητήσατε τον λόγο. Θέλετε να προσθέ-

σετε κάτι;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Επ’ ολίγον.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Συζητούµε µε βάση το

άρθρο 108 προτεινόµενες αλλαγές στον Κανονισµό της Βουλής.
Όπως είπε και ο εισηγητής µας, ο Νίκος Βούτσης, ο Συνασπι-
σµός Ριζοσπαστικής Αριστεράς, το κόµµα της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης στέκεται θετικά και υπερψηφίζει τις προτεινόµενες
αλλαγές. 

Δεν συζητούµε τώρα στη Βουλή για τη νοµοθεσία, για την υπό
όρους αναστολή χρηµατοδότησης κοµµάτων στο βαθµό που κα-
τηγορούνται για εγκληµατική δράση, όχι για τη διάδοση ιδεών,
έστω και απεχθών αλλά για τη διάπραξη εγκληµατικών πράξεων.
Δεν συζητούµε γι’ αυτό. Τη συζήτηση αυτή την κάναµε, ήταν δύ-
σκολη. Υπήρξαν µετακινήσεις από όλες τις πλευρές και συνδια-
µόρφωση µιας τροπολογίας από τη Νέα Δηµοκρατία και το
ΣΥΡΙΖΑ κατά βάση, που εγκρίθηκε πριν από λίγες εβδοµάδες µε
διακόσιους τριάντα πέντε στους διακόσιους εξήντα εννιά. Τώρα
καλούµαστε να δούµε πώς αυτή η ψηφισµένη νοµοθεσία θα οδη-
γήσει στις αναγκαίες προσαρµογές του Κανονισµού της Βουλής,
έτσι ώστε να µπορούµε να την εφαρµόσουµε. 

Αυτό κρίνεται σήµερα και το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ στέκεται θετικά,
όπως εξήγησε διά µακρών ο Νίκος Βούτσης. Επίσης, ο εισηγη-
τής µας προσέθεσε αλλαγές που εµείς θεωρούµε αναγκαίες –
όπως η πλειοψηφία των 180 και άλλα, για να µη µακρηγορώ- που
θα κάνουν ακόµη ισχυρότερες τις ασφαλιστικές δικλίδες, ώστε
να µην παιχθούν µε αυτή τη διάταξη παιχνίδια σκοπιµοτήτων. 

Δεύτερον, καλές –και γι’ αυτό τις στηρίζουµε- είναι οι προτά-
σεις για να συσταθούν αυτές οι δύο επιτροπές, δηλαδή η Επι-
τροπή Μόνιµης Παρακολούθησης για την εφαρµογή των απο-
φάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
και η άλλη για το σωφρονιστικό σύστηµα. Απλώς, επειδή στην
Ελλάδα, αν δεν θες να λύσεις ένα πρόβληµα –λέει µία ρήση-
φτιάχνεις µια επιτροπή, εγώ ήθελα να υπογραµµίσω την ανάγκη
να γίνουν και πράγµατα. Εύχοµαι και ελπίζω -και εµείς τουλάχι-

στον θα πιέσουµε- διά της συµµετοχής µας σε αυτές τις επιτρο-
πές να γίνουν πράγµατα. 

Γιατί το λέω, κύριε Πρόεδρε; Διότι υπάρχει µία λίστα που λέει
ότι η Ελλάδα είναι τέταρτη χειρότερη χώρα στις σαράντα επτά
χώρες-µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης στη µη εφαρµογή
αποφάσεων καταδικαστικών για τη χώρα σε ό,τι αφορά στο σε-
βασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Και αυτό το αρνητικό
ρεκόρ πρέπει να το αλλάξουµε. 

Πρόσφατα υπήρξε µία απόφαση που αφορά σε καταδίκη της
Ελλάδας για διακρίσεις στην εφαρµογή του Συµφώνου Συµβίω-
σης, το οποίο είναι ψηφισµένο από το 2008. Μόνο εµείς και η Λι-
θουανία έχουµε αυτές τις διακρίσεις. Αυτό πρέπει να αλλάξει και
δεν µπορεί να λέει στις 25 Νοεµβρίου και ο δικαστικός Υπουργός
Δικαιοσύνης για µία απόφαση που δηµοσιεύτηκε στις 8 Νοεµ-
βρίου «περιµένω να τη διαβάσω, γιατί ακόµη δεν έχει βγει». Ας
µπει στο site του Συµβουλίου της Ευρώπης να τη διαβάσει. Δεν
µπορεί εδώ να έχουµε καθυστέρηση. Δεν µπορεί να είστε λαγοί
ως Κυβέρνηση, όταν πρόκειται να κόψετε µισθούς και συντάξεις
και χελώνες, όταν πρόκειται να προασπίσετε τα ανθρώπινα δι-
καιώµατα. 

Όσον αφορά τη δεύτερη επιτροπή –µε την οποία, επίσης, συµ-
φωνούµε- τη Μόνιµη Επιτροπή που θα παρακολουθεί τα του σω-
φρονιστικού συστήµατος, πρέπει και αυτή να εξοπλιστεί, όπως
και η άλλη για την παρακολούθηση των αποφάσεων του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, µε µία δυνα-
τότητα ελέγχου και πίεσης, γιατί πάρα πολλές φορές εδώ έχουµε
ψηφίσει νοµοθετήµατα για την αποσυµφόρηση, για τον εκσυγ-
χρονισµό, για το ένα, για το άλλο, αλλά ο τρόπος µε τον οποίο
λειτουργεί το σωφρονιστικό µας σύστηµα µόνο σωφρονισµό δεν
επιτυγχάνει. Είναι σχολείο εγκληµατικότητας και αποθήκη αν-
θρώπινων ψυχών. Λόγω των καθυστερήσεων στην εφαρµογή της
δικαιοσύνης έχουµε και περιπτώσεις ουσιαστικά αρνησιδικίας και
µάλιστα για ισχυρούς. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας αυτό που εισηγητικά είπε ο
Νίκος Βούτσης εκ µέρους του κόµµατος της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης, ότι το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ψηφί-
ζει τις προτεινόµενες αλλαγές στον Κανονισµό της Βουλής.
Περιµένουµε µε τη συνδροµή της Διάσκεψης των Προέδρων και
προσωπικά του Προέδρου της Βουλής να έρθει µία συνολική
πρόταση εκσυγχρονισµού και αλλαγών του Κανονισµού της Βου-
λής, γιατί χρειάζονται δραστικές αλλαγές για να γίνει πιο ισχυρή
η λειτουργία της Βουλής και να µην παραγκωνίζεται, όπως κατά
κόρον συµβαίνει το τελευταίο χρονικό διάστηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κ. Βορίδη για τρία λεπτά για να κλείσει, το Προεδρείο θέλει
να κάνει µία παρέµβαση σε όλα αυτά τα οποία ελέχθησαν. 

Κατ’ αρχάς, όπως ξέρετε, ετοιµάζεται από τον κύριο Πρόεδρο
της Βουλής και από το Προεδρείο εµπεριστατωµένες αλλαγές
σε ό,τι αφορά τον Κανονισµό της Βουλής σε πάρα πολλά θέµατα,
τα οποία αφορούν κυρίως τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, αλλά και
τη νοµοθετική εργασία, µετά από την εµπειρία την οποία έχουµε
αποκτήσει όλοι, γιατί µην ξεχνάτε ότι ζούµε το πρωτόγνωρο φαι-
νόµενο στη Βουλή µας να έχουµε οκτώ κόµµατα αυτήν τη στιγµή.
Άρα αντιλαµβάνεστε ότι πρέπει να προσαρµοστούµε και σε αυτά
τα νέα δεδοµένα. 

Και θα συµφωνήσω απόλυτα σε αυτό που είπατε, κύριε Παπα-
δηµούλη, και αυτό θα ήθελα να επισηµάνω, ότι για την τροπολο-
γία µε γενικό αριθµό 851 και ειδικό αριθµό 110 για το θέµα της
αναστολής της χρηµατοδότησης των πολιτικών κοµµάτων, που
συµπεριελήφθη στο ν. 4203/2013 ως άρθρο 23, πράγµατι εψή-
φισαν «ΝΑΙ» διακόσιοι τριάντα πέντε Βουλευτές και τριάντα τέσ-
σερις Βουλευτές δήλωσαν «ΠΑΡΩΝ». Άρα είναι αληθές αυτό που
είπατε και µε αυτήν την πλειοψηφία είχε περάσει. 

Εµείς δεν κάνουµε τίποτε άλλο τώρα παρά να ενσωµατώσουµε
στον Κανονισµό της Βουλής, όπως προβλέπεται, τη νοµοθετική
ρύθµιση η οποία είχε γίνει τότε. 

Κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι ορθά αναφέρατε ότι στην πραγµατικότητα η συγ-

κεκριµένη τροπολογία εκείνο που κάνει είναι να καθορίζει τη δια-
δικασία εις εκτέλεσιν των αποφάσεων που έλαβε το Κοινοβούλιο
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για το ζήτηµα της αναστολής χρηµατοδότησης κόµµατος και
απλώς καθορίζει τη διαδικασία µε την οποία θα ληφθεί η από-
φαση. Εποµένως είναι λογικό παρακολούθηµα της προηγούµε-
νης αποφάσεώς µας.

Θα ήθελα, όµως, επειδή εγέρθηκαν ορισµένα ζητήµατα, να
επισηµάνω -και νοµίζω ότι εδώ πρέπει να υπογραµµιστεί για να
µην δηµιουργείται παρανόησις- ότι η τροπολογία αυτή προφα-
νώς -και θα ήταν υποκριτικό να µην το αναγνωρίσει κανείς- συ-
νάπτεται µε συγκεκριµένα πραγµατικά περιστατικά που αφορούν
πράγµατι τη δράση της Χρυσής Αυγής, µελών της Χρυσής
Αυγής, στελεχών της Χρυσής Αυγής. Όµως η διατύπωσή της δεν
είναι καθόλου «φωτογραφική». Έχει υπάρξει βάσανος ως προς
το να µην είναι «φωτογραφική» και να µιλάει γενικά.

Τονίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν έχει καµµία σχέση µε την ιδε-
ολογική και πολιτική ταυτότητα του οποιουδήποτε. Εκείνο το
οποίο κάνει η κεντρική διάταξη είναι να αναφέρεται σε συγκεκρι-
µένες αξιόποινες πράξεις. Δεν συζητούµε σε καµµία περίπτωση
για το ποιος έκανε αυτές τις πράξεις, για το ποια είναι τα «πι-
στεύω» εκείνου που έκανε αυτές τις πράξεις, για το ποια είναι η
ιδεολογία εκείνου που έκανε αυτές τις πράξεις ή που, εν πάση
περιπτώσει, κατηγορείται ότι έκανε αυτές τις πράξεις.

Εποµένως, εδώ δεν τίθεται ζήτηµα πολιτικής αντιµετωπίσεως
της Χρυσής Αυγής. Η πολιτική αντιµετώπιση της Χρυσής Αυγής
γίνεται πράγµατι µε πολιτικά µέτρα, µε πολιτικούς τρόπους, µε
την αντιπαράθεση, µε την πολιτική αντιπαλότητα, είναι ο τρόπος
που διεξάγεται αν θέλετε η πολιτική αντιπαράθεση στο πλαίσιο
της λειτουργίας του δηµοκρατικού πολιτεύµατος.

Άλλο είναι το ζήτηµα το οποίο ρύθµισε το άρθρο 7 Α του ν.
3023/2002 για να αντιµετωπίσει ακριβώς µία πραγµατικότητα, η
οποία ενέσκηψε στην πολιτική ζωή του τόπου. Αυτό είναι συγκε-
κριµένες –το τονίζω- εγκληµατικές πράξεις, φερόµενες προφα-
νώς, προς αξιολόγηση από τη δικαιοσύνη, αλλά εκεί σταµατά.
Απλώς υπάρχει το ζήτηµα του πώς στέκεται πλέον η υπόλοιπη
έννοµη τάξη -και µιλώ για τη νοµοθετική εξουσία και την εκτελε-
στική εξουσία- απέναντι σε ένα τέτοιο φαινόµενο. 

Αυτό ρυθµίζεται εδώ και δεν θα πρέπει νοµίζω –και εδώ θέλει
πάρα πολλή προσοχή- να παρασυρόµαστε θεωρώντας ότι εδώ
υπάρχει ένα ζήτηµα πολιτικής αντιµετωπίσεως. Δεν υπάρχει ζή-
τηµα πολιτικής αντιµετωπίσεως. Υπάρχει µόνο ζήτηµα αξιοποί-
νων πράξεων που ελέγχονται στο επίπεδο της δικαιοσύνης και
εναρµόνισης της λοιπής έννοµης τάξης µε εκείνη την πραγµατι-
κότητα που αντιµετωπίζει η δικαιοσύνη.

Τώρα, ως προς την έκταση –γιατί άκουσα κριτικές παρατηρή-
σεις- που θα έπρεπε να λάβει µία τέτοια συζήτηση, επίσης θα
µου επιτρέψετε να σας πω –και παραπέµπω στη διατύπωση- ότι
εκείνο το οποίο διαπιστώνει εδώ το Κοινοβούλιο στο πλαίσιο
ακριβώς και του νόµου αλλά και της προτεινόµενης ρύθµισης
είναι η συνδροµή των προϋποθέσεων που τάσσει ο νόµος για την
αναστολή της χρηµατοδότησης. Δηλαδή είναι αποφορτισµένη
αξιακά η συζήτηση.

Εδώ δεν συζητούµε για το εάν είναι καλό ένα κόµµα ή για το
εάν είναι κακό ένα κόµµα και για το εάν πρέπει ή δεν πρέπει να
διακοπεί η χρηµατοδότηση. Εδώ συζητάµε το εξής, το οποίο
είναι αυτό που ουσιαστικά θα ελέγξει το Κοινοβούλιο: Συντρέ-
χουν οι προϋποθέσεις που έχει θέσει ο νόµος προκειµένου να
ανασταλεί η χρηµατοδότηση; Άρα είναι –ας το πω έτσι- οιονεί
διαπιστωτικού χαρακτήρα και πολύ λιγότερο πολιτικού χαρα-
κτήρα η απόφαση της Βουλής. Θα εξετάσει τη συνδροµή των νο-
µίµων προϋποθέσεων και µόνο αυτό.

Άρα, δεν έχει νόηµα, να το πω έτσι, µία µακρά συζήτηση η
οποία ενδεχοµένως θα ήθελε να εισάγει αξιακά στοιχεία. Ο νο-
µοθέτης δεν θέλει να εισαχθούν αξιακά στοιχεία, παρά µόνο η
διαπίστωση της συνδροµής των νοµίµων προϋποθέσεων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί των προτάσεων: «Για την τροποποίηση διατάξεων του
Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευτικό)».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνονται δεκτές: Η πρόταση του Προέδρου
της Βουλής και η πρόταση των Βουλευτών επί της αρχής;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς η πρόταση του

Προέδρου της Βουλής και η πρόταση των Βουλευτών έγιναν δε-
κτές επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Εισερχόµεθα στην ψήφιση των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 της πρότασης

του Προέδρου της Βουλής ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 1

της πρότασης του Προέδρου της Βουλής έγινε δεκτό ως έχει
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 της πρότασης
του Προέδρου της Βουλής ως έχει;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 2

της πρότασης του Προέδρου της Βουλής έγινε δεκτό ως έχει
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνονται δεκτές οι προσθήκες του Προ-
έδρου της Βουλής;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Στην πρώτη ψηφίζουµε «ΠΑΡΩΝ». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς οι προσθήκες

του Προέδρου της Βουλής έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο µόνο της πρότα-

σης των Βουλευτών ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο µόνο

της πρότασης των Βουλευτών έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς η πρόταση του Προέδρου της Βουλής και η πρόταση

των Βουλευτών έγιναν δεκτές επί της αρχής και επί των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνονται δεκτές η πρόταση του Προέδρου

της Βουλής και η πρόταση των Βουλευτών και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Οι προτάσεις έγιναν δε-

κτές στο σύνολο κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς η πρόταση του Προέδρου της Βουλής και η πρόταση

των Βουλευτών έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζή-
τηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχουν ως
εξής: 

«Για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βου-
λής (Μέρος Κοινοβουλευτικό)

Α. Μέρος Κοινοβουλευτικό 
(ΦΕΚ 106Α’/1987), όπως ισχύει

Άρθρο 1
Ειδική Μόνιµη

Επιτροπή παρακολούθησης 
των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 

των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου

1. Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 43Α του
Κανονισµού της Βουλής προστίθεται νέο εδάφιο ι’ ως εξής: 

«ι) Μόνιµη επιτροπή παρακολούθησης των αποφάσεων του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου.»

2. Το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 43Α του
Κανονισµού της Βουλής αντικαθίσταται ως εξής:  

«Οι επιτροπές των περιπτώσεων β’, γ’, δ’, ε’, στ’, ζ’, η’, θ’ και ι’
συνιστώνται στην αρχή κάθε τακτικής συνόδου.»

3. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 43Α του Κανονισµού της
Βουλής προστίθεται νέο εδάφιο ι’ ως εξής: 

«ι) Αντικείµενο της επιτροπής παρακολούθησης των αποφά-
σεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώ-
που είναι η παρακολούθηση και η αξιολόγηση της εφαρµογής
των αποφάσεων του Δικαστηρίου και ιδίως της συµµόρφωσης
προς τις αποφάσεις που αφορούν την Ελληνική Δηµοκρατία. Η
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επιτροπή δύναται να συντάσσει ειδικότερες εκθέσεις, οι οποίες
διαβιβάζονται από τον Πρόεδρο της Βουλής στους, κατά περί-
πτωση, αρµόδιους Υπουργούς και φορείς.»

4. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 43Α του Κανονισµού της
Βουλής, µετά το τέταρτο εδάφιο, προστίθεται νέο εδάφιο ως
εξής: 

«Η επιτροπή παρακολούθησης των αποφάσεων του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου αποτελείται
από 21 µέλη.»

5. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 43Α του Κανονισµού της
Βουλής µετά το έβδοµο εδάφιο προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής: 

«Η επιτροπή παρακολούθησης των αποφάσεων του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου αποτελείται
από τον Πρόεδρο της διαρκούς επιτροπής δηµόσιας διοίκησης,
δηµόσιας τάξης και δικαιοσύνης, ως Πρόεδρο της επιτροπής, τα
µέλη της ελληνικής αντιπροσωπείας στην Κοινοβουλευτική Συ-
νέλευση του Συµβουλίου της Ευρώπης και συµπληρώνεται µε
µέλη της διαρκούς επιτροπής δηµόσιας διοίκησης, δηµόσιας
τάξης και δικαιοσύνης.»

Άρθρο 2
Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Σωφρονιστικού Συστήµατος

και λοιπών Δοµών Εγκλεισµού Κρατουµένων

1. Η παράγραφος 1 του άρθρου 43Α του Κανονισµού της Βου-
λής µετονοµάζεται ως εξής: 

«θ) Μόνιµη επιτροπή σωφρονιστικού συστήµατος και λοιπών
δοµών εγκλεισµού κρατουµένων.»

2. Η περίπτωση θ’ της παραγράφου 2 του άρθρου 43Α του Κα-
νονισµού της Βουλής διαµορφώνεται ως ακολούθως: 

«θ) Αντικείµενο της επιτροπής σωφρονιστικού συστήµατος και
λοιπών δοµών εγκλεισµού κρατουµένων είναι η µελέτη, η παρα-
κολούθηση και η αξιολόγηση της κατάστασης του σωφρονιστι-
κού συστήµατος της χώρας, καθώς και η κατάθεση προτάσεων
για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κρατουµένων στα
σωφρονιστικά καταστήµατα και στις άλλες δοµές κράτησης, ο
εκσυγχρονισµός του θεσµικού πλαισίου και εν γένει η χάραξη
στρατηγικής σε θέµατα σωφρονιστικής πολιτικής.»

3. Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 43Α του
Κανονισµού της Βουλής διαµορφώνεται ως ακολούθως: 

«Οι επιτροπές θεσµών και διαφάνειας, προστασίας περιβάλ-
λοντος, έρευνας και τεχνολογίας, ισότητας, νεολαίας και δικαιω-
µάτων του ανθρώπου και σωφρονιστικού συστήµατος και λοιπών
δοµών εγκλεισµού κρατουµένων αποτελούνται από δεκατρείς
(13) βουλευτές η πρώτη και η τέταρτη, τριάντα (30) βουλευτές η
δεύτερη, είκοσι πέντε (25) βουλευτές η τρίτη και δεκαπέντε (15)
βουλευτές η πέµπτη.»

Άρθρο 3

Μετά το άρθρο 83 του Κανονισµού της Βουλής προστίθεται
νέο άρθρο 83Α ως εξής:

Άρθρο 83Α
«Αναστολή χρηµατοδότησης κόµµατος

1. Η κατά το άρθρο 7Α του ν. 3023/2002, όπως ισχύει, από-
φαση για την αναστολή κάθε είδους κρατικής χρηµατοδότησης
και οικονοµικής ενίσχυσης προς κόµµατα λαµβάνεται από την
Ολοµέλεια της Βουλής µε ονοµαστική ψηφοφορία και απόλυτη
πλειοψηφία του όλου αριθµού των βουλευτών. Το σχετικό ζή-
τηµα εγγράφεται στην ηµερήσια διάταξη της Ολοµέλειας της
Βουλής µετά την υποβολή γνώµης από την Επιτροπή Κοινοβου-
λευτικής Δεοντολογίας περί συνδροµής των προϋποθέσεων που
τάσσει ο νόµος.

2. Η Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας διατυπώνει τη
γνώµη της βάσει αντιγράφου του φακέλου της υπόθεσης τον
οποίο αποστέλλει προς τον Πρόεδρο της Βουλής η αρµόδια δι-
καστική ή εισαγγελική αρχή. Ο Πρόεδρος της Βουλής διαβιβάζει
στον Πρόεδρο της Επιτροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας
τα ανωτέρω στοιχεία και ορίζει προθεσµία εντός της οποίας η

Επιτροπή πρέπει να διατυπώσει τη γνώµη της. Η Επιτροπή Κοι-
νοβουλευτικής Δεοντολογίας µπορεί να ζητεί από τις αρµόδιες
δικαστικές ή εισαγγελικές αρχές τη διαβίβαση κάθε άλλου ανα-
γκαίου στοιχείου για τη διατύπωση της γνώµης της περί της συν-
δροµής των προϋποθέσεων που τάσσει ο νόµος. 

3. Κατά τα λοιπά εφαρµόζεται αναλόγως το άρθρο 83. Η Επι-
τροπή διατυπώνει τη γνώµη της αφού ακούσει εκπρόσωπο του
κόµµατος στο οποίο αφορά η υπόθεση, εφόσον αυτός το επιθυ-
µεί, κατά την παράγραφο 3 του άρθρου 83. Κατά τη συζήτηση
στην Ολοµέλεια µετέχουν µόνο οι εκπρόσωποι των Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων και οι βουλευτές που διατυπώνουν αντιρρήσεις
στη γνώµη της Επιτροπής για πέντε (5) λεπτά της ώρας καθένας,
τηρουµένου πάντοτε του δικαιώµατος ακροάσεως εκπροσώπου
του κόµµατος στο οποίο αφορά η υπόθεση. Σε κάθε περίπτωση,
κάθε βουλευτής για τον οποίο φέρονται να συντρέχουν οι προ-
ϋποθέσεις εφαρµογής του άρθρου 7Α του ν. 3023/2002 έχει το
δικαίωµα να υποβάλει στη Βουλή έγγραφο υπόµνηµα, που κατα-
χωρίζεται στα πρακτικά.

4. Σε περίπτωση έκδοσης αµετάκλητου απαλλακτικού βουλεύ-
µατος ή αµετάκλητης αθωωτικής απόφασης αίρεται αυτοδικαίως
η κατά τα ανωτέρω αναστολή χρηµατοδότησης.»

Άρθρο 4

Στο άρθρο 120 του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβου-
λευτικό) προστίθεται παράγραφος 11, ως εξής:

«11. Η Βουλή απολαύει πλήρους αυτονοµίας κατά το άρθρο
65 παράγραφος 1 του Συντάγµατος ως προς την εν γένει λει-
τουργία της και δεν εντάσσεται στη «Γενική Κυβέρνηση». Για λό-
γους διαφάνειας και στατιστικής ταξινόµησης, αναρτά στοιχεία,
µέσω της διαδικτυακής της πύλης, ως προς τον προϋπολογισµό
εξόδων και τον ισολογισµό - απολογισµό της.»

Β. Μέρος Β’ 
(ΦΕΚ 51Α’/1997), όπως ισχύει

Άρθρο 5

1.α) Στην παράγραφο 2 του άρθρου 3 προστίθεται εδάφιο γ’
ως εξής:

«γ) Κλιµάκιο της Γενικής Διεύθυνσης Δηµοσιονοµικών Ελέγχων
του Υπουργείου Οικονοµικών.»

2. Στην αρχή της περίπτωσης α’ της παρ. 3 του άρθρου 23
προστίθενται εδάφια, ως εξής:

«Το Τµήµα Προϋπολογισµού αποτελεί υπηρεσία της Βουλής,
που στελεχώνεται από υπαλλήλους της Βουλής, οι οποίοι, κατά
την άσκηση των καθηκόντων τους διέπονται από τη ρύθµιση,
ανάλογα εφαρµοζόµενη, της παρ. 3 του άρθρου 23 του ν.
2362/1995, όπως ισχύει.

Για την εξυπηρέτηση αποκλειστικά και µόνον της ανάγκης αυ-
τόµατης καταγραφής των δαπανών της Βουλής στο Ολοκληρω-
µένο Πληροφοριακό Σύστηµα Δηµοσιονοµικής Πολιτικής
(Ο.Π.Σ.Δ.Π.) και της έκδοσης εντολών µεταφοράς και πίστωσης
λογαριασµού προς την Τράπεζα της Ελλάδος, σύµφωνα µε τον
Κανονισµό της Βουλής και την κείµενη νοµοθεσία, για την πλη-
ρωµή των δαπανών της Βουλής, µε κοινή απόφαση του Προ-
έδρου της Βουλής και του Υπουργού Οικονοµικών που εκδίδεται
εντός δέκα (10) ηµερών από τη δηµοσίευση του παρόντος, συνι-
στάται στη Βουλή των Ελλήνων κλιµάκιο υπαγόµενο στη Γενική
Διεύθυνση Δηµοσιονοµικών Ελέγχων του Υπουργείου Οικονοµι-
κών, το οποίο συνεργάζεται µε το Τµήµα Προϋπολογισµού της
Βουλής. Με την ίδια απόφαση ρυθµίζεται κάθε ειδικότερο θέµα
που αφορά τη λειτουργία και τους όρους συνεργασίας της ως
άνω υπηρεσίας µε το Τµήµα Προϋπολογισµού της Βουλής. Στη
συγκρότηση του ως άνω κλιµακίου µετέχουν, διατιθέµενοι µε από-
φαση του Προέδρου της Βουλής, δύο υπάλληλοι της Βουλής.»

3. Στο τέλος της περίπτωσης α’ της παρ. 3 του άρθρου 23 προ-
στίθενται εδάφια, ως εξής:

«Η εκπόνηση τριµηνιαίων πινάκων εκτέλεσης του Προϋπολο-
γισµού της Βουλής, πινάκων προσδιορισµού και επίτευξης στό-
χων.
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Η διενέργεια, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις και στα πλαί-
σια της συνεργασίας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ελέγχων στα
επιχορηγούµενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση προγράµµατα.

Η βεβαίωση, στις πράξεις διορισµού, µετάταξης ή απόσπασης,
περί της ύπαρξης σχετικής πρόβλεψης και πίστωσης στον Προ-
ϋπολογισµό της Βουλής.

Ο έλεγχος της νοµιµότητας και της ορθότητας των εντολών
πληρωµής που εκδίδουν τα αρµόδια όργανα της Βουλής.

Η παροχή βεβαίωσης επί των σχεδίων των κανονιστικών πρά-
ξεων του Προέδρου της Βουλής οι οποίες προκαλούν δαπάνη
σε βάρος του Προϋπολογισµού της, ως προς την ύπαρξη ή µη
της απαιτούµενης πίστωσης στον εκτελούµενο Προϋπολογισµό.

Η άσκηση κάθε άλλη αρµοδιότητας που ανατίθεται σε αυτό µε
απόφαση του Προέδρου της Βουλής.»

4. Όπου στον παρόντα Κανονισµό αναφέρεται «Δηµόσια Οικο-
νοµική Υπηρεσία», εννοείται το κλιµάκιο του Υπουργείου Οικο-
νοµικών στη Βουλή των Ελλήνων το υπαγόµενο στη Γενική
Διεύθυνση Δηµοσιονοµικών Ελέγχων του Υπουργείου Οικονοµι-
κών, το οποίο συνεργάζεται µε το Τµήµα Προϋπολογισµού της
Βουλής.

Άρθρο 6

Στο άρθρο 106  προστίθεται παράγραφος 3, ως εξής:
«3. Το ως άνω Ταµείο δεν ανήκει στους «Οργανισµούς Κοινω-

νικής Ασφάλισης», οι οποίοι αποτελούν υποτοµέα της «Γενικής
Κυβέρνησης».»

Άρθρο 7

Η ισχύς της παρούσας αρχίζει από τη δηµοσίευσή της στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για
την υπ’ ευθύνη επικύρωση των Πρακτικών ως προς στην ψήφιση
στο σύνολο των παραπάνω προτάσεων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Παρα-

σκευής 1 Νοεµβρίου 2013 και της Δευτέρας 4 Νοεµβρίου 2013
και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Παρασκευής 1 Νοεµβρίου 2013 και της Δευτέρας 4 Νοεµ-
βρίου 2013 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21.37’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 3 Δεκεµβρίου 2013 και ώρα 18.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία:
Μόνη συζήτηση επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονο-
µικών: «Κύρωση του κρατικού προϋπολογισµού και των προϋπο-
λογισµών ορισµένων ειδικών ταµείων και υπηρεσιών οικονοµικού
έτους 2014», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανε-
µηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


